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A műveltség rétegződése: 
gondolkodási 

és cselekvési rendszerek

BÉRCZI SZANISZLÓ

A tanárember szeretné, ha a tárgyában tanultak a tanév végére kerek egésszé 
állnának össze diákja i fejében. Nem lehetett nagyon más a kivánsága a köze li s 
távo li m últ tanárainak sem. M iért? M ert a rendszerezett ism eretek tevékenység
form áló erejűek.

Az élethelyzetek napi teendőit megszokjuk, de átlátni, hatékonyan alkalmazni és szer
vezni azokat csak a rendszerbe foglalt ismertekkel lehet. A közösségek túlélését éppen 
ilyen ismeretrendszerek tették lehetővé. Idővel új ismeret-tömbök kapcsolódtak a már 
megformáltakhoz és így tovamozdították az ismeretrendszer súlypontját. De továbbra is 
körülvesznek bennünket a múltbeli közösségi műveltségek darabjai. Ilyen ismeretkincs- 
töredék a magyar népmesék gazdag példabeszéd-gyűjteménye, a régi magyar és más 
közösségek díszítőművészete. Az Árpád-kori építészet kőfaragásaiból vagy a szólás
mondásokból valamilyen régi, de egykor hatékony világlátás elemei szólalnak meg. Aki 
hozzászokott a különböző információtöredékek rendezéséhez -  mint e sorok fizikatanár 
írója - , késztetést érez arra, hogy összerakja e műveltségtöredékek darabjait és értel
mezze a kibontakozó képet.

Ha visszanézünk a letűnt századokra, látjuk, hogy az emberi közösségek mindig vé
geztek fejlesztő tevékenységet az élet különbüző területein. Ma csak azokról tudunk, 
amelyek sikeresek voltak, s fölismeréseik a későbbiekben nagyobb eredményekké álltak 
össze.

Például a mai nagyteljesítményű erőgépek fejlesztését visszafelé nyomozva a víztelenítő 
bányagőzgép-szivattyúkig jutunk, más irányban a különféle meghajtások vagy mechanikai 
szerkezetek ősi megoldásaiig. Máshová vezet, ha az emberi kapcsolatok fejlődőését nyo
mozzuk. A mai polgári élet legősibb kánonja a római törvényegyüttes. Bizonyos részei azon
ban a keresztény tanításból származnak: „Szeresd felebarátodat, mint önmagadat!" És ez a 
tanítás még ősibb formában ismert a magyar népmesékből: „Jótett helyébe jót várj!". Azt lát
juk, hogy vannak csomósodásai régi korok közösségi szabállyá vált fölismeréseinek. A cso
mópontok különféle ősi közösségekhez visznek el bennünket, melyek sikeresen megoldottak 
vagy szabályoztak élethelyzeteket és ismeretrendszerbe foglalták azokat.

Idővel az eredményes fejlesztések már hatalmas ismeretegyütteseket fogtak át. S minél 
inkább kiterjedt az összeképbe foglalás az élet egyre több területére, annál kiterjedteb
ben vették át a közösségek. A hatékony ismeretrendszerek időben és térben nagy távo- 
kat fognak át. Az alkotások is a korabeli ismeretrendszerek szellemében születtek és 
számos helyen és formában fönnmaradtak. Ezekből rekonstruálhatjuk mi is ezeket a 
nagyléptékű gondolkodási és cselekvési rendszereket.



A MŰVELTSÉG RÉTEGZŐDÉSE

A természeti rendszernek és a kereszténység gondolkodási 
és cselekvési rendszerének átrétegződése, szimbólumaikat 
követve a románkori épületszobrászatban

Célunk azonban mégsem maga a nyomozás és a rekonstrukció. Azon az avatott ku
tatók dolgoznak. A korabeli gondolkodási és cselekvési rendszer ismerete a föllelhető 
régiségek megértéséhez szükséges. Mit érthetnénk meg a templomkapukra faragott sár
kányokból, állatfigurákból, emberfejekből, ha nem tudunk egy kicsit a korabeli emberek 
fejével gondolkozni? S mit az elvontabb virágszimbólumokból, mint amilyen például a 
litéri Árpád-kori oroszlános kapu egyik faragása, a kapukeret kelet felé eső fölső ívén? 
A két virág-együttes egy emberpárt mutat (1. ábra).

1. ábra 2. ábra
A lite ri (fö lü l) és a böde-zalaszentm ihályfai Egy díszítőminta szerkezetének fönnmaradá

s u l)  „ emberpár" sa. A bai o ldali rajz egy honfoglaláskori nagy-
szjvégről (Nagyősz X. sz.), a középső a lité ri 
templom (X lll.sz.) déíi kapujának részletéről 
készült. Közös m -g típusú szerkezetüket mu

tatja a jobb szélső ábra

A férfi palmetta díszei akár egy honfoglaláskori nagyszíjvég övveretével is összeha
sonlíthatók, s a régészek talán az asszony levél-párosához is találnának párhuzamot. 
(2. ábra) A példa jelzi, hogy a legrégibb gondolkodási és cselekvési rendszerek az emberi 
élet nagy fordulópontjait helyezik a figyelem középpontjába. Az egyik legrégebbi még 
rekonstruálható világlátást term észeti rendszernek nevezhetjük.

Pásztornépek műveltségében alakult ki. Mi lehetett a fixpontja? Gondoljuk magunkat 
egy pásztor helyébe! Vándorélet hegyekkel és vizekkel. Egyetlen fixpont az égbolt. Vál
tozatosság: fönt a bolyók vándorlása, idelent a pásztoré, az évszakok cserélődő színpa
dán. Ennek a kornak az ismeretrendszerben elvégzett fejlesztéseit mindmáig használjuk: 
sok más mellett a naptárt, az égbolt fölparcellázását csillagképekre, no és a főszereplők 
tanulságokkal tűzdelt mesés történeteit. A naptár 12-es vagy 13-as (holdhónapos) tago
lását mindmáig megfigyelhetjük templomkapuk ívein (például Domokosfán vagy a kau- 
kázusvidéki Kubachiban), vagy timpanon faragásain. (3. ábra)
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3. ábra
Tizenhármas és tizenkettes kapu ív és timpa- 

non-koszorú a Kaukázusból és Magyarország
ról. Fölül Kubachibóí (Dagesztán), a lu l Domo

kos fa (Zala megye, Szlovénia)

4. ábra
Tizenkettes és tizenhármas osztású timpanon 
és diadalív díszítő fonatok Magyarországról, 
Szíriából és Törökországból. Az íveken kívül

rő l befelé haladva: Egregy (Zala megye), 
Aleppo (Haleb. Szíria), Konya (íkonia, Török

ország)

A 12 aranytányér és a 13 javasasszony 
konfliktusba rejtett 12 évhónap/13 holdhó
nap áttérési nehézségeket őrző Csipkeró
zsika mesét mindeki jól ismeri. De az alep- 
pói csomós kígyófonatok (4. ábra) egy má
sik jelentős esemény szimbólumait is hor
dozzák. Fogyatkozáskor a természeti vi
láglátás közösségei égi sárkányküzdelmet 
képzeltek az események okának, s a csil
lagászatban mindmáig drakonikus pontok
nak hívjuk a holdpálya ekliptikái csomó
pontjait. Ezzel azt is érzékelhetjük, hogy a 
nyelv, ez a közösségi fejlesztésű gondolko
dási rendszerbeli eszköz, szavak és fogal
mak formájában is sok mindent megőrzött 
a régi világképekből.

Következő képünk (5. ábra) Írországba 
visz el bennünket. Dysert O'Dea templom
kapuja egyedülálló. Pár éve rajzoltam le 
Dublinban, a Történeti Múzeumban, há
romnegyed órát állva a kapu előtti sötét és 
szűkfolyosón. Akapuíven sorakozó ember- 
és állatfejek mind a belépőre tekintenek. A 
kelták kiemelkedő szereppel ruházták föl 
művészetükben az emberfejeket. Korsók 
pereméről, fogantyúfonatából gyakran

5. ábra
Az ember- és állatfejekkel koszorúzott kapu 

Dysert ODeábóí
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bukkan elő egy szép emberlej a régészeti 
leleteken. Az oxfordi St. Giles templom 
egyik magányos, a sima kőfalból oszloptar
tó szerep nélkül előbukkanó emberfejét 
másolva jutott eszembe az, hogy talán a 
kelta emberfej-ábrázolás kultusza is sok
ban hozzájárult az európai románkori épü
letfaragás művészetének formakincséhez.

De a Dysert O'Deából származó ember- 
fej-koszorút nem csak ezért tettem rá egyik 
leuveni kiállításom plakátjára (6. ábra). 
Mást is kifejez a sok emberi és állati fej: a 
szellemvilágot, mely ebben a régi, termé
szeti világlátásban mindig fölül helyezkedik 
el az emberábrázolásokon. Alvilági hely
zetbe fordítva szerepeltettem az aleppói kí
gyófonatot. Középre pedig, a földi élet küz
delmeit szimbolizálva, a kunt legyőző 
Szent László birkózását rajzoltam a küzde
lemsorozatot ábrázoló székelyderzsi fal
képciklusról. Leuvenben, 1991-ben, ez a 
kiállításom a természeti és keresz
ténységkori világlátás rétegződését mutat
ta be a románkori építészetben Nyugat-Eu- 
rázsiában.

9 ?
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6. ábra

Osztatlan személyiségű közösség -  egyszemélyi felelősség

Amikor műveltségi közösségek fejlődését akarjuk fölvázolni, azt keressük, hogy miket 
gyűjtött össze a közösség őseitől, a közösséget összeadó korábbi részközösségekből, 
és miket fejlesztett maga hozzá. Vannak forrásnak vehető közösségek, melyeknek a fej
lesztéseit nem lehet korábbi közösségek hagyományaira, vívmányaira visszavezetni.

A személyiség szempontjából osztatlan közösség az a fejlődési állapot, amelyben a 
társadalmak az írott történelem kezdetén élnek. Osztatlansága éppen a bekövetkező ké
sőbbi „földarabolódása" fényében látható majd. Ma természetes az, hogy az ember önál-

Osztat/an személyiségű kö
zösség (7. a. ábra)

Ószövetség -  egyszemélyi fe 
lelősség, személyiségekre 

tördelés (7. b. ábra)

Újszövetség -  .Szeresd fele
barátodat" -  újraform ált kö

zösség (7. c. ábra)

5
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ló személyiség. Ezt a fejlődési állapotot azonban egy gondolkodási rendszer formálta ki. 
Akkor már a naptár a közösségi élet időkeretét megformálta. Tagolt volt a társadalom 
sokféle közösségi működésben. De az ember személyiségében nem önállósult még.

A személyiség szempontjából osztatlan közösségből az egyszemélyi felelősséggel 
személyiséggé tett, és így Jöldarabolt" közösséget az Ószövetségi zsidó vallás egyis- 
tenhite form álta meg. Az alapgondolat Egyiptomban is megjelent (Echnaton fáraó reform
ja, Lukács B. sz. k.), de gondolkodási rendszerré a népét Egyiptomból kivezető Mózes 
formálta, s a közösségben ennek nyomán létrejött átrétegződést az izraeli törzsszövet
ség műveltségi közösségében találjuk meg. (Kísérletet arra, hogy a Panteonból valakit 
kiemeljen, több műveltségi közösségben találunk.) (7.a. ábra)

Egy sajátos, jól megragadható átrétegződési pont

A kereszténység emberközpontú gondolkodási és cselekvési rendszerét jól megvilá
gítja a következő összehasonlítás az ószövetségi és az újszövetségi Bibliából. Az ószö
vetségi Biblia tanításainak középpontjában az Úr áll, aki egyszemélyi méltóságot ad min
den embernek, de ezért egyszemélyi felelősséget is vállaltat mindenkivel. Az egyszemé
lyi felelősség, mint tevékenység: a parancsok betartása. Az ószövetségi tanítás Jézus 
Krisztus korára olyan embertípust formált, mely betartotta ugyan a parancsokat, de szív
telen volt embertársaival (pl. a farizeus és a vámos példabeszéd éle ez ellen irányul). 
Száraz, fizikusi általánosítással azt mondhatjuk, hogy túlzottan egyéni érdekű embereket 
nevelt az ószövetségi tanítás, túlzottan szétaprózott közösséget formált. Jézus Krisztus 
tanításában ezért központi szerepet kapott a szeretet-törvény. Ez lett a főparancs: „Sze
resd felebarátodat, mint önmagadat!” Rálátással, fizikai természetű megközelítéssel erre 
azt mondhatjuk: ha az előző tanítás egyéniségeket formálva fölaprózta a közösséget 
(7.b. ábra), a Szeretet-törvény m integy „ragasztót" term eit az egyéniségek „fe lü le tére" 
(7.c. ábra). Ez a „ragasztó" újraform álta az em beri kapcsolatokat, újraform álta a közös
séget. Az így létrejött „struktúra" azonban már az Ószövetségben megformált egyénisé
gek között, az egyszemélyi felelősséggel strukturált „belső magra” épült rá. (gy a Biblia 
tanításán nevelkedett ember jellemformálásában ezt a két réteget jól meg lehet külön
böztetni; éppen a rendező centrum, a „főparancs" alapján. Részletesebb elemző mun
kával valószínűleg több réteg is föltárható.

Tagadhatatlan, hogy rendkívül leegyszerűsítő az ilyen fizikai természetű modell az 
egyén (részecske) és a társadalmi közösség (struktúráit sokrészecseke-rendszer) kiala
kulásáról. Tagoltabb leírást kapunk már akkor is, ha a kettő fejlődését párhuzamosan vizs
gáljuk és írjuk le. (Más szempontból lásd pl. Lukács B. et al. KFKI-1992-32/C.) Ez az egyszerű 
modell mégis jól megvilágít egy döntő különbséget a két fejlődési fokozat között.

A gondolkodási és cselekvési rendszereknek e bemutatott rétegződési „pontja" arra is 
rávilágít, hogy az ember, és vele a közösség párhuzamosan fejlődött. Ez a párhuzamos 
fejlődés ismeretrendszer-tömbök megformálásában tárgyiasul. Az ismeretrendszer-töm
bök különböző közösségekben különböző súlypontok körül fejlődnek tovább. A nagy ha
tóerejű közösségmegújítások évezredes időtartamara adnak kereteket a fejlődésnek.

Hasonló mértékű közösségszervező erő a magántulajdon kialakulásával jelent meg 
az európai fejlődésben (Lukács B. személyes közlés, 1992.), míg ugyanez a keleti tár
sadalmak formálódásából kimaradt.

A kereszténység rendszerének és a természettudományos 
gondolkodási és cselekvési rendszernek az „átrétegződése”

A kereszténység Európa déli részén a görög-római világlátású népek műveltségére 
rétegződött. Másutt, a frissen érkezett népvándorláskori népek körében, egy korábbi ré
tegre, a vázolt természeti műveltség rétegére. Az arabok közvetítő szerepét is figyelembe
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véve, a Kr. u.-i ezredfordulón mindhárom nagy műveltségróteg a „felszínen volt”. Egy
szerűsítve: Észak-Európában és a görög-római periférián a természeti, Dél-Európában, 
a korábbi görög-római világban, a formálódó kereszténységi, az észak-afrikai és dél-eu- 
rópai periférikus arab világban pedig a görög objektív-elemző gondolkodási rendszert 
véljük „felszínen" lévőnek. Mindhárom korabeli réteg hozzájárulást adott a termé
szettudományos rendszer kialakulásához. A kereszténységé a világot egységbe foglaló 
kereteket, lényegében a természettörvények gondolatkörét. A görögöké a vizsgálat mód
szerét, az objektív elemzést, és bizonyos megdolgozott-kifejlesztett irányokat egyes tu
dományágakban. Ha valamit a term észeti gondolkodási és cselekvési rendszertőlere
deztethetünk, akkor az a m itikus összerendező látásmód, amely időlegesen ugyan, de 
koherens tömbökké formálja a megismert részleteket. Tagadjuk vagy elismerjük, ez utób
bi is része gondolkodási és cselekvési rendszerünknek, melybe valamilyen formában 
minden korábbi fejlesztés és vívmány beépült. Ezek tartományok szerinti szétválasztása, 
fölosztása vagy tagolása hasznos az ismeretrendszer újraépítésében. Hasznos, mert tu
datosított részletekre bontott. Ki tagadná McLean agyfelépítési modelljének előremutató 
vonásait csak azért, mert egyszerűsítések tévedésekhez is vezethetnek? Tudáskincsünk 
újratagolása mindig hozhat meglepő, de tanulságos fölismeréseket. A merész újrafölosz- 
tásoktól ilyen fölismeréseket várunk.

A természettudományos és a technológiai-gazdasági 
rendszer „átrétegződése”

Különböző gondolkodási és tevékenységi rendszerek rétegződéséről, egymásra épü
léséről sokan írtak. Egy-egy átrétegződést jól megvilágítottak. Példának Németh László 
vagy Simonyi Károly kultúrafejlődést elemző írásaira hivatkozom. A mostani munkálko
dás célja azonban kettős. A bemutatott elemzéssel arra kívántam rámutatni, hogy kohe
rens gondolkodási és tevékenységi rendszerek korábban is léteztek és ezek föltárhatok.

TE C H N IK A I— GAZDASÁGI— (ÖKOLÓGIAI) kcnslruátó-szervező működés 

és működtetés központú gondolkodási és cselekvési rendszere

""TER M ÉSZETTUD O M Á N YO S lelró-keresö, természettörvényeket és működéseket föltáró 
gondolkodási és cselekvési rendszere

A K ERESZTÉN YSÉG  emberkapcsolat központú gondolkodási 
és cselekvési rendszere („Szeresd felebarátodat ..” )

Az iszlám társadalomközpontú rendszere

G Ö R Ö G Ö K  objektív elem ző gondolkodási és cselekvési rendszere 
(Szétszedi az EGÉSZt, ELEM EKig, majd újraépítkezik)

Egyiptom és Közel-Kelet: 
(Izraeli törzsszövetség)

Egyistenhit, egyszemélyi felelősség

TE R M É S ZE T I R END SZER

TÁVOL-KELETI
(K lNAI-TIBETI)
gondolkodási
és cselekvési
rendszer
(EGÉSZek
átfedésével
jellemez
helyzeteket)

Jelenségeket összerendező leképezések.
Évkőr, mítoszok, népmesék emberkapcsolati tanulságokkal

8. abra
A fölism erhető nagy gondolkodási és cselekvési rendszerek rétegződése egy földtani szem léletű 
modellben elhelyezve. A .gyakran" átrétegződő európai rétegsorral szemben á ll a Távol-Kelet ősi 

m ély sziklatömbje. A nyugat-eurázsíai épületszobrászat em lékeiről készült rajzok a keresz
ténység/természeti rendszer átrétegződését illusztrálják Az ú j tantárgyat körvonalazó ábrák a

két fölső réteg átrétegződését szemléltetik.
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A geológiai szemlélet ezek egymásrarétegződósét tudja jól megragadni. Távlatosabb cé
lunk azonban az, hogy a mi világunk gondolkodási és problémamegoldó cselekvési rend
szeréről adjunk vázlatot. Szerintem korunkat egy technikai-(technológiai)-gazdasági- 
ökológiai gondolkodási és tevékenységi rendszer jellemzi a legmarkánsabban. Ennek 
figyelm e középpontjában a működés-működtetés áll. A környezettudomány is éppen 
azért kerülhetett a figyelme középpontjába, mert a megalkotott működések-működteté- 
sek már földi életterét veszélyeztetik. Másrészt a természeti környezet működéseinek 
átlátása hasonló módszerekkel is történhet, mint amilyenek a működő rendszerek meg
építését kell, hogy megelőzzék.

Korunk gondolkodási és cselekvési rendszere az elmúlt fél évezred termé
szettudományos rendszerére rétegződik (8. ábra). A természettudományos gondolkodá
si rendszer középpontjában azonban a természetkutatás, természetleírás áll. Ez a leírás 
szenvtelen, céltalan, emberi szempontból „érdektelen", ha önmagában tekintjük. Ösz- 
szegzésének tekinthetjük azt a fejlődéstörténeti képet, melyben az anyag fejlődéstörté
netét a forró Univerzumtól mindmáig követve fölvázolhatjuk. Ezért is mondhattuk, hogy 
túljutott e rétegen az emberiség, mert e koherens kép az anyagfejlődés-történetről meg
született.

Technikai-gazdasági-ökológiai gondolkodási rendszer

Korunkban a gondolkodási és cselekvési rendszer középponjában a működő rend
szerek építése, vizsgálata áll. Mára a kisléptékű ipari tevékenységek a világnak a terme
lést meghatározó részében hatalmas gyártó rendszerekké épültek össze. Ennek egyik 
külsődleges megnyilvánulása csak, hogy információs gépek leptek el bizonyos munka
helyeket. A gondolkodási rendszert nem ez a felszínen is m egjelenő látvány je llem zi, ha
nem az alkotó tevékenység. Ma az alkotó tevékenység: szintéziséprtés, rendszerépítés. 
A diszciplináris eredmények ezekben az építkezésekben a már megformált tömbök sze
repét játsszák. De ezeket a tömböket illeszten i k e llahhoz, hogy működő nagyobb egy
ségeket alkossanak. Az illesztés egyik formája, hogy az eddig különböző formákban leírt 
jelenségeket egy nyelvre fordítjuk le. Ilyen kísérletet mutatunk most be a technológiák 
köréből. Az ökológiai-gazdasági összkép egyik feltétele ilyen egynyelvű leírás, nemcsak 
magukról a technológiákról, melyek a természetből kivesznek és oda visszaürítenek 
anyagokat, hanem az élő rendszerekről is.

Az ilyen közös nyelven végzett leíráshoz valamelyest vissza kell egyszerűsíteni a meg
ismerteket. Ilyen visszaegyszerűsrtés azonban lehetővé teszi, hogy közös rendező elve
ket formáljunk. Olyan közös rendező elveket, amelyek mindkét összehasonlítandó rész
terület leírásához alkalmas kiindulópontul kínálkoznak. Aformálódó szintézist egy készü
lő új könyv keretei között mutatjuk be. (Technika és Környezet: Technológiák. 1993.)

Egy új technológiai-környezetgazdálkodási tantárgy 
„erővonalai”, mint a korunkbeli gondolkodási 
és tevékenységi rendszer vázlata

Tantárgyunk olyan ismerettartományt mutat be, amelyre a leghétköznapibb helyzetek
ben szükséges anyagátalakítások során van szükségünk. Ez az új szemléletű Technika 
és Környezet című tárgy élethelyzetek tevékenységközpontú, változatos elemzését vég
zi el (9. ábra) A diákság élménykincsére támaszkodik, úgy, hogy ezt az élményanyagot 
ismeretrendszerbe szervezi, továbbépíti. Az élményszintű ismeretek összerendezése 
más tantárgyakban szintén azzal a céllal történik, hogy az élet dolgainak egy tartomá
nyáról legyen ugyan megszokott képünk, viszont abból vonjuk le az egyetemes tanulsá
gokat is. Ebben a tantárgyban e tanulságok az anyagátalakító tevékenységek köréből
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*  ASAS ÉS LAPÁTOLÁS

9. ábra
(Leonardo da Vinci ra jza i munkafolyamatokról) 
A technológiák az em beri munkavégzésből fe j

lődtek ki. Leonardo da Vincinek e rajzain kiemel
tük a tevékenységekben szereplő anyagokat (fe
ketével), a munkaeszközt (nyíllal), és odaírtuk a 
m űvelet nevét is. Az ember, ak i a munkát végzi, 
a technológia erőforrása és tudásforrása is. Elő

ször az energiaforrást, később az információs 
forrást is gép i eszközökkel valósítja meg a tech

nológiákat fejlesztő ember 
A technológiák megismerését a hétköznapi élet 

tevékenységeitől indítjuk el. A tevékenységek 
sorozatát ősidők óta lépésere bontva, fázisaival 
ábrázolták a m űvészeti alkotásokon. A művele
tekre bontás egyetemes jellezője a technológi
áknak. Ugyancsak egyetemes jellem ző lesz a 
műveletben főszereplővé váló anyag és az azt 

megmunláló eszköz is.

kerülnek ki. De látni fogjuk, hogy az egyéni 
és a közösségi szükségletek termelés 
szintjén végzett kielégítése is igen kiterjed
ten kapcsolódik ezekhez az anyagtechno
lógiákhoz. A gyártási tevékenységek állan
dó jegyei, invariánsai jelennek meg tár
gyunkban. A technológiák állandó jegyei
nek fölismerésével képesek leszünk arra, 
hogy addig ismeretlen gyártási módszere
ket is könnyen megértsünk, majd elsajátít
sunk. Minden tantárgy nyújt a tanulmányok 
befejezéséig egy csokrot azokból a fogal
makból és fogalomegyüttesekből, amelyek 
a tantárgy egyetemes jellemzői. Ilyen el- 
vontabb képlet az, hogy képet tudunk al
kotni az élőlényekről, mint a sejteknek 
összehangoltan működő együtteséről. A 
matematika és a fizika elvontságai még 
mélyebbek. Mindez persze nem rangsoro
lás e tárgyak között. Csak arra szükséges 
hangsúlyt helyezni, hogy egy-egy tantárgy 
szükségszerűen foglalja össze ismeret- 
rendszerét elvontabb szimbólumokkal. 
Ezek a szimbólumok a tárgy témájához il- 
leszkedőek, ha azon túllépnek, jogos az el
lenszenv a túlabsztrahált tárgyak iránt. Ezt 
mi elkerüljük.

Tárgyunkban tehát az anyagok gyártása 
áll a tanulmányok középpontjában. A vizs
gált anyagátalakító folyamatokat az ember 
irányítja és maga a gyártás kerek egész te 
vékenységsort képez. Mi tehát tantár
gyunkban a kerek egész? Egy gyártási fo
lyamat, a kiindulási anyagtól a célul kitűzött 
anyagig. Ilyeneket mindenki jól ismer a 
háztartásból, ezek közül többnek a nagy
üzemi formájával is tisztában vagyunk.

A gyártási folyamat lehatárolása, egész
nek nevezése azért fontos, mert a gyártás
hoz kapcsolódó tevékenységek, előtte és 
utána is, folyamatosak. Kenyérgyártás
előtt történik a búzatermelés, mégsem so

rolhatjuk azt a kenyérgyártáshoz. A különféle tevékenységi folyam atokat fö lke itdarabol
nunk áttekinthetőegységekre. A lényeges anyag át alakító tevékenységek szerint már to
vább nem bontható tevékenységsort fogjuk mi itt anyagtechnológiának nevezni. Tehát 
egy kenyérgyártást, egy porcelángyártást vagy konzervgyártást.

A környezetére figyelő ember tapasztalhatja, hogy az anyagok átalakulnak. Ezek az 
anyagátalakulások rendkívül változatosak, mégis vannak jól fölismerhető törvényszerű
ségek bennük. A természet élő anyagainak állapotváltozásai a természet nagy ciklusa
ival együtt zajlanak: a fű tavasszal kizöldül, nyáron megsárgul, a birkák lelegelik, majd 
újra hajt. Azt tudjuk, hogy az állapotváltozások nem függenek jelenlétünktől, tehát távol
létünkben is folynak. Leírni ezért csak bizonyos időpontokban végzett észlelések alapján 
tudjuk őket. Az anyagok állapotváltozásainak leírására ezért bevezethetünk rögtön egy 
elvet. Ez az elv éppen ezt az állandóan jelen nem levést építi be az állapotváltozás le
írásába. Állapotváltozásokat tehát csak bizonyos fázisainak megfigyelésével tudunk le
írni: ezért ezt az elvet az állapotváltozást fázisaivalelvnek nevezzük. Az állapotváltozás
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fázisaiból, mint pillanatfelvételek sorozatából azután rekonstruálhatjuk az állapotváltozás 
folyamatát.

Miért fontos ennek az elvnek az előrebocsátása az anyagtechnológiák bemutatása és 
elemzése előtt? Azért fontos ez az elv, mert a céllal végzett állapotváltoztatási folyamat 
(vagyis az anyagtechnológia) éppen ilyen állapotok sorozatából áll majd össze. Lesz 
azonban egy lényeges különbség egy fázisaival (tehát különálló mozzanataival) leírt ter
mészeti folyamat és az anyagtechnológiákban bemutatott folyamatok között. Ez a kü
lönbség abból adódik, hogy míg a természeti állapotváltozások az anyagok szabad, 
kényszer nélküli átalakulásainak tekinthetők, addig a technológiákban lezajló állapotvál
tozások kényszer hatására következnek be. Ezt a kényszert szerszámok (később ösz- 
szetett eszközök, gépek) fe jtik ki, élőbbemben, később m ár a gépekbe épített irányítás
sal. Az anyagtechnológiák bemutatásának első lépése tehát az, amikor kényszer hatá
sára elvégzett állapotváltozási folyamatként vizsgáljuk meg őket.

Az anyagtechnológiáknak állapotváltozási kényszer-folyamatként való tárgyalása ki
emeli a bevatkozásokat. Ezek a beavatkozások: műveletek, melyek az anyagok spontán 
átalakulásait módosítják. Spontán lezajló állapotváltozás az, hogy az alma megrohad, 
így persze fogyasztásra alkalmatlanná válik. Ez ellen végzett művelet a tartósító művelet, 
mely megőrzi az alma ehetőségét. Technológialeírásunk azért emeli ki a bevatkozásokat, 
mert az anyagok állapotváltoztatási folyamatában ezek a kritikus pontok. Ezeken a pon
tokon fordul a célul kitűzött irányba a változási folyamat. A bevatkozások, vagyis a mű
veletek, ugyanakkor a technológiák állapotváltoztatási folyamatainak a természetes ta
golását is kínálják.

Példaként bemutatjuk a kenyérsütés négy alapműveletét. Az alapanyagok (liszt, víz, 
só, kovász) összekeverése után a dagasztás és a ke/esztés műveletei következnek,

A MŰVELET

AZ ANYAG, ÉS 
ÁLLAPOTA-»-ÁLLA
POTVÁLTOZÁSA

MUNKAESZKÖZÖK 
ÉS SZERSZÁMOK

az alapanyagok 
összekeverése dagasztás kelesztés a kenyér 

megsütése

gyúrt kelt
kenyér kenyér
tészta tészta

dagasztó
teknő

dagasztó dagasztó
teknő teknő

kemence, 
bevető lapát

10. abra
A kenyérsütés háziipari technológiája a legszükségesebb lépésekkel, anyagokkal és eszközök
kel jellemezve a tevékenységi sort. Minthogy a műveletsor ilyen ábrázolása a technológiák leg

fontosabb jellemzőire épül. nevezhetjük ezt a leírási formát a technológiák ..algebrájának'. A tech
nológiák ezen „algebrája" majd kibővül energetikai és információs áramlásokkal is, és a segéd

anyagok be- és kiáramlásai is lényeges szerephez jutnak később. Azonban a technológiák elsőd
leges jellemzését mindig a főszereplő anyagoknak (és azok változásainak), a kényszerítő eszkö

zöknek (gépeknek, szerszámoknak) és a tevékenységeket összefoglaló műveleteknek a fenti 
párhuzamos megadásával végezhetjük e l Ez a technológiák tovább már nem egyszerűsíthető, ir-

reducibilis ábrázolása.

esetleg többször, ciklusban ismételve, végül a sütéshozza létre a fogyasztásra alkalmas 
végterméket (10. ábra).

A négy művelethez nemcsak az állapotában változó anyagot (összekevert tészta
anyag, dagasztott tészta, kelt kenyértészta, megsült kenyér) tudjuk hozzákapcsolni, ha
nem a műveletekben használt eszközöket (dagasztóteknő, kelesztő-szakajtó, sütőke
mence) is. A technológia áttekintéséhez világos tagolást kapunk, ha a három, minden 
művelethez hozzárendelhető fogalmat: magát a m űveletet [a művelet nevét, ami az ott 
végzett eseményre, cselekvésre, kölcsönhatásra utal), a művelet anyagát és a művelet 
kényszerfeítéte/eit'r&nóre fölsoroljuk. Atechnológiát mindhárom sorozat, a m űveletek so-
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nedvesítés 
és összegyúrás

_____\ v í z

gyúródeszka, 
asztal, edény

formázás 

\ v í z

szárítás a cserepek 
kiégetése

víz

nedves
gyúrt
agyag

formázott
agyag

szárított
tárgy

kiégetett
cserép

fazekaskorong, szárító
szék, edény polcok

kiégető
kemence

11. ábra
Lényegében a kenyérsütés műveleteit ismételve sorakoznak a tevékenységek a fazekasiparban 
is, ha csak egy m áznélküli cserepet készítünk. A műveletek körét azonban kibővíthetjük. A máza
dás m űveletét azért ke ll beiktatni, m ert csak a mázas edények vízzárók. Esztétikai és közösségi 
kommunikációs igény fejlesztette k i a díszítő műveleteket: formázás után a forma, mázadás után 
a fe lü let díszítését végezhetjük A máz ad ás is, m ajd a díszítő festés is  újabb égetést vonhat ma

ga után. De elvégezhető a máz adás és a festés művelete a szárított cserépen is. Ennél a techno - 
lógánális megfigyelhetjük tehát, hogy bizonyos műveletek helye nem kötött a tevékenységi sor
ban. Az ábrán bem utatott négy alapművelet azonban szigorúan sorbarendezett. A szigorúan sor
ba rendezett műveletek alkotják egy technológia tovább már nem egyszerűsíthető (irreducibilis)

vázát, műveletsorát.

ra, az állapotváltozás sora és az eszközök sora is egyértelműen jellemzik de más és más 
oldalról. Abból a szempontból azonban, hogy kényszerpályán végzett állapotváltozásról 
van szó, az állapotváltozást fázisaival (azaz műveleteivel), valamint a kényszerítő esz
közsort is mindig be kell mutatni (11. ábra). Ez tehát az a minimum, amellyel egy tech
nológiát jellemezni tudunk. Programunk első lépése tehát az, hogy minél hétköznapibb,

Ennek 
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12 abra
Ha egyszerű fazekas ipa ri termék helyett díszített, mázas edényt készítünk, számottevően megnő 
az elvégzendő műveletek száma. Ennek következtében több eszközre (mázas edényeket szárító 
polcok, ecset, festékes tálak, mázas kád), és több segédanyagra (mázoldat, festékek), valamint 
a kemence gyakoribb igénybevételére van szükség. Mindezek megnövelik azt az időt is, am it a 

termék, elkészüléséig, a technológiai „pályán", a m űveleti helyeken, átalakulás közben tölt. M inél 
hosszabb azonban a technológia, s ezért m inél több műveleten esik á t a kezébe vett anyag, an
ná l inkább úgy je len ik meg a figyelmes szemlélő előtt a műveletsor, m int egy kényszerpálya, me
lyen a bevitt anyagnak végig ke ll haladnia. A műveleti helyek az anyagdarab „a la tt" változnak, és 
a rajtuk való végigjutás végtermékké alakítja a kezdő helyen bevitt anyagdarabot. Úgy is fogal

mazhatunk tehát, hogy a technológia a formálódó anyagdarab átáram lását mutatja be az eszkö
zökből fölsorolt kényszerítő pályán. Bevallott célunk ennek fölísmertetése is : az tehát, hogy a 

technológiát a gyártósoron átvivő áram lási folyamatnak is tekintsük.
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sokak által ismert, jellemző, kerek egész gyártási technológiákat megismertessünk a be
mutatott formában.

A tantárgyi építkezés során először a legjellemzőbb típusműveletekkel építjük föl a 
technológiákat. Ezek a tovább már nem egyszerűsíthető (irreducibilis) tevékenységsorok 
képezik egy-egy alaptechnológia vázát. Erre a vázra különféle kiegészítő műveleteket 
illeszthetünk. Akiegészítő műveletek egyre összetettebb, javított terméket alakítanak ki. 
A termékeknek a díszítéssel történő esztétikai illesztése a környezethez újabb technoló
giai lépéseket követel meg. Ezeket a fazekasipari technológiában mutatjuk be (12. ábra).

Szintézisépítés: A folyamatok kiválasztják sajátértékeiket

Ha a technológiai-gazdasági gondolkodási és tevékenységi rendszert tantárgyi formá
ba kívánjuk önteni, a technológiák bemutatása után valamilyen formában illesztenünk 
kell a természeti folyamatokhoz. Összetettségénél fogva ez az illesztés a biológiai rend
szerek esetében a legfontosabb. Ebben a technológiai-biológiai párhuzamokat is föltáró 
szintézisépítésben a tantárgyi ismeretrendszer legösszetettebb szakaszához jutunk el. 
Azonban az ide való eljutást is a hétköznapi léptékekről indulva érdemes célul kitűzni. 
Összetettségek már a hétköznapi élet szintjén is vannak, s a szintézisépítéshez hasznos 
kidolgozott részletek, más tantárgyak eredményeként, készen is állnak az összeépítésre.

Tantárgyunk középpontjában a tevékenykedő ember áll biológiai és társadalmi szük
ségelteivel, igényeivel. Ezek nem bonyolultak, de fontosak és összefogásuk mégsem 
történik meg egyetlen más tantárgyban sem. A szaktudományi tantárgyakból nem for
málódik ki az élettevékenységekből összeálló technológiai ismeretrendszer minimum, 
amely egészt alkotna. Természetesen az egész minden tevékenységszinten más. Leg
hétköznapibb szint az egyén és a család szintje. Az élethelyzetek nap mint nap fölme
rülnek, megoldódnak, kisléptékűek, de alapjait képezik atevékenységeinknek. Szorosan 
összefonódnak az ember biológiai vonásával, a közösség napi feladataival, de gazdagon 
árnyalhatok a történeti fejlődés oldaláról is. E történeti fejlődés egy másik rendező keret. 
E keretek között természetes kifejlődésében követhetjük az egyre gazdagodó tevékeny
ségformák alakulását, és a fejlesztési tevékenységek eredményeként összetettebbekké 
váló szerkezetek épülését.

Mindezek a tevékenységek nagyobb léptékű folyamatokba vannak beágyazva: ver
senyhelyzetek, valamint a különböző eszközfejlesztések összekapcsolódásai olyan vo
násokat is hordoznak, mint amilyeneket részben a biológiai rendszerek körében találunk, 
így természetes e lem zésiirányoz  tantárgyunkban az is, ha bio lóg ia i területeken fö ltá rt 
törvényszerűségek oldaláról keressük a közösségi technológiák je llem ző vonásait. A leg
átfogóbb szerkezeti összekapcsoltság a technológiákban végül is akkor jelenik meg, ha 
a tevékenységek mozgatóit a magasabb társadalmi léptékeken keressük. Társadalmi 
léptéken a tevékenységek egy sor olyan tennivalóval bővülnek, amelyek a méretekből 
következnek. A nagy természeti átalakításoknak ez a működés-oldalról megfigyelhető 
alapja. Végső soron minden technológiai tevékenység az emberiség-méretű összeren- 
deződés irányába halad. De ezen a léptéken éppúgy megtalálható az az alapvető moz
gató törvény, amely a technológiai alkotások, hatalmas mérnöki teljesítmények között és 
mögött is ugyanaz, mint a legegyszerűbb szerszámok és eszközök mögött. M indig egy- 
egy folyam at az, amely kiválasztja sajátértékeit. Ez az egyik legegyetemesebb törvény- 
szerűség, amely nemcsak a temészetben zajló folyamatokat jellemzi, hanem a tantár
gyunkban középpontban álló technikai-technológiai alkotásokat is. Ezen elv értelmében 
az áramlások, és az áramlások nyomán létrejövő, statikusnak látszó szerkezetek szoro
san összetartoznak. A folyamatok választják k i sajátértékeiket (13. ábra ). Dinamikus 
egyensúlyi kép áll e megfogalmazás mögött. Dinamika tartja fönn a látszólag nyugvó 
szerkezeteket: olyan dinamika, amely kitermelte, létrehozta ezeket az alkotásokat. Bár 
az ilyen egyetemes érvényű elvek önmagukban nem elegendőek, kellő számú példa -  
melyeket jól válogattak össze -  alkalmas arra, hogy ezen elvek hatékony alkalmazását 
fölvillantsa. Ezért mondhatjuk azt, hogy bártantárgyunk elsősorban közismereti anyago-
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13. ábra
Egy szokatlan m átrix arról, hogyan tartoznak össze tárgyak és tennivalók. A relációtáblázatot 90 

fokos elforgatással olvashatóra készítettem, s ez a nézőpontváltozást is jelképezi.

kát és technológiákat elemez, azt a legszélesebb körből válogatott szempontok alapján 
végzi, így téve élvezetessé a tanulás mindig nehéz folyamatát. Ez a sokszempontúság, 
reméljük, megnyeri a tanárok és a diákok együttműködési kedvét az alkotó megismerő 
munkához.

A technológiai tevékenységek társadalm i m éretű összerendezettségét ke ll összeha
sonlítanunk magának a természetnek az alap folyam ataival akkor, ha a környezet meg
óvásáról akarunk beszéln i(14. ábra). Programunk végén jutunk el oda, hogy a környe
zetvédelem aktuális kérdéseit is megfogalmazhassuk. Már a kérdésmegfogalmazás is 
tanulságos akkor, ha a válaszadást elősegítő koordinátarendszer megismerését követő
en végeztük. A családi méretű működésekhez a lakókörnyezet tisztasága, az üzemi mé
retű termeléshez a városi és regionális környezet védelme, s országos termelésekhez
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A TERMÉSZET FOLYAMATAI (ÁRAMLÁSAI) 
a technológiák által igénybe vett területeken
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14. ábra
A különféle, természetből anyagokat kivevő, és oda visszaüritő technológiákat és a termé

szetben zajló nagy áramlásokat egy relációtáblázatban összehasonlíthatjuk. A sor-oszlop m et
szetekben háromféle adat szerepelhet: a technológiára jellem ző vissza ürítési áram, a term észet 
saját árama azon a helyen és az a kritikus koncentráció, amelynél a környezet m ár számotte vő-

en károsodik.
és működésekhez a kontinentális léptékű környezetvédelem illeszkedik. Ha a megfelelő 
léptékű folyamatokat hasonlítjuk össze, áttekinthető összképet rajzolhatunk a környezet- 
védelem feladatairól és megoldásukat is megfogalmazhatjuk. Ez az a legösszetettebb 
vizsgálati szint, amelyre tantárgyunk az elemzések és részletösszeépítósek végén föl
emelkedik. Az anyagok használatától, a napi tennivalókban játszott szerepétől indulva 
jut el ide. E nagyívű út mentén éppúgy találkozunk majd népmesékben is megőrzött tech
nológiákkal és jelképes módon megfogalmazott tapasztalatokkal, mint a más tárgyak irá
nyában vegyértékeket nyitó sajátos részletekkel az anyagok, a jelenségek, a hasonló 
technológiai megoldások történeti világából. Kcmplex szellemiségével kidolgozásunk 
szintetizáló látásra tanít, szintetikus láttatásra törekszik. A nagyobb egységek együttes 
tanulása, elemzése valódibb élethelyzetet tükröz.

Ennek a szintézisépítő szemléletnek is előbb-utóbb meg kell jelennie az életre fölké
szítő tantárgyakban. Mert gondolataink összefoglalásául kimondhatjuk: nem  k im é ly íte tt 
ism erettöredékeket, hanem  gondo lkodási és tevékenység i rendsze rt k e ll tanítanunk.

Biológiai és technikai rendszerek összehasonlítása

Ha az anyagtechnológiáról a lehető legátfogóbb értelemben akarunk beszélni, és az
zal a céllal, hogy a természetben zajló folyamatokkal hasonrthassuk majd össze őket,
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akkor úgy fogalmazhatunk, hogy az anyagtechnológia a társadalm i tevékenységek rend
szerében az anyagcsere-alrendszer. Mivel számos technikai rendszer-tulajdonság bio
lógiai rendszer-tulajdonság párhuzamával könnyen érthetővé és szemléletessé tehető, 
éljünk most is a hasonlat erejével!

Az anyagtechnológia e magasabb nézőpontú megközelítésben társadalmi tevékeny
ség. E tevékenység a természet anyagainak a társadalom céljaira történő átalakítása és 
e célok érdekében való fönntartása. Az anyagtechnológia tehát tevékenységsorozat a 
társadalom életműködésébe bevont anyagokon. Ezek az anyagok a társadalmi műkö
dést éppúgy szolgálják, mint a társadalom élő alkotóelemeinek biológiai létezését. Mert 
a társadalom az élővilágból nő ki, arra épül. A társadalom életműködési szempontból is 
közel egyező elemekből áll. Ebben van a társadalom, mint élő rendszer összehasonlít
hatósága egy soksejtű biológiai rendszerrel, amely ugyanígy közel egyező elemekből 
áll, sejtekből. A társadalomnak ugyanúgy el kell látnia minden polgárát az életműködés 
feltételeivel, anyagaival, ahogyan az élő soksejtűnek el kell látnia minden sejtjét. Mindkét 
rendszerben ezt az ellátást az anyagcsere biztosítja (15. ábra).

15. a. ábra
Egy merész hasonlattal a társadalm i szinten végzett anyagtechnológiákat egy magasan szerve
zett soksejtű élőlény anyagcsere-forgalmához is  hasonlíthatjuk. A társadalm i m éretű termelés k i
veszi az anyagokat term észeti környezetükből és a társadalm i működés kényszerpályáira tereli. 

E kényszerpályákon végtermékek alakulnak a társadalm i anyagcserébe bevont anyagokból, me 
lyeket a fogyasztókhoz jutta tva a társadalom e l is fogyaszt és a végtermék visszaürül a termé 

szeti környezetbe A társadalm i méretekben végzett anyagkivétel és anyagvisszaürrtés még nin 
csen olyan mértékben egyensúlyba hozva a környezeti folyamatokkal, m inta spontán természeti 

működésű élővilágban, a magasan szervezett ökológiai rendszerekben.

Az anyagcsere élő rendszerekben tápanyagfelvételt, tápanyaghasznosítást (átalakí
tást és beépítést), végül a fölösleges anyagok kiürítését jelenti. Az anyagcsere tehát mű
veletsor a fö lvett anyagokon, és ezt a műveletsort az anyagok állapotváltozásaival is, de 
a műveleteket végző szervek (műveleti helyek) sorozatával is jól jellemezhetjük
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15. b. ábra
Egy fe jle tt gerinces anyagcseréjét a bemutatott „technológiai algebrával" a következő módon áb
rázolhatjuk. Két szálon fu t az anyagcsere: az egyik a gyomorba kerülő és a tápcsatornán átjutó  
táplálék útja, átalakulásai. A másik szái a légzésen kezdődik, a tüdőben lezajló oxigénfölvétellel 
folytatódik, m ajd a vérkörzés kiválasztási részén zárul. Kétségtelen az, hogy az így bem utatott 

anyagcsere-modeli erőteljes leegyszerűsítése a testben zajló folyamatoknak. De továbbfejleszt
hető úgy, hogy a megismert folyamatszakaszok lényegüket tekintve megmaradnak a részlete

sebb leírás részeinek is. Ábránkon az is jó i látszik, hogy a vérkör, tehát a keringési rendszer kap
csolja össze az anyagcsere-folyamat két fő  szálát.

(Valószínűleg ez a legegszerűbb. de még lényegi kapcsolatokat érzékeltető ábrázolás: nevezzük
ezért irreducibilis ábrázolásnakÍJ

(15. a. ábra). A biológiai rendszerekben a fölvett táplálék útját a tápcsatornára illeszkedő szer
vek sorozatával is leírhatjuk, e helyekkel egyúttal utalva azokra a műveletekre, amelyek az 
anyagcsere más alrendszereibe terelik a kiválasztott tápanyagokat. A 15 b.. ábrán is szem
léltetett ilyen műveletsor jellemezést alkalmazhatjuk a társadalmi méretű anyagcsere műve
letsorainak, az anyagtechnológiai rendszereknek a leírásában is. E leírásokban is koncent
rálhatjuk figyelmünket a kezelésbe vett anyagok állapotváltozásaira, az egyes állapotválto
zásoknál zajló műveletekre vagy kölcsönhatásokra, s végül magára az átalakításokat végző 
eszközsorra, mely kényszerpályátformál az állapotváltozásokat elszenvedő anyag számára.

Gondolatainkat összegezve hangsúlyozzuk, hogy a biológiai rendszerek működését leíró 
fogalmak segítségével szemléletes és lényegláttató fogalmakat és képet alkothatunk az 
anyagtechnológiákról. A leírási párhuzamokhoz a társadalmat, mint élő egészt a soksejtű, fej
lett élőlénnyel hasonlítjuk össze. Az összehasonlítást az egész anyagcsere-alrendszere szint
jén végezzük. Ebben az összehasonlításban egy anyagtechnológia anyagfelvétellel és átala
kításokkal együttjáró, társadalmi igényt kielégítő részfolyamat. E részfolyamatot a szerepre 
(funkcióra) szánt anyagra kirótt kényszerpályával is és a pályán lezajló állapotváltozásokkal is 
leírhatjuk. Az anyagtechnológiákban bemutatott részfolyamatokat nagyobb anyagtechnológiai 
láncokba kapcsolva, és így a társadatom által végzett anyagátlakrtásokat rendszerbe egyesít
ve, összegzésül majd megkapjuk a társadalom anyagcsere rendszerének leírását. Ezt kell 
majd összehasonlítanunk a nagy természeti rendszerek (áramlások) folyamataival.

Összegző gondolatok és programtervezet

A környezettudomány vizsgálatinak középpontjában egy egyensúly áll. fK környezet fo 
lyam ata ié i az emberközösségműködéseiközötí\ egyensúly. Ennek az egyensúlynak a 
visszaállítását akarja elérni egy megbomlott egyensúlyi helyzetben a környezetvédelem.
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Techno lóg ia i ren d s ze re k

o o o a
T E C H N O L Ó G IA  és  m űködése

B iológiai ren dszerek

S Z E R V  és  m űködése

S Z E R V R E N D S Z E R  (itt a tápcsa to rna ) és  m űködése

A tá rs a d a lo m , m int E G É S Z  úgy m űködik, hogy e llá tja  m inden  

„elem ét", a z a z  po lgárá t az  é le tfe lté te lekke l

A  soksejtű  m int E G É S Z  is úgy m űködik, 

hogy ellátja  m inden sejtjét.

15 c. ábra

teken összehasonlíthatjuk, itt három szint bizonyos szempontú m egfeleltetését illusztráltuk. A leg
magasabb hierarchiaszinten a kétféle rendszernek m int áramkörré szerveződött elosztó rend
szernek az összekapcsolódását érdemes vizsgálnunk akkor, am ikor a természetvédelem és a

környezetvédelem feladatait, követelményeit megfogalmazzuk.
Az egyensúly mindkét oldala összefonódó folyamatok sokaságából tevődik össze, így 

programunkat frappánsan tömörrthetjük e kétféle szempontrendszerrel szervezett re lá
ciótáblázatban. E módszer hatékony, jól áttekinhető keretet és kombinációs lehetőséget 
nyújt a két csomópontba gyűjtött folyamatok összevetéséhez és elemzéséhez. Ez az át
tekintés hatékony marad a léptékhatással változó egyre magasabb szerveződési és in
tegrációs szinteken is.

Jól látható, hogy az emberközösség működése oldaláról a te c h n ik a i a technológia, 
mint társadalmi tevékenységrendszer, meghatározó szerepű. A technológiák rend-
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szervizsgálatánál szemléletformáló az, hogy egyes anyagtechnológiák milyen termé
szeti folyamatokkal állnak kapcsolatban, milyen kivételi és visszaáramoltatási helyek kö
zé települnek a termelés és szolgáltatás műveleti egységei. Nemcsak szemléletformáló, 
hanem döntéselőkészrtő annak ismerete, hogy az anyagtechnológiák során e műveleti 
helyeken átáramló anyagmennyiségeknek a földtudományi és élettudományi nagyfolya
matokban átáramló kapcsolódó anyagmenyiségekkel milyenek a mennyiségi arányai. Az 
alapvető technológiáknak az emberi szükséglet- és tevékenységrendszerhez való kap
csolódásai mellett a globális folyamatok arányainak ismerete is nélkülözhetetlen a meg
bomlott környezeti egyensúlyt visszaállítani szándékozó tervezés, környezetvédelem 
aredményességéhez.
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Egyszerű szerves kémiai 
kísérletek

HOTZINÉPÓCSI ANIKÓ

Telített, telítetlen és aromás szénhidrogének összehasonlítása

Ezen reakciók elvégezhetőek a telített, a telítetlen, az aromás szénhidrogének tanítá
sakor és ezek összehasonlítását végző vizsgálatoknál, pl. összefoglaláskor vagy az azt 
követő tanulókísérleti órán.

A kísérletek egyszerűen elvégezhetőek, ezért tanulókísérletben, esetleg számonké
résnél is felhasználhatjuk őket.

A középiskolában használatos a Br2 -os víz a telítetlenség kimutatására, esetleg van
nak akik a savas KMnC>4 -oldatot is alkalmazzák. Didaktikailag nem helyes azonban, hogy 
ugyanakkor a telített szénhidrogéneknél nem használják ugyanezeket a reagenseket, te
hát az összehasonlítás nem történhet meg. Ezért javaslom másoknak is, hogy az ösz- 
szehasonlítást ne hagyják el.

Halogénezés szén-tetrakloridos bróm -oldattal

1. kísérlet:
1 cm3 (vagy 0,1 g szilárd) anyaghoz adjunk 1 cm3 szén-tetrakloridos bróm-ol- 
datot!
Figyeljük meg az oldat színének változását!

2. kísérlet:
Azon esetekben, ahol nem történt változás, melegítsük egy kicsit az oldatokat!

3. kísérlet:
Azon esetekben, ahol nem történt változás, ismételjük meg az 1. reakciót úgy, 
hogy a kémcsőbe tegyünk spatulahegynyi cink-port! (A keletkező oldatot szűr
jük vagy hagyjuk ülepedni és utána vizsgáljuk az oldat színét!)

Megjegyzés:
Szén-tetrakloridos bróm-oldatot úgy készíthetünk, hogy brómos vizet szén-tetraklorid- 

dal összerázunk és választótölcsérből leengedjük a szén-tetrakloridos fázist.
Tapasztalat:

Telített és telítetlen szénhidrogének

Vizsgálandó
anyag

1 2 3

paraffin nem változott nem változott nem változott
paraffinolai nem változott elszíntelenedett nem változott
sztearinsav nem változott nem változott nem változott
nyersolaj nem változott elszíntelenedett elszíntelenedett

zsír nem változott elszíntelenedett lassan elszíntelenedett
olaisav elszíntelenedett --- —

benzin lassan elszíntelenedett elszíntelenedett rázásra
elszíntelenedett

petróleum elszíntelenedett — —
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Aromás szénhidrogének

Vizsgálandó
anyaq

1 2 3

benzol kicsit halványodott kicsit halványodott kicsit halványodott

toluol kicsit halványodott elszíntelenedett rázásra
elszíntelenedett

xilol nem változott elszíntelenedett rázásra
elszíntelenedett

amim sárga szín miatt nem 
látható a változás

sárga szín miatt nem 
látható a változás

sárga szín miatt nem 
látható a változás

fenol elszíntelenedett 
(rózsaszín oldat) — -

floroglucin lassan elszíntelenedett --- —  I'
pikrinsav elszíntelenedett --- —

benzoesav nem változott kicsit halványodott elszíntelenedett
szalicilsav nem változott nem változott elszíntelenedett

naftalin nem változott nem változott elszíntelenedett
| í3-naftol elszíntelenedett — —

Magyarázat:
1. A szén-tetrakloridos bróm-oldat a kettős kötés kimutatására alkalmas. Amelyik ve- 

gyület kettős kötést tartalmazott, az elektrofil addícióban reagált brómmal.
Pl. olajsav

CH3 - (C H 2 )7 - C  =  C -(C H 2 l7 -C O O H tB r2 - Í c H 3 -{CH2 )7 -C  - C  - ( C H ^ - C O O H

Br Br
Hasonlóan a petróleum is tartalmazhat olyan vegyületeket, melyekben kettős kötés 

található, így az is elszínteleníti a bróm-oldatot.
A kettős kötést nem tartalmazó vegyületek nem színtelenek el a bróm-oldatot.
2. Melegítés hatására a telített szénhidrogének és keverékeik gyökös mechanizmusú 

szubsztitúcióban reagálnak brómmal.
Pl. paraffinolaj, nyersolaj, zsír, benzin

T
R-l - C H 2 - R 2 +Br2 R1 -  CH - R2 + HBr 

SR Br

Az aromás vegyületek esetében a benzolnál nem történt változás, míg az alkilláncot 
tartalmazó aromások oldallánca gyökös mechanizmusú szubsztitúcióban reagál bróm
mal.

Pl. toluol

Br.

CH93r

A
+ HBr

R
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Pl. xilol

+- Br

C.H?Br 

(3  í +• HBr

3. A cinkpor nagy mértékben katalizálja az aromás vegyületek elektrofil szubsztitúció
ját.

Pl. benzol

Zn
■f >  

¿ S r-

-3r
O  +  H B r

Hasonló mechanizmussal játszódik le az elektrofil szubsztitúció a toluol és a xilol ese
tében is.

A szubsztitúció izomerek keverékéhez vezet.

+■ B r
Zn

CH.
.Br

OT + HBr

Zn
+ HBr
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A szubsztitúció izomerek keverékéhez vezet.

CH-
C H - +  B r . n

2 S_
3 + HBr

S i - C H ,  Zr.  5 5 . C » 3
g )  3 * B r 2 - ( 0 )  3 * “ B-

A nyersolaj, benzin és a többi keverék, ami a 3. reakcióban elszíntelenítette a bróm- 
oldatot a Zn hatására, tartalmazhatott aromás szénhidrogént is.

Megjegyzés:
A benzol brómmal csak erélyes körülmények között reagál (pl. magas hőmérsékleten 

vagy UV fény hatására)

Br
3 Br2 
h r  *

R  B r
6

benzol hexabróm-cikiohexán

Reakció kén savas kálium-permanganáttal

4. kísérlet:
Kémcsőben 1 -2 cm3 vizsgálandó oldathoz (vagy 0,1 g szilárd anyaghoz) adjunk
1 cm3 0,1%-os kálium-permanganát oldatot és 1 cm3 híg kénsavat! Figyeljük 
az oldat színváltozását!

5. kísérlet:
Azon esetekben, ahol nem történt változás, ismételjük meg úgy az előző rekciót, 
hogy kémcsöveket erősen rázogatjuk és melegítjük.

Figyeljük meg az oldat színváltozását!
Tapasztalat:

Telített és telítetlen szénhidrogének

Vizsgálandó
anyaq 4 5

paraffin nem változott nem változott
paraffinolaj nem változott nem változott

sztearinsav nem változott barna felső fázis, 
majd az alsó elszíntelenedett

olajsav elszíntelenedett ----
nyersolaj elszíntelenedett ---
petróleum elszíntelenedett

zsír lassan elszíntelenedett azonnal elszíntelenedett
benzin elszíntelenedett —
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Aromás szénhidrogének

Vizsgálandó
anyag 4 5

benzol nem változott nem változott

toluol nem változott barna alsó fázis,
elszíntelenedett

xilol elszíntelenedett —

anilin zöldesbarna csapadék nem változott
fenol azonnal barna lett elszíntelenedett

benzoesav nem változott barna színű lett
szalicilsav azonnal elszíntelenedett ---

naftalin nem változott barna színű lett

Magyarázat:
A kettős kötést tartalmazó vegyületek (alkének) és keverékeik esetén lánchasadással 

aldehidek és karbonsavak vagy a szubsztituenstől függően ketonok is keletkeznek.
Pl.

ox.CH3-(CH2)7-C =C-(CH2)7-C00H ^  CH3-(CH2)7-COOH + 

+ HOCC-(CH2)7 -COOHolajsav

Általánosan:

r 1- c h = c h - r 9

es

Rr C = CH —R 2

R.

ox.
R-l -COOH + R2 -COOH

ox.

Ilyen reakciók játszódnak le a nyersolajban, petróleumban, benzinben.
4. Az o-xilol oxidációjakor (KMnCU hatására) ftálsav keletkezik. Ez a reakció ipari szem

pontból is jelentős.

o-xilol

C X .
COOH 

^ COOH
O

23



HOTZINÉ PÓCSI ANIKÓ

5. Melegítés hatására a toluol is elszíntelenítette a savas kálium-permanganát oldatot, 
miközben a következő reakció játszódott le:

toluol benzoesav

CH- COOH

Megjegyzés:
Az alkil-szubsztituált benzolszármazékok oxidációjakor (KMnCU alkalmazása esetén) 

az oldallánc szénatomszámától függetlenül mindig benzoesav képződik. Az oxidáció gyökös 
mechanizmusú. Azért az ex- szénatomon következik be mindig a lánchasadás, mert az aro
más gyűrű által stabilizált gyök képződik. Ennek az aktiválási energiája a legkisebb.

Aromás vegyületek brómozása

(Az oldószer szerepe a reakcióban)
6. kísérlet:

a/ Oldjunk kémcsőben 0,1 g (0,1 cm ) vizsgálandó anyagot 5 cm szén-tetrak- 
loridban és adjunk hozzá 1-2 cm3 szén-tetrakloridos bróm-oldatot! 
b/ Oldjunk kémcsőben 0,1 g (0,1 cm3) vizsgálandó anyagot 5-10 cm3 vízben és 
adjunk az oldathoz néhány cm3 brómos vizet!
Mindkét esetben figyeljük meg, milyen gyorsan tűnik el a bróm színe! S jegyez
zük fel,' ha tapasztalunk más változást is!

Tapasztalat:

Vizsqálandó anyaq 6/a (CCU) 6/b (H20)
benzol 25 perc után sem változott 25 perc után sem változott
toluol lassan halványodott (2) két fázis, halványodott
xilol lassan halványodott (1) két fázis, alig halványodott
anilin barna csapadék fehér csapadék
fenol azonnal elszíntelenedett fehér csapadék

rezorcin 25 perc után sem változott lassan halványodott
hidrokinon 25 perc után sem változott 10 perc alatt elszíntelenedett

floroglucin 10 perc alatt elszíntelenedett lassan halványodott 
sárqás csapadék

pikrinsav azonnal elszíntelenedett 
sárgás csapdék

lassan halványodott

benzaldehid lassan halványodott (1) lassan halványodott
benzoesav 25 perc után sem változott lassan halványodot

ftálsavanhidrid 25 perc után sem változott lassan halványodot
szalicilsav 25 perc után sem változott sárgásfehér csapadék
para-diklór 25 perc után sem változott lassan halványodot

naftalm 25 perc után sem változott lassan halványodot
fi-naftol 7 perc alatt elszíntelenedett sárgás csapadék
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A szín az 1 -gyei jelzett esetekben halványabb volt, mint a 2-vel jelzettekben. 
Magyarázat:
6. Poláros oldószerben a bromid-ionok kialakulása gyorsabban megy végbe. Az oldó

szer a katalizátor szerepét tölti be.

Feladatok

1. feladat:
Az 1. és 2. kémcsőben benzol illetve metanol található. Végezd el az ábrán látható 

kísérletet mind a két anyaggal! Jegyezd fel a tapasztalataidat! Magyarázd meg röviden 
a jelenséget, majd írd fel, melyik kémcsőben mi található!

Kísérlet:

ismeretlen 
5-10 csepp víz. Rázd össze a két folyadékotl

Tapasztalat: 1. kémcső:
2. kémcső:

Magyarázat:

Következtetés: 1. kémcsőben:

2. feladat:
A 3. és 4. kémcső közül az egyikben fenol vizes oldata, a másikban etanol található. 

Végezd el az ábrán látható kísérletet mind a két anyaggal! Jegyezd fel a tapasztalataidat! 
Magyarázd meg röviden a jelenséget, majd írd fel, melyik kémcsőben mi található! 

Kísérlet:

A
h
fi

2. kémcsőben:

P.

Indikátorpapír 
Vigyázz! A fenol erős m éreg! Az indiká

torpapírt csipesszel fogd m eg!

A
ismeretlen
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Tapasztalat: 3. kémcső:
4. kémcső:

Magyarázat:
Következtetés: 3. kémcsőben:

4. kémcsőben:
3. feladat:
Az 5. és 6. kémcső egyikében terc-butil-alkohol, a másikban etanol található. Végezd 

el az ábrán látható kísérletet mind a két anyaggal! Jegyezd fel a tapasztalataidat! Ma
gyarázd meg röviden a jelenséget, ha tudsz, írj reakcióegyenletet is! Majd írd fel, melyik 
kémcsőben melyik anyag található!

Kísérlet:

CuO

ismeret len

а. b.
2  Cu+Oz -  2  CuO a  még izzó réz spirá lt tedd az ism eretlent ta rta l

mazó kémcsőbei

Tapasztalat: 5. kémcső:
б. kémcső:

írd le a terc-butil-alhokol konstituciós képletét!
Magyarázat:
Következtetés: 5. kémcsőben:

6. kémcsőben:
4. feladat:
A 7. és 8. kémcsőben formaldehid illetve aceton található. Végezd el az ábrán látható 

kísérletet mind a két anyaggal! Jegyezd fel a tapasztalataidat! Magyarázd meg röviden 
a jelenséget, ha tudsz, írj reakcióegyenletet is! Majd írd fel, melyik kémcsőben melyik 
anyag található! Kísérlet:

10 csepp ezüst-nitrát-ol- 
dat

+ 2-3 csepp ammóniaol
dat, m ajd még annyi, 

hogy a csapadék éppen 
feloldódjon 

+ az ism eretlenből 2-3 
csepp
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Tapasztalat: 7. kémcső:
8. kémcső:

Magyarázat:
Következtetés: 7. kémcsőben:

8. kémcsőben:
5. Szorgalm i feladatok:
1. szorgalmi feladat:
A metil- és etil-alkohol forráspontja elég magas, mégis alacsonyabb, mint a kisebb mo

láris tömegű vízé. Hogyan magyarázható ez a jelenség?
2. szorgalmi feladat:
Végezd el az ábrán látható kísérletet! Jegyezd fel a tapasztalataidat! Magyarázd meg 

a jelenséget reakcióegyenlettel! Nevezd meg a keletkező vegyületeket és írd fel a reakció 
típusát!

Kísérlet:

ö
0

bromos víz

fenol-oldat

brómos víz 
Vigyázz! A fenol és a bróm is  erő

sen mérgező anyag! Ha véletlenül 
bőrödre cseppen, azonnal töröld le  
és mosd le bő vízzel, m ajd szólj ta 

národnak!

Tapasztalat:
Magyarázat:

Megoldás:

1. feladat:
A benzol apoláris molekulák halmaza. A metanol poláris molekulák halmaza. A víz po

láros molekulák halmaza. Mivel az oldódásnál a „hasonló a hasonlóban" elv érvényesül, 
ezért a vízben a benzol nem, de a metanol oldódik. A metanol oldódását elősegíti a víz 
és a metanol között létrejövő hidrogénkötés.

H — Öl H
I I
H - -  -Q —  CH3

I

D —  H

H

Ahol két fázis található, az a benzol. Ahol egy fázis van, az a metanol.
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2. feladat:
Az alkohol a vízzel szemben „semleges". A fenol a vízzel szemben savas. Ahol savas 

volt a kémhatás, az a fenol. Ahol semleges a kémhatás, az az etanol.
(Részletesebb magyarázat a kiegészítendő anyag szerint: Afenolmolekulából a proton 

lehasadása után visszamaradó anionban az elektronpár és vele együtt a negatív töltés 
a benzolgyűrű szénatomjaira delokalizálódik. így stabilabb az anion, s ezért a fenol erő
sebb sav, mint az alkohol.)

3. feladati

^ 0

C o H c - O H  +  C u O  -------^  C H o — C +  C u  +  H 0
l  b . j  \ u  —  2

t t
etanol oxidálódik redukálódik oxidálószer etanol
redukálószer

CH3
ChU C OH 4- C u O  ~  nem oxidálható CuO-dal

nem reagálJ — I — I I ►—« - 1 - I I l i i  --

CH,’3
Ahol a fekete réz-oxidból vörös színű réz lett, az az etanol. Ahol a réz-oxid nem válto

zott, az a terc-butil-alkohol.
4. feladat:

^ 0  4- -  ^ 0  

H - C  -f 2 Ag + 2 OH H - C + 2 Ag + H 20
n h n o h

form aldehid(m atanol) oxidáló- redukálódott hangyasav (metánsav)
dott redukálószer oxidálószer

C h u - C  -  C H ? 4- Ag  + 0 H ' ^ -
II "  enyhe körülmények között
Q AgOH-dalnem oxidálható

Aceton
Ahol ezüsttükör vagy fekete csapadék keletkezett, az a formaldehid. Ahol színtelen 

maradt az oldat, az az aceton.
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1. szorgalmi feladat:
A víz esetében egy molekula több hidrogénkötést tud kialakítani, mint az alkoholmo

lekula.

X X
H H R H

\

/  \
/

2. szorgalmi feladat:

O H
Br

2,4,6-tribróm -fenol fehér csapadék

(Irlanda Dezső -  Dr. Orosz Dezsőné: Kísérletgyűjtemény 65. o. 5. feladat)

Szükséges anyagok és eszközök:
Számozott kémcsövekben: 
például: 1. benzol
2. metanol
3. etanol
4. fenol vizes oldata
5. terc-butil-alkohol
6. etanol
7. formaldehid
8. aceton

A tálcán található:
-  felcímkézett kémcsőben kb. 1 cm3 víz
-  univerzál indikátorpapír (indikátoros víz)
-  borszeszégő, gyufa, gyújtópálcára erősített rézspirál 
-felcímkézett kémcsőben 10 csepp ezüst-nitrát-oldat (5%-os)
-  felcímkézett kémcsőben kb. 1-2 cm3 ammónia oldat
-  főzőpohárban forró víz
-felcímkézett kémcsőben (bedugaszolva) fenol-oldat 
-felcímkézett kémcsőben (bedugaszolva) brómos víz
-  szemcseppentő
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BOROS LÁSZLÓ -  KORMÁNY GYULA

A földrajz tudomány, azon isko la i tantárgyak egyike, am elyet nem lehet csak 
tankönyvből megtanulni, megtanítani. Közvetlen személyes élményre, ism eret- 
szerzésre van szüksége annak, aki tanulja, s főleg ha tanítja. Igaz az a mondás, 
tanulj, hogy taníthass! M ivel a földrajz szakos fő iskolai oktatók és hallgatók 
szen/ezett intézm ényi keretből történő kü lfö ld i utaztatási lehetőségei rendkívül 
szerények, az előzőekben elmondottak szellemében önköltséges tanulm ányutat 
szerveztünk Hollandiába 1992. november végén. A rövid tanulm ányút során az 
ország természeti-, társadalmi-, gazdasági földrajzával ism erkedtünk abban a 
reményben, hogy az o tt szerzett tapasztalatokat, ismereteket, élm ényeket jó l 
tudjuk hasznosítani munkánk során.

Utunk Hollandiába mikrobusszal Ausztrián, Németországon át, visszafelé pedig Bel
giumon, Luxemburgon, majd ismét Németországon, Ausztrián keresztül vezetett. Ez a 
kétszeri harminchatórás út is sok érdekes és hasznos megfigyelésre, tapasz
talatgyűjtésre nyújtott lehetőséget.

A tanulmányút késő őszi időpontja nem volt előnyös.A kora délutáni sötétedés, a gya
kori esőzések, a 10-15 °C-os hőmérséklet, az élénk szél nemcsak korlátozták szabadban 
való tartózkodásunkat, hanem néhány tervbevett útrészlet megvalósítását is megakadá
lyozták (pl. Leeuwarden, Groningen). Mindezek ellenére rengeteg élménnyel, tanulságos 
megfigyelésekkel térhettünk haza, amelyekből csak a legjellemzőbbeket kívánjuk itt ki
emelni, s ezzel is szeretnénk hozzájárulni Hollandia földrajzi adottságainak sokoldalúbb 
megismertetéséhez.

Hollandia kicsiny, alig több mint 33,7 ezer km2 kiterjedésű, de nagy népességszámú 
(14,5 millió) és nagy népsűrűségű (375 fő/km2) ország. Felmerül a kérdés, milyen föld
rajzi tényezők teszik lehetővé ilyen sűrű népesség számára az európai értelemben is 
magas életszínvonalat? Sokan és gyakran ezt a kedvező földrajzi fekvésével szokták 
magyarázni. Ez azonban csak az igazságnak egyik fele, mert a természeti feltételek nem 
egyértelműen, s nem minden téren kedvezőek. Az elért gazdasági, társadalmi sikerek 
másik fontos forrása a holland nép szorgalma, kitartó munkája, puritán életmódja.

Hollandia területének túlnyomó része tengeri, folyami és glaciális üledékekből felépített 
tökéletes síkság, melynek mintegy negyede a tenger szintjénél 1 -6 m-rel alacsonyabban 
fekvő mélyföld. Hegységei nincsenek. Legmagasabb pontja zz ország déli részében, a 
Limburg tartományban emelkedő krétakorszaki mészkővel fedett Vaalserbergis csupán 
322 m magas szelíd rög. Ebből következik, hogy ásványi nyersanyagokban szegény.

A Holland-alföld három, morfológiailag eltérő tájra osztható: 1. a parti dűnék, 2. a 
marsch, 3. a geest területe.

A 100 évenként átlagosan 20 cm-t süllyedő marschföldet a tenger állandó ostromával 
szemben a 2-5 km széles és helyenként 50 m magasságot is elérő dűnevonalat védte 
és védi, de nem mindig sikerrel. Az Északi-tengeren tomboló vihardagáíyoka történelem 
során sok gondot és szenvedést okoztak a holland népnek. Az utóbbi ezer évben a partok 
felé tartó dagályhullámok, amelyeket a viharos szél is erősít sokszor, sok helyen törték 
át a természetes védőgátakat, a dűnéket, s mintegy 9 ezer km2 területet öntöttek el, hó
dítottak el a szárazföldtől. Számos megrázó katasztrófát jegyeztek fel. így pl. 1421-ben 
a Rajna egyik mellékágán betörő vihardagály 71 falut és 100 ezer embert pusztított el. 
1574-ben 400 ezren lelték halálukat a betörő tengervízben. 1953. február elsejének éj-
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szakáján az ún. „Ignác-napi vihardagály” 62 helyen szakította át a védőgátakat, s 60 ezer 
embert tett hajléktalanná, 1795-ben pedig sokan életüket vesztették a természeti csapás 
során. A mai IJsel-tó a rómaiak idején még kisebb kiterjedésű tó volt, s csak a X-XIII. 
század idején dúló vihardagályok alakították tengeröböllé, amelyet Zuiderzee-nek ne
veztek el. A mélyföld lakói állandó veszélynek voltak kitéve, ezért már évszázadokkal 
ezelőtt felvették a küzdelmet a tenger támadásával szemben. Megpróbálták a tenger által 
elrabolt területeket visszahódítani. Ezért már a XVII-XVIII. században szélmalmok soka
ságát építették fel, s ezek segítségével visszaszivattyúzták a vizet az elöntött területekről. 
A múlt század közepére sikerült kiszárítani a mintegy 18 ezer hektár területű Haarlemi- 
potdert. Századunkban pedig elkészítették a világ legnagyobb vállalkozásai közé tartozó 
Zuiderzeeprogram otqs a Delta-tervet, ezeket sikeresen meg is valósították. 1927-1932 
között 32,5 km hosszú és 7,5 méterrel az átlagos vízszint fölé emelkedő gáttal elzárták 
a Zuiderzee öblöt, létrehozva ezáltal az IJsel-tavat. 1937-1942 között az Észak-keleti-, 
1950-1957 között a Keleti-, 1959-1977-es években a M arkerwaardpo/der\exületét szá
rították ki, nyerték vissza a tengertől, tették ismét előbb termővé, majd lakhatóvá. A tu
dományos- és tudományos ismeretterjesztő írásokban, tankönyvekben, elsősorban Ba
logh Béla András által leírt gigászi vállalkozások egy részét módunk volt a valóságban 
is megismerni. Nem kevés tanulsággal járó élményt nyújtott több polderen áthaladva látni 
a fiatal sarjadó erdőket, a dúsfüvű legelőket, az azon legelésző állatokat, a szépen gon
dozott szántóföldeket, a takaros új településeket. Az IJsel-tavat átszelő új töltésúton pe
dig fel tudtuk mérni a vállalkozás nagyságát, a végzett munka precízségét, célszerűsé
gét.

Az 1953-as katasztrófa a Rajna-delta vidékére irányította a figyelmet. A holland kor
mány hatalmas védelmi rendszer kiépítését határozta el 1953-ban, amelyet 25 év alatt 
meg is valósított. A D elta-terv keretében zárógátakat, zsilipeket, védőtöltéseket és autó
pályákat építettek. A hatalmas építkezésekkel megakadályozták a dagályok alkalmával 
a víz betódulását a folyóágakba, megvédték a városokat és a termőföldeket az elöntéstől, 
ugyanakkor biztosították Rotterdam és a belgiumi Antwerpen kikötőjének hajózási biz
tonságát.

Az alacsony fekvésű, vizenyős talajú marschföldnél néhány méterrel magasabbra 
emelkedik a zömében homokkal és más üledékekkel fedett, helyenként vizenyős foltok
kal tarkított, csatornákkal szabdalt geest-vidék. Bár a népsűrűsége kisebb, mint a 
marschföldé, „csupán" 150-200 fő/km2; gazdasági jelentősége mégis fontos. Területén 
intenzív szántóföldi gazdálkodás és állattartás folyik.

Éghajlata

Hollandia éghajlatát az enyhe tél, hűvös csapadékos nyár jellemzi. Az ország kis ki
terjedése és egyöntetű síksági felszíne miatt lényeges éghajlati különbségek nincsenek.

Tekintve, hogy egész éven át a tenger felől szállított óceáni légtömegek sajátosságai 
érvényesülnek, a hőmérséklet évi menete viszonylag csekély ingadozásával tűnik ki. (1. 
táblázat)

Az évi középhőmérséklet 9,2 °C. Ettől az ország legtávolabbi területei között sincs 0,5 C- 
nál nagyobb eltérés.

A /¿/egyetlen hónapjának középhőmérséklete sem süllyed 0 C alá, vagyis 3-4 C-kal 
magasabb, mint Magyarországon. A A'/á/'viszont szokatlanul hűvös és csapadékos. A 
legmelegebb hónap átlagos hőmérséklete sehol sem éri el a 20 °C-ot, többnyire 16-17 
°C között ingadozik, kb. 5-6 °C-kal elmarad a magyarországi értékektől. Különösen hűvös 
a tengerpart, ahol az állandó erős szél miatt is gyakran csípősnek, kellemetlennek érez
zük a levegőt.

A csapadéka tenger felől fújó szelek miatt bőséges, évi átlagban 700-800 mm között 
változik. (1. sz. táblázat). A legtöbb csapadékot az ország északkeleti része, a legkeve
sebbet a délkeleti területek kapják. A csapadék évi eloszlása meglehetősen egyenletes, 
ennek ellenére azért felismerhető a nyár végi -  őszi csapadékmaximum és a tavaszi mi-
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1. táblazat

Középhőmérséklet, ‘C

Állomás J F M Á M J J A Sz O N D Ev I

Eelde 0,9 1,3 3,9 7.6 11,6 14,7 16,5 16,4 13,8 9.4 5,4 2,4 8,7 15,6

De Helder 2,5 2,4 4,4 7.6 11,3 14,5 16,7 15,2 11.2 7,2 4,3 9.5 14,7

Dg Bilt 1.7 2,0 5,0 8,5 12,4 15,5 17,0 16,8 14,3 10,0 5,9 3,0 9,3 15,3

Beek 1,6 1,9 5,3 8,6 12,5 15,6 17,2 14,4 9,8 5,8 2,8 9,4 15,6

Átlagos csapadékösszeg, mm
Állomás J F M Á M J J A Sz O N D Év

Eelde 67 49 41 48 53 56 91 87 73 74 73 65 776
De Helder 65 46 39 40 38 37 64 71 75 90 83 65 714
De Bilt 68 52 45 49 52 58 77 88 71 72 70 63 765
Beek 63 49 44 54 51 67 70 75 64 52 59 53 701

Relatív nedvesség, %
Állomás J F M Á M J J A Sz O N D Év

De Bilt 89 87 82 78 77 78 81 81 82 87 88 90 83

Felhőzet, %
Állomás J F M Á M J J A Sz O N D Év

Eelde 95 93 86 83 79 79 86 83 80 85 96 98 86
De Helder 90 88 80 78 74 73 80 78 79 83 95 93 83
De Bilt 90 88 79 79 75 75 81 79 76 80 93 93 83
Beek 90 90 80 81 79 79 81 80 78 83 95 94 84

Napfénytartam, óra
Állomás J F M Á M J J A Sz O N D Év

Eelde 47 64 158 209 208 187 179 139 94 46 38 1479

De Helder 54 74 128 228 238 217 207 102 48 40 1665

nimum. Amíg például Budapesten 630 mm évi csapadékátlaga általában 130 nap alatt 
hull le, s havonta 7-12 csapadékos nap van, addig Rotterdam évi csapadéka 775 mm. 
A csapadékos napok évi átlaga 218-260 között ingadozik, havonta pedig 13-26 az esős 
napok száma.

A csapadékeloszlás napi menete is  jó ! megfigyelhető. így pl. nyáron a kora délelőtti 
órákban egy-két órás enyhe záporszerű eső öntözi a földeket, 10-11 óra között a felhőzet 
gyenge szél kíséretében tovahalad, illetve feloszlik. Néhány napsütéses óra után délután 
ismét beborul, s rövid ideig tartó (20-30 perc), de gyakran egyszer-kétszer megismétlődő 
csendes eső hull. Hollandiában nagy intenzitású felhőszakadás ritka jelenség. Leggyak
rabban lassú, szemerkélő, áztató eső esik. Ehhez még csökkenő hőmérséklet és gyen
ge, vagy erős szél is társul. Általában az egész ország területén je llem ző az élénk szél
járás, a tengerparti területeken ahol alig van szélcsend 6-7 m/s az évi átlagos szélse
besség. Legszelesebbek a téli hónapok. A csapadék leggyakrabban eső formájában 
hull, ritka a hóesés. Tartós hóréteg kialakulására nem kell számítani. A hótakarós napok 
száma 20-nál kevesebb, Magyarországon ennek több mint a kétszerese (40-50). A bo
rultság mértéke egész évben feltűnően nagy. Még a nyári félévben is 75-85%-ban takarja
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a felhő az eget, a téli hónapokban közel a teljes borultsághoz, 85-95% között változik. 
Emiatt kevés a napsütés, szűkös a napfényellátottság, kevés a strandolásra alkalmas 
idő. A napfénytartam évi összege mindössze csak 1400-1600 órát tesz ki, amely a nap- 
fényigónyes növényi kultúrák (pl. szőlő, őszibarack, mandula stb.) termesztéséhez nem 
nyújt kedvező feltételeket. Magyarországon a napsütéses órák száma évente átlagosan 
2100. Hollandia területén gyakori a köd, különösen az alacsonyan fekvő marsch-vidéke- 
ken. Átlagban évente 80-100 a ködös napok száma. A késő őszi és a téli hónapokban 
szinte m indennapos jelenség a látást, a közlekedést zavaró, akadályozó köd.

Hollandiában gyakori az eső, kevés a napsütés, az erős szél. A makacsul kitartó rossz 
idő ritka, az időjárást inkább a szeszélyes, gyors változás jellemzi, és a borúra rendszerint 
hamarosan derű következik.

Az ókorban Hollandia földjét még sűrű tölgy-, bükk-, és nyírfaerdők takarták. Ma az 
ország területének 7,9% -át foglalja e l az erdő, annál nagyobb kiterjedésű a holland táj 
jellegzetességét adó mindig üdén pompázó rét, dús hozamú legelő és a gondosan mű
velt szántóföld.

Vízrajza

Hollandia vízhálózata rendkívül sűrű. Amerre a szem ellát mindenütt víz és víz. Jobbról 
folyó, balról csatorna, szemben folyó. Legnagyobb folyói -  Rajna, Maas, Schelde -  más 
országok területéről érkeznek, s majdnem az egész országot behálózva jutnak el az 
Északi-tengerbe. Bővizű folyói a nemzetközi forgalom szempontjából is fontos vízi utak, 
nagy iparvidékeket kötnek össze az óceánnal, torkolatukban óriási forgalmú kikötőváro
sok (Amsterdam, Rotterdam) épültek.

A holland népnek nemcsak a tengerrel, hanem a folyókkal, a belvizekkel is kemény 
küzdelmet kellett megvívnia. A felszín gyenge lejtése miatt a folyók igen lassú folyásúak. 
Ennek következtében a bőséges utánpótlás hatására a mederben megnövekedett víz- 
mennyíség gyakran idézett elő árvízveszélyt. A folyók árvizei ellen kettős, magas gát
rendszerrel védekeznek. Különösen a sok ágra (Waal, Lek, Dye stb.) szakadt Rajnát kí
sérik erős gátak, melyek tetején általában országutak futnak.

Hollandiában a természetes folyam i vízhálózat többezer kilom éter hosszú (3500 km) 
mesterséges csatornarendszer egészíti ki. Az országot behálózó csatornák vízszintje 
gyakran több méterrel is a környező területek fölött van, a hajók szinte a fejünk felett 
közlekednek. A hollandiai utazásnak egyik legmaradandóbb élménye annak felismerése, 
hogy ebben az országban egy alapvető természeti törvény lépten-nyomon felbomlani 
látszik az, hogy lent van a föld és fent a víz.

A nyílegyenesen futó csatornák a tartósan megrekedt belvizeket gyűjtik össze. A 
süllyedésekben felgyülemlett vizet a csatornákba, s onnan egy másik csatornába szi
vattyúk emelik fel. Korábbi évszázadokban szélmalmok, gőzgépek, napjainkban elekt
romos motorok működtettetik a szivattyúkat.

A szélmalmokból ma már keveset láthatunk, szerepük fokozatosan csökken. Nem 
csupán idegenforgalmi nevezetesség céljából maradtak meg, nemcsak az ország jelké
pei, hanem valóban sorsdöntő, történelmi és gazdasági jelentőségre tettek szert a maguk 
idejében.

A csatornák behálózzák az egész országot. A falvakat városokat is át-meg átszövik. 
A legnevezetesebb az Amsterdam -  IJmuidein közötti Eszaki-tengeri-csatorna (1865- 
1876-ig épült, 24 km hosszú, 150 m széles, 13 m mély), valamint az ebből kiágazó Észak- 
Holland csatorna. Az Északi-tengeri-csatornát az 1960-as években mélyítették, szélesí
tették, a mederépítő munkálatok után hatalmas óceánjáró hajók is áthaladhatnak rajta. 
Zsilipéi közül a leghíresebb és a legnagyobb az ún. Északi-zsilip, a Noordersluis. 400 m 
hosszú, 50 m széles, és 15 m mély. 80000 m3 víz szükséges a zsilipbe a tengerszint 
eléréséhez, amely 7-12 perc alatt megtelik. A hajózható víziutak hossza -  folyószaka
szokat, csatornákat együttvéve -  4800 km, melyből közel fele 2350 km 1000 tonnánál 
nagyobb hajókkal is járható. A víziutak sűrűsége és a szállítási teljesítménye a kitűnő
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vasúthálózatát (2852 km) is jóval felülmúlja. A hajózható csatornákat átívelő hidak 1-2 
perc alatt felnyithatók, illetve liftszerűen felvonhatok. A felnyitott hidak előtt a gépkocsik
nak, kerékpárosoknak, gyalogosoknak nem kell 2-3 percnél hosszabb ideig várni az át
haladó hajó miatt.

A holland nép évszázadok leforgása alatt gigászi munkát végzett: Szabályozta, mé
lyítette, kiszélesítette a folyómedreket, mesterséges csatornákkal kötötte össze őket, 
hogy a mélyföld pangó vizeit a tengerbe vezesse. Kiszárította, visszavette az egykor a 
tenger vize alá került vidékeket (2050 km2), hogy a mezőgazdaság számára alkalmas 
területeket nyerjen. Munkájával kivívta más népek elismerését, megbecsülését, tisztele
tét.

Mezőgazdasága

Az ország lakosságának alig több mint 6%-át foglalkoztató mezőgazdaság világvi
szonylatban is kiemelkedő eredményeket produkál. A magas termelési kultúra, az inten
zív gazdálkodás magas termésátlagok és minőségi termékek előállítását teszik lehetővé. 
A holland mezőgazdasági termelés kitűnően tudott alkalmazkodni a hűvös, csapadékos 
óceáni éghajlathoz. Ezt mutatja a földhasznosítás szerkezete is, a szántók alacsony 
(28%), a rét- és legelők magas (38%) aránya. Bár a kertek, gyümölcsösök az összes 
földterület alig 4-5%-át teszik ki, mégis a gyümölcs-, zöldség- és virágtermesztésbőlszkx- 
mazó jövedelem a mezőgazdasági termelési érték közel ötven százalékát teszi ki.

őszi utunk során virágzó tulipánmezőket ugyan nem láthattunk, de a városok boltjai
ban, vagy pl. Utrecht piacán megismerhettük a holland virágtermesztés és virágkötészet 
színpompás remekeit. A hűvös éghajlat miatt a virág egy részét, s főként a primőr zöld
ségféléket üvegházakban termesztik. A települések peremén valóságos üvegház váro
sok alakultak ki. A polderek vidékén a lápos, kotus talajok, a magas páratartalom, a bő
séges csapadék kedvező feltételeket biztosítanak a konyhakerti zöldség- és főzelékfélék 
termelésére. Érdékes azonban, hogy közép-Hollandia falvait járva a házak kertjeiben 
csak elvétve láttunk zöldségfélék termesztésére utaló nyomokat. Az inkább kertvárosra, 
semmint a mi falvainkra emlékeztető holland falvak házai kisméretű elő- és hátsó kertjei 
sokkal inkább virágokkal, díszcserjékkel voltak betelepítve, vagy gyep borította azokat.

A szántókon magas termésátlagokat érnek el búzából, rozsból, burgonyából, cukorré
pábó lés különféle takarmánynövényekből.

A holland farmergazdák a különböző szakirányú iskolákban magas szakmai kultúrára 
tesznek szert. Szeretik és értik mesterségüket, gondos, jó gazdái földjeiknek, állataiknak. 
Ez utóbbi még akkor is igaz, ha nem olyan kacsalábon forgó mesés külsejű beton épít
ményekben tartják állataikat, mint ahogyan a mi nagyüzemi gazdaságaink tették. Dús 
füvű, a mélyföldön helyenként víztől tocsogó legelőkön kora tavasztól késő őszig (ese
tenként még télen is) a szabadban tartják a szemlátomást magas tejhozamot adó piros
fehér tarka szarvasmarháikat s a vastag gyapjúbundába öltözött juhok is jól tűrik az idő
járás viszontagságait. A holland sajtkülönlegességeket Utrecht piacán és az észak hol
landi kisvárosban Edamban volt szerencsénk szemügyre venni és megkóstolni. A vásár
lónak nem kell zsákbamacskát venni. Az udvarias, szolgálatkész eladók a kiválasztott 
termékből mindig kóstolót adnak. Mondanunk sem kell, a boltok és piacok mindenhol 
ragyogóan tiszták, az árukínálatuk igazán bőséges, csomagolásuk tetszetős.

Természetesen nemcsak az üzletek és a piacok környéke tiszta, hanem a városok, az 
egész ország az. Gondozatlan portával, elhanyagolt, rossz vakolatú házzal nemigen ta
lálkoztunk. És még valami: úgy látszik Hollandiában a szülői- és az iskolai nevelés a ter
mészet- és környezetvédelem területén több eredményt tud felmutatni, mint nálunk. Az 
országban kevesebb szándékos rongálással lehet találkozni. Az ottani tizenévesek nem 
rongálják firkálják úgy össze az épületek falait, mint nálunk, nem döngetik fel a szemét- 
tárolókat.
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Ipara

Hollandia lakosságának 40%-a az iparban, 25-a a kereskedelemben és szállításban 
dolgozik. Utunk során a legnagyobb élményt a Rotterdam kikötője körüli iparnegyed lát
ványa jelentette. A város kikötője évente közel 300 millió tonna áru fogadására, ill. indí
tására (tengeri hajókról folyamira átrakása és fordítva) alkalmas. A Nieuwe Waterveg, az 
Új Víziút torkolati szakaszától délre kialakított kikötő az Europoort, 20-23 m merülésű óri
ási tankhajók fogadására is alkalmas. Az érkező kőolaj fogadására hatalmas finomítók 
és tároló tartályok épültek. A kikötői ipart a kőolajfinomítás mellett a vas- és acélkohók, 
színesfémfeldolgozók, hajógyárak és egyéb nagyüzemek képviselik. Az energiát környe
zetkímélő hőerőművek szolgáltatják, de az állandóan szeles tengerpart képéhez ma már 
hozzátartoznak a karcsú óriási acéloszlopokra épített szélmotorok is.

Főként a kereskedelemből és a gyarmataiból meggazdagodó Hollandia ipara lassúbb 
ütemben és később kezdett kibontakozni, mint a szomszéd országoké. Ebben szűkös 
energia- és nyersanyagkészletei is nagy szerepet játszottak. A holland ipar fejlődésében 
mérfö/dkőnekszámWoW az IJmuiden-velseni vas-és acélmű megépítése (1924), melynek 
gyártmányai döntő mértékben segítették a nehézipar fellendülését. Elsősorban a fémfel
dolgozó ágazatok -  a mezőgazdasági gépek, szivattyúk, hajómotorok, elektromos be
rendezések gyártása- indult fejlődésnek. A két világháború közötti években a fejlett me
zőgazdaság igényei ösztönözték a vegyipar kibontakozását. A harmincas évek végére 
Hollandia a kor színvonalán álló ipart hozott létre.

A II. világháború és az indonéz gyarmatainak elvesztése után az ország külkereske
delmi mérleghiánnyal küzdött. A megváltozott külgazdasági körülmények új piacok meg
szerzését, és ehhez újfajta termékek előállítását tették szükségessé. A külföldi tőke be
áramlása és a nagy beruházások eredményeképpen átalkault az ipar szerkezete, s egyre 
több korszerű, versenyképes ágazat honosodott meg. A gazdasági fellendülést nagyon 
segítette az 1950-es években Groningen környékén, majd az Északi-tenger alatt feltárt 
óriási földgázvagyon. Ez nemcsak újabb iparágak gyors növekedéséhez vezetett, -  pet- 
rokémia, alumíniumgyártás -  de a gazdasági mélypontból való kilábaláshoz is hozzáse
gítette az országot. Világviszonylatban negyedik helyen áll földgáztermelése, s olyan je
lentős az exportja, hogy hozzávetőleg kiegyenlíti az ország kőolaj- és szénbehozatalát.

Az iparban a legszembetűnőbb fejlődést az elektrotechnikai és elektronikai ipar, vala
mint a kikötőforgalommal összefüggő berendezések (daruk, rakodógépek, hajók) gyár
tása terén értek el.

A holland gazdaság sú lypontja tt. Utrecht-Amszterdam-Haarlem-Leiden-Hága-Delft- 
Rotterdam-Dordrecht városokon át rajzolható, patkó alakú területre esik. A „patkóváros” 
(Randstad) több önálló nagyvárosi agglomerációból összenőtt, közel 6,5 milliós népes
ségtömörülés -  közepén a fontos mezőgazdasági vidékkel, a „zöld szívvel". A Randstad 
része az ország névleges fővárosa, a gyémánt csiszolásáról is híres a 700 ezer lakost 
számláló Amszterdam. A várost ma is nagykereskedelmi és pénzügyi funkciók éltetik. 
Kiemelkedik a repülőgép-, hajó, a finommechanikai gépek gyártása, valamint a gyarmat
árú kereskedelemhez kapcsolódó élelmiszer-feldolgozás (rizshántolás, kakaóörlés, cu
korfinomítás, csokoládégyártás, olajütés, dohányáruk készítése). Igen fejlett a konfekció- 
a divatáru-, nyomdaipar, nem kevésbé a gyógyszergyártás.

Amszterdamtól IJmuidenig az Északi-tengeri-csatornát ipartelepek sora kíséri. IJmui- 
deiben hatalmas vasmű ontja a nyersvasat, acéltermékeket, hengerelt árukat. Nyersvas- 
és acélgyártó kapacitása nagyobb, mint a magyar vasműveké együttvéve.

A zsúfolt „patkóváros” tehermentesítése végett zz utóbbi évtizedekben a kevésbé fej
lett peremvidékek iparosítását ösztönözték. A fejlesztés súlypontja az itteni nagyobb vá
rosokba és környékére helyeződött át. Az északkeleti országrész gazdasági fejlődésé
nek lendületét az 1950-es években feltárt földgáztelepek adták meg. Groningen a régió 
kereskedelmi és kulturális központja cukor-, dohány-, kerékpárgyártásról volt nevezetes. 
Újabban a földgázvegyészet a meghatározó iparág a körzetben.

A keletihatárvidékWoxább\ egyoldalú gazdasági szerkezete átalakult, s a hanyatló tex
tilipar helyébe a korszerű ágazatok egész sora települt pl. műszál- és gumigyártás, szí
nesfémkohászat, folyami hajóépítés.
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Az ország dé li részén a Limburg környéki szénbányászat visszafejlesztését követően 
kibontakozott a vegyipar; műszál, műanyag, műtrágya, festék gyártása.

TUburg-Bredakörnyékén a régi egyöntetű textilipart, a sokoldalú ipar váltotta fel. Leg
dinamikusabb fejlődéssel Eindhoven büszkélkedhet, ahol a Philips cég elektronikai, hí
radástechnikai és elektronikai termékeivel vívott ki világsikert.

Hollandia kis ország, csupán harmada hazánknak, de nagy eredményekkel büszkél
kedhet az ipar, a mezőgazdaság, a kereskedelem és a kultúra területén. Az emberek 
mértéktartóak, nem hivalkodóak, kulturáltan viselkednek. Ehhez az alapokat a szülői 
házban és az iskolában kapják.

Tanulni mentünk Hollandiába, s ez sikerült is: sok-sok tapasztalattal tértünk haza. So
kat tanulhatunk a hollandoktól, amit itthon érdemes megvalósítani. Ugyanakkor a láto
gatás megerősített abban a hitünkben is, hogy nem szabad kicsiny hitűeknek lennünk. 
A szorgalmas magyar nép eddig is sok szép eredményt ért el, olyan, amelyet elismer a 
fejlett világ, s minden bizonnyal hasonló sikereket ér el a jövőben is.

Tisztelt Előfizetők !

A közeljövőben minden 1993. évi megrendelőnknek megküld
jük az 1994. évre szóló számlánkat (a lap ára változatlan). 

Ha nem tartanak igényt a lapra, kérjük a számlát visszakülde
ni, illetve rendelésük esetleges módosítását levélben közölni 
szíveskedjenek. 

Köszönjük! 

Iskolakultúra szerkesztősége
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Teaching the Teachers
HORVATH PIROSKA

A Budapesti Tanítóképző Főiskola adott otthont annak a holland m ódszertani 
továbbképző tanfolyamnak, m elyet a Programma Samenwerking Oost-Europa 
(PSO) keretében a Hogeschooi van Amsterdam és az IPABO rendezett 1993. 
m ájus 24-28. között. A workshop a holland-magyar együttműködés harm adik 
állom ása (1991. április Eger, 1991. november Kecskemét), ahol holland fő iskola i 
tanárok ö t szekcióban, ö t témában (matematika, anyanyelv, kifejezésmód, világ
ban való eligazodás és a természetben való eligazodás tanítása) tartottak foglal
kozásokat. Ezek tárgyi fe lté te le irő l a holland kollégák gondoskodtak, az egyes 
tém ákhoz összeállított m ódszertani köteteket és kiegészítőket is  ők írták. A 
program  összes íro tt anyaga magyarra fordítva került a résztvevőkhöz.

A holland projekt szakemberei gondosan tanulmányozták a magyar oktatás helyzetét, 
mielőtt kialakították az együttműködés kereteit. A vizsgálódások három területre terjedtek 
ki: (1) konzultáció tanárokkal és óralátogatások; (2) magyar tankönyvek áttekintése ki
ragadott szempontokból; (3) 10-14 éves holland és magyar tanulók számára készült 
egyes történelem, földrajz, biológia tankönyvek egybevetése. A feltáró jellegű kutatás 
produktumát összehasonlították a holland oktatással és publikussá* tették annak jellem
zőit, sajátosságait:

-  kevés a kezdeményezést magára vállaló pedagógus, inkább hivatalos utasítást vár
nak;

-  a tanulók számára a tanár az információ fő forrása;
-  a tanár a tankönyveket követi;
-  a tanulók k'özött alig van interakció;
-  a tankönyvek magas színvonalúak, de tényanyaghalmazok;
-  kevés az interdiszciplináris nézőpont;
-  reprodukciókra nem pedig készségek fejlesztésére irányulnak a feladatok;
-  a tanulók véleményének, érzéseinek kifejtésére nincs mód.
Az összegzésnek megfelelően elkészült a felkészítő továbbképzés tervezete.
Az esztergomi Vitéz János Tanítóképző Főiskoláról több kollégámmal együtt vettem 

részt a workshopon. Irányultságom és képzettségem alapján az ötödik szekcióban, az 
eligazodás a természetben nevűben dolgoztam; benyomásaimat, élményeimet ezen 
szekció munkájával kapcsolatosan tudom elmondani.

Hollandiában természettudomány a természet- vagy környezetismeret tantárgyunk
nak megfelelő tárgy neve. Sajátossága, hogy több tudományterületet integrál; az oktatás 
tartalmát a helyi iskolák állítják össze, 4-12 éves korig az alapfokú iskola nem is osztá
lyoz. De értékel! Nagy a tanári önállóság. A társadalomban jelentkező problémákat be
viszik az oktatásba. A gyerek a lényege az iskolának. Ha tárgyukat termé
szettudománynak hívják is, nem a tudomány egyszerűsítése történik, hanem annak a 
készségnek a kialakítása, amely gyermeki szinten kezelni képes a tudományt. Ahogy ők 
mondják -  irányított felfedezés történik.

A munka szervezése is eltér a hagyományostól, mindig csoportokban (2-4 tanuló) dol
goznak a gyerekek, egymástól tanulnak, közben szabadon beszélgetnek.

* Hanneke Farkas Teekens
Oktatási innováció és nemzetközi együttműködés Holland-magyar projekt tanárok tovább
képzése, Magyar Pedagógia 1992. 2. sz
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A szekció tagjai ízelítőt kaptak a hogyanból is. Gyermekké változva, „gyermekbőrbe’’ 
bújva oldották meg a feladatokat. Játékos formában ismerkedtek a tükörrel, tükörképpel, 
tükrözéssel, a tükör nagyító és kicsinyítő oldalával, érezve de ki nem mondva a szabá
lyokat. Izgalmas feladat a gyertya fényének, lángjának felfedezése. Lényege: kérdezd 
magukat a dolgokat, ne a tanárnak, a könyvnek, hanem a tapasztalatnak higgy. Kérdések 
és feladatok: a gyertya lángjának emléki képe és a valóság lerajzolása; milyen hőmér
sékletű lehet a láng; a láng terjedése egy közeli gyertyára; annak oka; üveggel lefedett 
gyertya lángja hogyan alszik el (szín- és alakváltozás); milyen lett az üveg; mi történik, 
ha a feltételeket változtatom (nagyobb üveg, több gyertya) stb.?

A feladatsor végén sem került szóba a fénytani kölcsönhatás, a fény minden irányú, 
de egyenes vonalban történő terjedése, az égés feltételei stb. A gyermekek számára ért
hetetlen, elvont megfogalmazások nem születtek „csak" éreztük a szabályokat.

A „fizikaóra" után hasonló módszerű „földrajz" következett, ami napóra készítésével 
indult s ennek kapcsán került sor az iránytű kezelésére, az égtájak begyakorlására, az 
óra- és napállás közötti eltérés felfedezésére, helyi idő számítására.

Az egészségtanórán megrémültünk a dohányzó modell szűrőpapírja láttán, útlevelet 
állíthattunk ki magunkról mérhető és egyéb adatainkról, „technikaórán" tutajépítéssel a 
vízen maradás feltételeit, toronyépítéssel, a „statikát” próbálgathattuk, alaprajzot készít
hettünk lego segítségével.

A fent említett „órák" részletezést érdemelnek, de lehetetlen visszaadni papíron az 5 
nap programját és az egyes programok felépítését. Kivételt lehet tenni azzal a feldatlap- 
pal, ami a „Fedezzük fel az iskola környezetét!" nevet viseli, és célja az, hogy indítását 
adja a környezeti tényező megbeszélésének, valamint nagyobb érzékenységet, barát
ságosabb attitűdöt és viselkedést alakítson ki a környezet iránt az iskolaközösség min
den tagjában.

Van Bussel, a kérdőív szerkesztője szerint a felmérés hatodikos, hetedikes gyerekek
kel végezhető el, véleményem szerint az alsóbb osztályokban is kipróbálható.

íme a feladatlap (Fordította: Szendi Gábor):

Fedezzük fel az iskola környezetét!

Válaszaidból kiderül, hányas osztályzatot kapna iskolád Próbálj meg válaszolni a kérdésekre 
olyan pontosan és őszintén, amennyire csak lehetséges. Néhány esetben anélkül is válaszolni 
tudsz, hogy informálódnál, de az esetek többségében körül kell nézned magában az iskolában Ha 
valamire nem tudsz válaszolni, kérdezd meg tanárodat, a gondnokot vagy a takarító személyzetet! 
Rajta!

1. rész: Általános jellem zők
A: Hány tanulója van az iskolának?
Létszám:
B: Hány osztályterem van az iskolában?
C: Összesen hány lámpa van az iskolaépületben?
Töltsd ki az alábbi rovatokat!
Hagyományos villanykörte 
Fénycső:
Energiatakarékos lámpa
D: Készíts listát minden elektromosságot fogyasztó gépről, mint pl : másológép, tévé, rádió, videó, 

kávéfőző, ventillátor stb 
Hányat találtál?
(Feltüntetheted a listán a teljes teljesítményfelvételüket W-ban; ez az érték a legtöbb gépen meg

található egy kis címkén.)
E: A tisztítószereket tartalmazó szekrény vizsgálata
1. X-szel jelöld meg, melyiket találtad az alábbiak közül! 
o folyékony vagy szilárd szappan
o klórmentes súrolóanyag
o környezetbarát tisztítószer

38



TEACHING THE TEACHERS

o ecet- vagy citromsav 
o szóda
0 spiritusz
2. Számold meg azokat az üvegeket, flakonokat, zacskókat, amelyeken veszélyre figyelmeztető 

jel van (pl koponya, láng vagy kereszt).
Számuk:
F Ellenőrizd az iskolában lévő összes vízcsapot, hogy hibátlanul működnek-e! Van olyan, amelyik 

csöpög?
Ezek száma:
G: Hány hulladéktartó van az iskolaudvaron?
Számuk:

2. rész: Különleges jellem zők
Csinálj két oszlopot, balra az igen, jobbra a nem jelekkel! írd be a kérdésekre járó pontokat az 

igen és a nem oszlopba!
1 Elektromosság
I Mindig lekapcsolja a tanárod az óra után a világítást?
(3 pont)
2. Az osztályteremben lehet-e a világítást fokozatokban lekapcsolni vagy az egész teremben egy

szerre7
(2 pont)
3. Kikapcsolják-e a tanítási idő után rögtön az összes lámpát az üres osztálytermekben és a fo

lyosókon?
(2 pont)
4 Van-e kettőnél több elektromossággal működő hordozható készülék az iskolátokban?
(1 pont)
5 Ha van (I. 4. kérdés), akkor ezeket tölthető akkumulátorral használják?
(3 pont)
Végeredmény: Igen: Nem

2. Hőszigetelés és fűtés
6. Az osztályteremnek dupla ablakai vannak7 
(2 pont)
7. Huzatos-e az ablak? (Ellenőrizd papírral!)
(2 pont)
8. Van-e alumíniumlemez (sugárzásvisszaverő anyag) a radiátor mögött?
(3 pont)
9 Szigetelve vannak-e a hideg helyeken menő központi fűtésvezetékek7 (pincék, átjárók stb ) 
(2 pont)
10 Van az iskolaépület falának és tetőzetének hőszigetelése?
(1 pont)
I I  Van a radiátornak hőszabályzó gombja7 
(1 pont)
12. Ki vannak kapcsolva a fűtőtestek a használaton kívüli termekben?
(3 pont)
Ennek a résznek a pontjai: Igen: Nem:

3. Víz
13. Adagológombos csapok vannak a zuhanyozóban (mosdóban)?
(1 pont)
14 Van-e külön szabályozási lehetőség az egyes zuhanyzóknál7 
(1 pont)
15. Nyomógombos vízöblítő van a WC-ben (ami kevesebb vizet fogyaszt)?
(1 pont)
A 3. rész pontjai: Igen Nem

4. Hulladék
16. Fel kell szedni az osztálytermekben vagy az iskolaudvaron az apró hulladékot, mint pl papír, 

műanyag stb ?
(3 pont)
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17. Van hely az iskolában a hulladékpapír gyűjtésére'’
(3 pont)
18 Van elkülönített hely a szerves hulladék részére (esetleg komposzthalom)?
(1 pont)
19. Külön gyűjtitek az üveget?
(3 pont)
20 Van gyűjtődoboz a kis mennyiségű kémiai anyagokhoz (festék, oldószer)?
(3 pont)
21 Tanárotok figyelmeztet-e benneteket a különböző hulladéktárolók helyes használatára?
(2 pont)
A 4 rész pontjai: Igen: Nem:

5. Papír

22 Használ-e az iskola újrahasznosított vagy klórmentes papírt (pl füzetek, rajzpapírok stb.)?
(1 pont)
23 A WC-papír fehér vagy pedig fehér-színes nyomtatású?
(2 pont)
24 A kávéfőzőgép szűrőpapírja barna (újrahasznosított papír)?
(2 pont)
25. Mindkét oldalára kell az írólapotoknak írni?
(1 pont)
26 A sokszorosított feladatlapok mindkét oldalán van nyomtatás?
(1 pont)
27. Van e a postaládán ilyen figyelmeztetés? „Kérem, ne dobjanak be reklám vagy szórólapo

kat!"
(2 pont)
28 A festékek, a ragasztók, a filctollak vízben oldódók? (Nézd meg a csomagolásukon!)
(2 pont)
29. Van a nagy festékes dobozokon veszélyre figyelmeztető jel (pl koponya, kereszt, láng)?
(3 pont)
30 Használsz PVC-ből készült iratdossziét? (Megállapíthatod egy darab rézdrót segítségével, 

amelyet lángba tartva izzásig hevítesz, aztán hozzányomod a drótot a műanyaghoz, majd ismét a 
lángba teszed; ha a láng színe zöldre változik, akkor a műanyag PVC-t tartalmaz.)

(2 pont)
Ennek a résznek a pontszámai: Igen: Nem

6. Iskolában tartózkodás az ebédidőben

31 Műanyag böqréből isznak az iskolában7 
(3 pont)
32 A tanárok elmosható csészéből isznak?
(3 pont)
33. A kávét és a teát termoszban melegen tartják?
(2 pont)
Ennek a résznek a pontjai: Igen: Nem:
Az összpontszám megállapítása:
Add össze az „igen" pontokat és vond ki belőlük a „nem"-eket! Megvizsgálva több iskolát, alkal

mad adódik az összehasonlításra Lehetőséged nyílik, hogy továbbfejleszd ezt a kérdőívet még né
hány szemponttal, és akkor magasabb pontszámot kapsz

IRODALOM

Van Bussel (1992)
A holland iskolák remek kiadványok, könyvek, tanári segédanyagok közül válogathatnak. A hol

land anyagokon kívül bemutattak angol és amerikai munkafüzeteket is, melyekből dolgoznak. A te
vékenységekhez, kísérletezéshez, modellezéshez egyszerű anyagokat, eszközöket használnak 
(hurkapálca, hungarocell, gyurma, műanyag flakon, szög, alufólia stb ). A hangsúly a tanári ötlete
ken, leleményen, kreativitáson van Sok átvehető és hasznosítható megoldás tette tanulságossá a 
tanfolyamot még akkor is, ha a magyar oktatásban a természetismeret tantárgy hasonló koncepciót 
követ

Az amszterdami kollégák meghívására a továbbképző tanfolyam résztvevői közül 40 főiskolai 
oktató cseretanulmányútra indulhat majd ez év szeptemberében
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Egy iskolakísérlet biológia programja
Biológiatanítás a Németh László Nyolcosztályos Gimnáziumban

A m ásodik világháború óta hazánkban elsőként a Németh László Gimnáziumban 
indu lt nyolcosztályos gim názium i oktatás. A szerkezetváltás gondolata 1987/ben 
fogalm azódott meg az akkor még K ilián György nevét viselő iskola tanári karában, 
s még abban az évben neki is  lá ttak a megvalósításához. Valamivel több m in iké t 
év elm életi előkészítő és szervező munka után 1989 szeptemberében elindulha
to tt az e lső kísé rle ti osztály. Azóta számos más intézmény vállalkozott hasonló 
újításra, ső t más iskolatípusok is  létrejöttek.

Iskolánk nyolcosztályos gimnáziumi képzéséről általánosan jó vélemény alakult ki. Ez 
az iskolatípus viszonylag korán, az általános iskola első négy osztályának elvégzése 
után választja ki az intenzívebb szellemi munkára alkalmas és erre vállalkozó gyereke
ket. Nyolc éven keresztül tartó egységes, ám belülről differenciált képzéssel eljuttatja 
őket az egyetemi tanulmányok megkezdéséhez szükséges tudásszintre. Iskolánk encik
lopédikus műveltséget törekszik nyújtani, és a szellem emberét formálja. Olyan intéz
ménnyé kíván válni, amely a korai szelekcióra épít, és a leendő értelmiséget neveli. (1)

Az úttörő jellegű munka szükségszerű velejárói az újszerű tantárgyi programok, ke- 
rettantervek, jegyzetek, tankönyvek és más segédanyagok megírása, kipróbálása, és ha 
kell, azok módosítása. Ezt kilencven százalékban tantestületünk maga végzi. A biológia 
kerettanterv első változatát Kiss Sándornó vezető pedagógus készítette el, majd ebből 
kiindulva e sorok írója, az első kísérleti osztály biológiatanára állította össze a jelenlegi 
munka elméleti alapját képező dokumentumokat.

Iskolakoncepciónk a nyolcéves képzési egységet három jól elkülöníthető, de nem me
reven elválasztott szakaszra tagolja. Az első az előkészítő szakasz, amelyben a diákok 
két éven át integrált alapozó tantárgyakat tanulnak, köztük heti két órában termé
szetismeretet. A biológia a következő, úgynevezett orientációs szakaszban lép be, mely
nek mindhárom éve alatt kettő a heti óraszáma. Az utolsó három évet szakmai előkészítő 
szakasznak hívjuk. Itt kettéválik a képzés nyelvi és reál tagozatra, és ennek megfelelően 
az óraszámok is különböznek (1. táblázat).

ÉVFOLYAM NYELVI TAGOZAT REÁL TAGOZAT
1. --

2. ---

3. 2
4 2 S
5. 2
6. 2 3
7. 2 4
8. — 3

1. táblázat: A biológia tantárgy heti óraszámai
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A nyelvi tagozaton az ismeretek terjedelme és mélysége nem több, mint amennyit az 
általános műveltség és tájékozottság ezen a téren a modern embertől megkövetel. A reál 
tagozaton -  miként a lehetőségek is -  a követelmények magasabbak. Itt hangsúlyozottabb 
a szakirányú továbbtanulást előkészítő biológiai ismeretektudományos igényű feldolgozása, 
az ismeretanyag szélesebb körű és mélyebb elsajátíttatása. Módszerében több a gyakorlat, 
a kísérletezés, az önállóan végzett kutatómunka, a szakirodalom tanulmányozása.

Az óratervet a hetedik és nyolcadik osztályban mindkét tagozaton kiegészíti az úgyneve
zett specializáció. Ez nem kötelező elfoglaltság, igénybe vételéről minden diák szabadon 
dönthet. A diákok (és a tanári kar tagjai) egyéni tudományos ambícióinak kielég ítésére szolgál 
ez a két éven át heti négy órás keret. Lehet ez tantárgyhoz kapcsolódó vagy attól független, 
szolgálhatja közvetlenül a továbbtanulási terveket, de bevezethet olyan tudományágakba is, 
amelyekkel a diákok „csupán” intellektuális érdeklődésüknek hódolva kívánnak foglalkozni.

Iskolánk egyik különös újítása, hogy tanulóinknak minden tanév végén 3-5 tantárgyból 
vizsgázniuk kell. így nyolc év alatt minden tantárgy két vagy három alkalommal sorra 
kerül. Elképzelésünk szerint ezek a rendszeres tanév végi erőpróbák várhatóan lénye
gesen emelni fogják a gyerekek tudásszintjét, arról nem is szólva, hogy az érettségi ezek 
után nem fog előzmények nélküli stresszhelyzetet jelenteni számukra. Biológiából a ne
gyedik és a hetedik osztály végén esedékes a vizsga.

Az alábbiakban tekintsük át részletesen a biológia tantárgy kerettantervét

3. osztály: Ökológia

Sokak számára talán furcsának tűnik a biológia oktatásának az ökológiával történő 
bevezetése. Ez azonban csak nézőpont kérdése. Való igaz, az elmúlt évtizedekben meg
szoktuk, hogy mind a szakközépiskolákban, mind a gimnáziumokban az élőlények fej
lődéstörténeti rendszerezésével kezdődik a tantárgy oktatása. Ezzel szemben szerin
tünk sokkal inkább megfelel a modern kor felfogásának, hogy az ökológiai ismeretek al
kossák azt az alapot, melyre később a biológia egészét felépíthetjük. Ha jól meggondol
juk, az ökológia is egyfajta rendszer, csak más szempontokon alapul, mint a klasszikus 
taxonómia. így esélyünk lehet arra, hogy diákjainkban hamar kialakul az a helyes szem
léletmód, amely az élőlényeket környezetükkel egységben vizsgálja. Természetesen bi
zonyos mértékű fajismeret is részét képezi az anyagnak, de a lényeg elsősorban az él
őlények és környezetük kölcsönhatásainak megértése.

Elsőként az élettelen környezeti tényezők kerülnek megtárgyalásra. Ennek során le
hetőség nyílik egy/két egyszerűbb gyakorlat (pl. talaj-, levegő- és vízvizsgálatok) elvégzésé
re. Ezután következnek az egyed feletti szerveződési szintek. A biomok megtanításához je
lentős terjedelmű írott, illetve audiovizuális szakirodalom használható fel, sőt budapesti iskola 
lévén ellátogathatunk a Fővárosi Növény- és Állatkertbe, illetve az ELTE Botanikus Kertbe. 
Az utolsó nagy anyagrész a hazai fás és fátlan társulások. Ez már a tavaszi, nyáreleji hóna
pokban kerül sorra, amikor terepre is ki lehet menni. Növény- és rovargyűjtéssel, továbbá 
növény- és állatrajzok készítésével segíthető a megtanulandó fajok memorizálása. Haszno
san kiegészítheti ezt az anyagrészt egy esetleges nyári terepgyakorlat.

Ebben a tanévben fokozott figyelmet kell fordítani a környezet- és termé
szetvédelemre, a környezetszennyezési problémáktól a védett és veszélyeztetett fajo
kon keresztül a táj védelméig. Fontos, hogy a tanulók minél előbb érezzék az emberiség 
felelősségét a környezet kialakításában és befolyásolásában, és fogékonnyá váljanak 
eredeti állapotának megóvása, illetve helyreállítása iránt.

4. osztály: Növények és állatok

A negyedik osztályban a növénytan és az állattan komplex formában kerül megtaní
tásra. Ebben a két bő témában ugyanis a törzsfejlődés, a szervezettan, a szövettan, az 
élettan és a rendszertan integráltan jelenik meg. Ez sokkal célszerűbbnek látszik, mint 
a jelenleg általánosan használt gimnáziumi tankönyvek logikája. Azok ugyanis második 
osztályban egy féléven át fejlődéstörténeti rendszertant tanítanak (2), majd harmadik 
osztályban szervezettant és élettant (de olyan furcsán fölszabdalva, hogy először a nö
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vények táplálkozását taglalják, majd törzsfejlődéstani sorrendben az állatokét és az em
berét, aztán ugyanezen szisztéma szerint következik a légzés, az anyagszállítás, a ki
választás, a kültakaró, a vázrendszer és a mozgás (3) -  kivéve a szabályozást és a sza
porodást, amelyek a negyedik osztályra maradtak. (4) Mi ezzel szemben, amikor például 
az ízeltlábúakat tanítjuk, akkor rögtön megtárgyaljuk a származásukat, testfelépítésüket, 
kúltakarójukat, vázukat, mozgásukat, táplálkozásukat, légzésüket, anyagszállításukat, 
kiválasztásukat, szaporodásukat, szabályozásukat és rendszerezésüket. (5)

Ennek az évnek az alapvető célja az, hogy a diákok ismerjék a legfontosabb fajokat, 
képesek legyenek ezek rendszerezésére, továbbá értsék meg az élőhely, az életmód és 
a szervezet felépítése közti összefüggéseket. Mindehhez az előző évnél felsorolt esz
közökön túl igénybe vehető a mikroszkóp, a metszetgyűjtemény, továbbá a növény- és 
állathatározók.

Az év anyaga evolúciós bevezetővel kezdődik. Ebben a tanulók megismerkedhetnek 
a tudománynak a világegyetem, a Föld és az élet kialakulására, illetve fejlődésére vo
natkozó legmodernebb elméleteivel. Ezután egy olyan lecke következik, amely az élet
jelenségeket veszi sorra, hiszen ezek ismerete nélkül se taxonómiát, se anatómiát, se 
fiziológiát nincs értelme tanítani. Ezt „Az élőlények rendszerezése", majd a „Vírusok" cí
mű leckék követik, s ezután jönnek sorjában az élővilág országai, rendre a prokarióták, 
az egysejtű eukarióták, a növények, a gombák és az állatok. A szövettani ismeretek két 
leckére osztva jelennek meg, de nem az előzőektől elkülönülten, hanem a megfelelő 
törzsfejlődési szinteken, tehát a hajtásos növényeknél, illetve a szövetes állatoknál.

A negyedik osztály biológia tantárgyi programja -  kiegészítő anyagként -  egy kis tu
dománytörténeti áttekintést is tartalmaz, ez a megfelelő helyeken a tananyag rendes me
netébe épülve három leckére tagolódik, úgymint a mikrobiológia, a botanika, illetve a zo
ológia története.

Az év végi vizsga a harmadik és a negyedik osztály tananyagát öleli fel. A vizsgázók
-  akárcsak az érettségin -  tételt húznak, majd meghatározott felkészülési idő után számot 
adnak tudásukról. A vizsgatételek komplexek: tartalmaznak elméleti kérdést, gyakorlati fel
adatot (például egy préselt növény vagy egy kitömött állat felismerését, anatómiai leírását, 
rendszertani besorolását), és egy környezetvédelmi probléma elemzését is.

5. osztály: Az emberi test

Az ötödik osztály anyaga az emberi faj kialakulása, fejlődése, továbbá az emberi test. 
Egy rövid evolúciós rész után sorra vesszük az összes szervrendszert -  az idegrendszer, 
a hormonális rendszer és az érzékszervek kivételével, ezekre ugyanis csak a következő 
osztályban jut idő. Az egyes szervek tanításakor azonban már itt utalunk azok idegi, il
letve hormonális szabályozására. A tananyag részét képezik a legfontosabb elsősegély
nyújtási ismeretek is, valamint néhány egyszerű légzés- és keringésélettani gyakorlat 
(pl. légzésintenzitás- és pulzusvizsgálat, vérnyomás- és vitálkapacitásmérés), amit a ta
nulók saját magukon is elvégezhetnek. Akárcsak az előző évben, itt is szó esik némi tu
dománytörténetről, elsősorban a gyógyítás fejlődéséről.

Nagyon fontos, hogy diákjaink legyenek tisztában szervezetük felépítésével és műkö
désével, valamint ismerjék a leggyakoribb betegségeket s azok okait. Azt szeretnénk el
érni, hogy alakuljon ki bennük az igény az egészséges táplálkozásra, a helyes életmódra, 
törekedjenek egészségük megóvására, a kultúrált és higiénikus környezet kialakítására. 
Nyolcosztályos gimnáziumunk kötelességének érzi tanulói megfelelő szexuális felvilá
gosítását. Az ötödik osztályban erre kitűnő lehetőség kínálkozik Az ember szaporodása 
című fejezet keretein belül, ezért a biológia tantárgy vállalja ezt a szép feladatot. Sajnos 
hazánk jelenlegi oktatási rendszerében többnyire fehér foltként jelentkezik a biológia 
ezen fejezete. Az általános iskolában a biológiatanár, az osztályfőnök és az iskolaorvos 
egymásra mutogatnak, vagy mindhárman a szülőre hárítják a felvilágosítás felelősségét. 
A szakiskolákban -  tisztelet a kivételnek -  egyáltalán nem, a gimnáziumokban pedig 
csak az utolsó osztályban kerül elő ez a kérdéskör, ha egyáltalán lelkiismeretesen bele
vág a szaktanár. Mondjuk ki őszintén hazánk ifjúságának nagyobbik része hamarabb 
tesz szert gyakorlati szexuális ismeretekre, mint elméletiekre. Ma már a kor alapvető kö
vetelményei közé tartozik, hogy a tizenöt éves korosztály tisztában legyen a nemiség 
legfontosabb kérdéseivel, legyen fogalma a családtervezésről, a modern fogamzásgát

43



SZEMLE

lási módszerekről. Ezen belül előnyben részesítjük a természetes úton történő fogam
zásszabályozást, mivel az általunk oly fontosnak tartott ökologikus gondolkodásmóddal 
ez áll a leginkább összhangban. Természetesen nem szeretnénk a szexuális felvilágo
sítást pusztán biológiai kérdéssé egyszerűsíteni, hanem arra törekszünk, hogy a házas
ságra és a felelős családi életre neveljünk.

Ez az az óv, amelyben a nyolcosztályos gimnáziumi biológiaoktatás a legtöbb esélyt 
kapja azon kitűzött céljának elérésére, hogy a diákok megérezzék az emberi élet külön
legesen értékes voltát, szeressék és tiszteljék azt.

6. osztály: Szabályozás, érzékelés és viselkedés

A hatodik osztálytól kezdve szétválik a két tagozat oktatása. Ebben az évben mind
kettőnek ugyanazokat az anyagrészeket kell elsajátítania, de a reál tagozaton nagyobb 
hangsúlyt fektetünk a mélyebb és igényesebb természettudományos magyarázatokra, 
és természetesen itt nagyobb a követelmény is.

Mint azt már korábban említettük, a szabályozás szervrendszerei és az érzékszervek 
erre az évre maradtak. Értelemszerűen szó esik a hormonális, neurológiai és érzékszervi 
panaszokról is. A tanév második felében főleg etológiával foglalkozunk, de nemcsak az 
állatok viselkedésével, hanem humánetológiával is. Ki szeretnénk térni egy kicsit a szo
ciológiára és az emberi viselkedéssel kapcsolatos társadalmi jelenségekre is -  főleg a 
nyelvi tagozaton. Végül egy pszichológiai fejezet zárja a hatodikos biológiaanyagot.

Az elméleti órák száma mindkét tagozaton heti kettő. A reál tagozat fennmaradó heti egy 
órája (1. táblázat) kéthetenként kétórás laboratóriumi, illetve terepen végzett gyakorlatra for
dítandó. Ezeken lehetőség nyílik az előző években megtanult elméleti anyag gyakorlati ki
egészítésére. Növény- és állathatározások, környezetszennyeződés/vizsgálatok, anatómiai 
és élettani vizsgálatok, mikroszkópos szövettani vizsgálatok, orvosi laboratóriumi vizsgálatok 
és az állati viselkedés laboratóriumi, illetve terepen végzett vizsgálata szerepelnek ezeken 
a foglalkozásokon. A nyelvi tagozaton ezek hiányában csak egyszerűbb reflex- és érzékelé
sélettani vizsgálat, továbbá állatmegfigyelések végezhetők el.

7. osztály: Sejtszintű biológia

Nyolcosztályos gimnáziumi programunk egyik fontos didaktikai újítása, hogy a hetedik osztály
ban a biológia és a kémia tantárgyak sajátos integrációja valósul meg. Erre azért kerül sor, hogy 
megoldódjék a szerves kémiai és a sejtbiológiai anyagrészek időbeli egyeztetése. Ez az integráció 
szerencsésen egybefűzi az említett két anyagrészt. (Igazából nem is lehet teljesen különválasz
tani a kettőt ebből számos probléma szokott adódni a hagyományos középiskolai oktatásban.) 
Nem szándékunk teljes mértékben összeolvasztani a biológiát és a kémiát, csupán a két tantárgy 
ez évi órakeretét egyesítjük, és a tanmeneteit összehangoljuk. így lehetőségünk nyílik arra, hogy 
a tanév első felében inkább szerves kémiát tan lsünk, belefűzve a molekuláris biológiát és a bio
kémiát, a másik felében pedig a kifejezetten biológiai anyagrészekre kerülhet sor a sejttanra és 
a genetikára (Amint látjuk, ez a rendszer kküszöböli a hagyományos középiskolai oktatás azon 
hibáját, hogy a biológia és a kémia tananyaga közt átfedés van az említett anyagrészeknél, és 
emiatt sok mindent kétszertanulnak a középiskolások, de nem mindig pontosan ugyanúgy, hiszen 
az osztályok többségében más-más tanár tanítja a két tantárgyat.) A nyelvi tagozaton ezt még 
kiegészíti egy rövid populáció- és evolúciógenetika fejezet, mivel ők ebben a tanévben zárják gim
náziumi biológiai tanulmányaikat, és tantárgyi ismereteik ezzel az anyagrésszel válnak teljessé. 
A reál tagozaton ez az utolsó évre marad.

A hetedik osztályban a nyelvi tagozaton a biológia és a kémia órakerete egyaránt heti két- 
kótóra, amit az integrációban összevonunk. A reál tagozaton biológiából heti négy, kémiából 
heti három órát biztosít az órakeret, ebből is két-két órát szánunk az elméleti anyag megta
nítására. A fennmaradó kettő, illetve egy órát gyakorlati munkára fordítjuk, és összevonjuk 
őket heti háromórás gyakorlattá. Ez annál is inkább indokolt, mivel a szerves kémia és a sejt- 
biológia gyakorlati anyaga negyven százalékban amúgy is megegyezne.

A reál tagozatosok laboratóriumi foglalkozásain a szerves kémia kísérleti anyagán kí
vül a biogén elemek és az élő szervezetet felépítő vegyületek kimutatása, enzimkinetikai
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vizsgálatok, a lebontó és felépítő folyamatok vizsgálata, a sejtalkotók mikroszkópos vizs
gálata, egy elektronmikroszkópos laboratórium meglátogatása és genetikai feladatok 
megoldása szerepel. A nyelvi tagozaton nem szükséges és nem is lehetséges ilyen meny- 
nyiségű gyakorlati munka elvégzése, ám azért az ő óráikon is kívánatos néhány szerves 
kémiai tanulókísérlet és mikroszkópos sejttani foglalkozás beiktatása.

A hetedik osztályt a negyedikesekéhez hasonló jellegű vizsga zárja.

8. osztály: Evolúció

Az érettségi évében már csak a reál tagozatosok tanulnak biológiát. A tantárgy heti 
óraszáma három, de nincsenek többórás gyakorlati foglalkozások. Mint azt már említet
tem, a populációgenetika és az evolúciógenetika képezik ez év tanagyagét. Ezzel a két 
anyagrésszel -  valamint az előző évi genetikai fejezettel -  azt a célt szeretnénk elérni, 
hogy a tanulók ismerjék meg azokat a főbb természeti mechanizmusokat, amelyek a fa
jok fönnmaradását s ugyanakkor változóképességét is lehetővé teszik, hogy környeze
tükkel egyre tökéletesebb összhangba kerüljenek. Természetesen bizonyos mennyiségű 
populációgenetikai feladat megoldására is sor kerül a megfelelő időben.

A biológiaszakos olvasóknak nyilván feltűnt, hogy tantárgyi programunk igen kevés 
tananyagot hagyott erre az évre. Ez tudatosan történt így, ugyanis azt akarjuk, hogy a 
nyolcadik osztály második félévében már csak ismétléssel, az érettségire és felvételire 
való készüléssel foglalkozzanak a tanulók. Mivel ekkorra már sokoldalú ismeretekkel 
rendelkeznek nemcsak a biológia, hanem az összes természettudomány tekintetében 
is, az ismétlés során lehetőség nyílik a tananyag másfajta felépítésére, amely a legala
csonyabb szerveződési szinttől indulva jut el a bioszféráig.

Összehasonlítva a mi tantárgyi programunkat a hagyományos oktatási rendszerével, 
azt láthatjuk, hogy a legtöbb anyagrész megtanítására nálunk jóval több idő jut. Ez az 
előny a nyolcosztályos gimnázium lineárisan építkező oktatási programjából adódik, 
szemben a hagyományos spirális tantervi építkezéssel. Mi ugyanis nem kétszer tanítunk 
mindent, mint a 8+4-es iskolarendszer, így a fölösleges ismétlődések és üresjáratok ki
küszöbölésével rengeteg időt nyerünk. Az iskolánkba történő felvételi vizsgák biztosítják 
a gyerekek tudásának egyenletesen jó színvonalát, így nem kell különböző képességű 
gyerekek egy szintre hozására és felzárkóztatásra sem időt fordítanunk. Hisszük és re
méljük, hogy ez az iskolatípus a hagyományosnál sokkal hatékonyabb oktatást biztosít 
azok számára, akik ezt választják.

A nyolcosztályos gimnáziumi biológiaoktatás általános céljával zárom írásomat. Min
denekelőtt azt szeretnénk, hogy diákjaink megkedveljék e tantárgyat, közelebb kerülje
nek a természethez, és megfelelő természetszemléletük alakuljon ki. Ebben különös 
hangsúlyt kap az ember helye és szabályozó szerepe az élővilágban. Ugyanakkor ki kell 
fejlesztenünk bennük az igényt a természet további megfigyelésére, még mélyebb meg
ismerésére, amihez elengedhetetlen a szakirodalom ismerete és használata. Célunk 
ugyanis az, hogy diákjaink folytonos önképzéssel gimnáziumi tanulmányaik befejezte 
után is képesek legyenek tájékozódni a rohamosan fejlődő tudományokban.

IRODALOM

(1) Hoffmann Rózsa: A Németh László Nyolcosztályos Gimnázium (Egy iskolakísérlet bemu
tatása)

(2) L é n á r d Biológia II. „Az élővilág változatossága’’ című fejezet
(3) LénárdGábor:Biológia III. ,Az élővilág önfenntartása” című fejezet
(4) Lénárd Gábor: Biológia IV ,Az élőlények szabályozó működése" és ,Az élőlények repro

dukciója” című fejezet
(5) Kovács Október. Növények és állatok (Biológia tankönyv a 4 évfolyam számára)

KOVÁCS OKTÓBER
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„Egészséged testben, lélekben” 
program tapasztalatai 

a péri Általános Iskolában
1989-ben nevelőtestületünk hozzákezdett a he lyi nevelési rendszer kialakításá
hoz. A pedagógiai munka alapját 3 szakm ai munkaközösség (alsós, felsős osz
tályfőnöki, napközis) tevékenysége képezte. Feltérképeztük a tanulók családi 
környezetét, a szülők, a gyerekek, a társadalm i környezet iskolával kapcsolatos 
elvárásait, m egvizsgáltuk a tanulók tudásszintjét, szem élyiségjegyeit, tanulási 
módszereit, viselkedéskultúráját az iskolában folyó nevelő munka egyes területeit. 
Mindezek alapján meghatároztuk iskolánk pedagógiai irányelveit, nevelési céljait, 
alapelveit és hozzákezdtünk a kitűzött célok megvalósításához.

A fejlesztő munkát a következő területeken indítottuk be:
1. Az egyéni képességek differenciált fejlesztése
2. A nyelvtanulási lehetőségek bővítése
3. A számítástechnikai ismeretek oktatása
4. Az egészséges életmódra nevelés
5. Az erkölcsi nevelés
6. A magatartáskultúra fejlesztése
Mit tettünk az egészséges életmódra nevelés területén? Igyekeztünk változtatni a ta

nulók mozgásszegény életmódján, megszerveztük a Diáksportkört. Valamennyi tanulónk 
úszásoktatáson vett részt. Osztályfőnöki órákon elmélyítettük a tanulók egészséges életmód
ra vonatkozó ismereteit. A program megvalósításához a pécsi Apáczai Csere János Központ 
által összeállított munkafüzeteket használtuk, amelyeket azonban idővel kevésnek találtuk. 
Tapasztalataink -  az iskolánkból kikerülő gyerekek között egyre nő az alkoholfogyasztás, a 
dohányzás, a drogok terjedése pedig egyre jobban veszélyezteti a fiatalokat -  arra késztettek 
bennünket, hogy keressünk egy olyan programot, amely a tanulókat a puszta ismeretszer
zésen túl, abban is segíti, hogy a gyakorlatban helyesen tudjanak dönteni.

így találtunk rá a káros szenvedélyek megelőzését szolgáló „Egészséged testben, lé
lekben" c. oktató programra -  amely egy amerikai egészsógnevelő program (Here's loo- 
king at you Tivo-CHEF alapítvány) magyar adaptációja. A program diákközpontú, a diá
kok aktív részvételére alapozódik óvodás kortól a középiskoláig.

A program beindítása

Tanulmányoztuk a program egészét, néhány elemét osztályfőnöki órákon kipróbáltuk, 
így jutottunk arra az elhatározásra, hogy bevezetjük a program 1-8. osztályos általános 
iskolai részét. Ennek érdekében kértük a Közoktatásfejlesztési Alap anyagi támogatását.

Örömünkre a pályázatunkat érdemesnek találták a támogatásra. Nehézséget jelentett, 
hogy a pályázat elbírálására csak a tanévkezdés után került sor -  így a szeptemberi kezdés 
helyett csak januárban indulhatott a program. Ennek megfelelően osztályonként 12 foglalko
zást terveztünk (ciklusonként egyet), egy-egy bevezető illetve zárófoglalkozást, a fennmara
dó 10 óra pedig négy témakör köré épüít: információ, önismeret, döntéshozás, stresszkeze
lés. A foglalkozásokat az osztályfőnökök vezették, ők álltak legközelebb a tanulókhoz.

Az eredeti tanmenet évfolyamonként 20 foglalkozási tervet tartalmaz, a nevelők tan
meneteikbe 10-10 foglalkozást terveztek. A programnak sok évfolyamonként ismétlődő 
eleme van, mert az eredményesség a képességek ismétlődő gyakorlással való fejlesz
tését és éveken át tartó erősítését igényli. A szerzők három fokozatot különböztetnek
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meg: először a bemutatást, majd az elmélyítést, legvégén a megerősítést. A program 
gyermekközpontúságát tükrözi, hogy a gyerekek életkori sajátosságaiknak megfelelően 
ugyanazt a témát más-más megközelítésben, mélységben tárgyalja.

Az oktatóprogram célja

1. In form áció- Mit tudok a drogokról?
A drogokkal kapcsolatos ismeretanyag összegyűjtése és értékelése.
2. Ö nism eret- Mit tudok magamról?
Annak felismerése, hogy egyedi, különleges személy vagyok, aki folytonosan fejlődik 

és változik és aki képes ezt a fejlődést befolyásolni.
3. D öntéshozás- Hogyan választok az ismeretek birtokában?
Készségfejlesztés a felelős döntések hozásának érdekében.
4. Stresszkezelés- Hogyan érezzem magam jobban a tudás birtokában?
Készségfejlesztés a stresszhelyzetek helyes kezelése.
Ezeknek a szorosan összekapcsolódó részterületeknek a feldolgozása teszi lehetővé, 

hogy ez a káros szenvedélyek megelőzését szolgáló oktatóprogram elérje célját: segítse 
a diákokat, amikor döntenek majd arról, használnak-e különféle drogokat vagy sem.

Értékelés

A bevezető órán és a zárófoglalkozáson minden évfolyamon kérdőívet töltettünk ki a 
tanulókkal, ezzel szerettük volna felmérni munkánk eredményét. Látványos eredményre 
az idő rövidsége miatt nem számíthattunk, hisz a nevelésben az eredmények mindig hosz- 
szabb távon jelentkeznek. Tanulóink először találkoztak ezzel a programmal, vala
mennyiüknek, a nevelőknek is szokatlan volt a szemléletmódja. Mind a tanmenet, mind 
a gyakorlatok a következőket tartják lényegesnek:

-  Az ember döntéseit érzelmi benyomások, viselkedési módok ugyanúgy befolyásol
ják, mint az információk.

-  A felelősségteljes döntéshez a diákoknak meg kell ismerniük, hogyan hatnak önma
gukra saját érzéseik, érzelmeik. Meg kell tanulniuk figyelembe venni az őket befolyásoló 
tényezőket (szülők, kortársak, médiák). Megtanulják felismerni a lehetséges alternatívá
kat.

-  A pozitív énképpel rendelkezők kevésbé sérülékenyek. Az önmagukkal megfelelő 
viszonyban lévő személyek sokkal inkább képesek az önálló döntésre.

Mivel a program sikere, vagy sikertelensége főként a nevelőn múlik, mi próbáltuk ezt 
a szemléletmódot magunkévá tenni és ismereteinket gyarapítani. A tanulók ezt a szem
léletmódot a program feladatlapjain, gyakorlatain keresztül tapasztalhatták, érezhették.

A legszembetűnőbb eredményt az Információ témakörben tapasztaltuk.
Még az év eleji felmérésben a gyerekek a drogot azonosították a kábítószerrel, s több

ségük három drogot tudott felsorolni (hatnál többet senki), addig az év végén mindenki 
pontosan tudta a drog fogalmát, és a válaszolók 75%-a hatnál több drogot sorolt fel.

A drogokra vonatkozó állítások megértésében (7-8. oszt.), a helyes válaszok aránya 
42%-ról 56%-ra, a dohányzásra vonatkozó állítások esetében pedig 53%-ról 82%-ra ja
vult.

Az alkoholról, az alkoholizmusról már az alsótagozatos gyerekeknek is voltak ismere
tei. De ebben a témában is bővítettük az ismereteket, kiemeltük, hogy az alkoholizmus 
kezelhető állapot, vizsgáltuk az alkoholizmus különböző stádiumainak hatását az egyén
re, a családra.

Az ÖnismeretXém&Wörben három lényeges elem köré csoportosultak a foglalkozások: 
az önmegismerés, az önértékelés, és a saját lehetőségek vizsgálata. Megfigyeltük ma
gunkat. Mi az, ami a legszembetűnőbb rajtam? Mi tetszik? Vannak-e érzéseink? Mitől 
érzem jól magam?
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Az első felmérésben a kérdezettek 89%-a fontosnak tartotta, hogy ismerje önmagát, 
ez az arány év végére sem változott. Elsősorban az indoklások számának növekedésé
nél figyelhettük meg a program hatását.

A Döntéshozástémakör foglalkozásain adódott a legtöbb szituációs játék. Agyerekek 
nagy élvezettel és lelkesedéssel vettek részt ezeken a foglalkozásokon, szívesen vállal
tak szerepeket, adták elő történeteiket, illetve adott történetek általuk kitalált folytatásait. 
A helyzetek elemzése során gyakoroltuk a probléma felismerését (Mi a gond?). Megta
nultuk hoqv a problémára vonatkozó információk nélkül nem lehet helyesen dönteni. (Mit 
tudok?)

A döntés feltételezi, hogy legyen választási lehetőség (alternatíva). A szituációkat kü
lönböző alternatívák szerint játszottuk el (Milyen következményekkel jár?) Vizsgáltuk, 
hogy mi, illetve ki befolyásolhat bennünket a döntéseinkben. Ezt az utat végigjárva hoz
tuk meg a döntéseinket.

A döntéshozásra fordított 2-3 óra arra volt elegendő, hogy a kezdő lépéseket megte
gyük, hogy a diákok megértsék és helyesen használják az alternatíva, a következmény, 
a befolyás fogalmakat, megismerjék a döntéshozás lépéseit. A döntéshozó és problé
mamegoldó képesség fejlesztése még sok gyakorlást igényel.

A stresszkezelés témakör

A nehéz helyzetekkel való megbirkózással is foglalkoztunk, azzal, hogy a diák hogyan 
használhatja fel ismereteit arra, hogy jobb legyen a közérzete. A helyzetekkel való meg
birkózás nem ugyanazt jelentette, mint a döntéshozás, mert itt a hangsúly az érzelmeken 
volt, és nem a problémamegoldáson. Tudatosítottuk a tanulókban, hogy a stressz, a 
stresszhelyzetek az élet természetes velejárói, a lényeg, hogy megtanuljuk, hogyan kell 
a szorngáskeltő, pusztító érzelmeinket közömbösíteni. Gyakoroltuk a stresszes szituá
ciók felismerését. Összegyűjtöttük a stresszkezelés módjait, hangsúlyoztuk, hogy szá
molnunk kell azzal, hogy a stressz elleni védekezés óhatatlanul együtt jár bizonyos kö
vetkezményekkel, amelyeket mérlegelnünk kell. A fejlődést mutatja, hogy a stresszhely
zet jellemzőit első felméréskor 37% találta meg maradéktalanul, a második felméréskor 
72%.

Vélemények a programról

A nevelők

Hasznosnak és szükségesnek éreztük ezt a programot. A sok „kötetlen" beszélgetés 
még közelebb vitt bennünket tanítványainkhoz. Nyíltan és őszintén beszéltek, meglepő 
volt a lényeglátásuk és az, hogy mennyire jó megfigyelők. A sok-sok szerepjáték még az 
egyébként visszahúzódó gyerekeket is lelkes játékra ösztönözte.

Kemény feladatot jelnetett számukra az előítéletmentes atmoszféra megteremtése. Ne
künk, akik más órákon folyamatosan értékeljük a tanulók megnyilvánulásait, most be kellett 
látnunk, hogy sok esetben nem használhatók a helyes és helytelen válasz kifejezések. Min
den tanulónak joga van saját érzéseihez, viselkedésmódjához és értékrendszeréhez. A ta
nulók akár úgy is dönthettek, hogy érzéseiket, véleményüket nem osztják meg másokkal.

A program jól kidolgozott foglalkozás-tervezetei, a foglalkozásokhoz kapcsolódó gya
korlatok mind-mind könnyítették a munkánkat. Jó hasznát vettük a tanári kézikönyvnek 
is. Nehézséget jelentett, hogy a program hivatkozik filmekre, transzparensekre, amelye
ket a programot gondozó alapítvány jelentethetne meg.

A tanulók

Az utolsó foglalkozáson néhány kérdést tettünk fel a tanulóinknak a programról. A ta
nulók 83%-a szívesen vett részt ezeken a foglalkozásokon, 88% hasznosnak tartotta.
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Hogy miért? A válaszok: megtanultam, mi a káros az egészségre, sok érdekes dolgot 
ismertem meg, sok dologban segít eligazodni, megtanultuk, hogyan kell dönteni, meg
ismertük a drogok káros hatásait.

A tanulók szerint az egészségnevelési foglalkzások abban különböznek más óráktól, 
hogy itt:

-  nem kapunk jegyet, sokat beszélgetünk, nem kell leckét írni, érdekesebb, itt nem 
olyan szigorú a tanár, egészségemmel foglalkozom, mert foglalkoznak velem.

Rákérdeztünk, hogyan érzik, döntéseikben segített-e ez a program? Válaszok: néha 
45%, gyakran 20%, soha 12%, nem gondoltam rá 23%.

A gyerekek 47%-ának az információ, 26%-ának a döntéshozás, 14%-ának az önisme
ret, 2%-ának a stresszkezelés tetszett a legjobban. 11%-ának egyik témakör sem tet
szett.

A szülők

A szülők tájékoztatását nevelőtestületünk különösen fontosnak tartotta, mert nem kép
zelhető el eredményes pedagógiai munka a családok és az iskola közös munkája nélkül. 
Az egészségnevelés programot kedvezően fogadták, támogattak bennünket (rendőrsé
gen dolgozó szülő drogellenes kazettákat, jelvényeket, plakátokat küldött). Az előzetes 
feladatokban segítették a gyerekeket, szülői értekezleteken, fogadóórákon érdeklődtek, 
helyeselték, hogy foglalkozunk ilyen témákkal.

Úgy érezzük, rövid, de előre mutató időszakot tudhatunk magunk mögött az „Egész
séged testben, lélekben" oktató program bevezetésével. Szeretnénk a következő tanév
ben is folytatni munkánkat, amelyhez kértük a Minisztérium támogatását.

Bízunk abban, hogy e kitűnő program segítségével valóban megvalósíthatjuk annak 
minden célkitűzését, és a mi iskolánkból kikerülő gyerekek képesek lesznek arra, amit 
Dr. Farkasinszky Teréz olyan tömören megfogalmazott:

„Önmagunk és mások szeretetére, megbecsülésére
-  megfelelő önismeretre és tűrőképességre
-  az egészség és az élet kiemelt értékelésére
-  a nehézségek és a problémák természetes megoldására (alkohol és drog nélkül)"

CSORDÁS GÁBORNÉ

Ismerkedés a kémiával -  újszerűen
A kém iai ism eretek egy részének az alapműveltségbe szervesen, a többi m űvelt
ség i területekkel m inél jobb összhangban, szinte észrevétlenül ke ll beépülnie. 
Ehhez diákjainkkal -  a jö vő  felnőtt polgáraival -  m ár az „alapozásnál” meg ke ll 
lá tta tn i a kém iának a mindennapjainkban, a gyakorlati életben betöltött pozitív  
szerepét. E  tantárgy is  nyújtson a környezetükről, a világról fokozatosan kialakuló 
elképzelésükhöz, magyarázataikhoz reális, jó l használható adalékokat. M indeze
ké rt m indenek e lőtt meg ke ll szerettetni ezt a tantárgyat. Az eddigi tanterv erre a 
„bevezetésre ” mindössze kb. 12 tanórát irányzott eiő. Maga az ismeretanyag is  
meglehetősen szegényes volt, nem adott ke llő  áttekintést az anyagról és nem  
nyújtott ke llő  alapot az utána jö vő  elm életi ismeretekhez.

Javaslatom szerint a bevezetést célszerű kb. 30 órányira megnyújtani és a jelenlegi 
tankönyvektől teljesen eltérő módon megtervezni és megszerkeszteni. Az itt „elveszett 
idő később bőven megtérülhet, másrészt visszanyerhető, ha a 7-8. osztályban megszün-
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tétünk bizonyos „átfedéseket" és a Kémiai reakciók c. tárgykört teljesen a 8. osztály ele
jére tesszük át.

Az említett két osztályban a tárgykörök órabeosztását az alábbiak szerint javaslom:
7. oszt.:\. Ismerkedés a kémiával: 30 óra

II: Atomok és elemek: 10 óra
III: Kémiai kötések: 15 óra

Összesen: 55 óra
8. oszt.. I. Ismétlés: 3 óra

II: Kémiai reakciók: 15 óra
III: Szervetlen kémia: 35 óra
IV: Szerves kémia: 18 óra
V: Év végi ismétlés 3 óra

Összesen: 74 óra
Egy példával szeretném bemutatni az újszerű tananyagfeldolgozást. Az alább követ

kező téma feldolgozására két tanítási órát szánok és ezt 5 tanítási óra előzi meg. A té
mához 5 oldalnyi illusztráció (kép, ábra, táblázat) is tartozik, amit ezúttal elhagyok.

Környezetünk összetett anyagai

... az egyetlen dolog, am iért küzdeni érdemes,
az ú j tudás vagy ú j szépségek megteremtése. "

(Szent-Györgyi Albert, 1970.) 
Vegyünk kezünkbe egy darab követ vagy egy marék homokot! Nézzük meg közelről a tócsa fel

kavart vizét! Bizonyára minden esetben különböző színű, alakú, nagyságú szemcséket, alkotóré 
székét, összetevőket figyelhetünk meg A tejet, a ruhánk anyagát, a papírt, a falevelet már valószí 
nűleg nagyítóval vagy mikroszkóppal kellene vizsgálat alá vennünk, hogy az előzőekhez hasonló 
megállapítást tegyünk

Sok olyan összetett anyag van, amelyeknél az összetevők igen pici mérete miatt az eddigi vizs 
gálati módszer nem elegendő, összetevőiket csak alkalmasan megválasztott kísérlettel, közvetett 
úton tudjuk megkülünböztetni vagy felismerni Ilyen a levegő, a kőolaj, a kútvíz, a földgáz, a cukor, 
a konyhasó stb

A felsorolt példák mindegyike összetett anyagi rendszer, másképpen összetett anyagi halmaz, 
röviden: összetett anyag Összetett anyagoknak nevezzük azokat az anyagokat, amelyek legalább 
két különböző alkotórészből, összetevőből állnak Az összetevőket érzékszerveinkkel, nagyítóval 
vagy különböző mikroszkópokkal vagy kísérleti úton tudjuk megkülönböztetni ill felismerni Az el
járás módját rendszennt az alkotórészek mérete határozza meg, de az alkotórészek színe, alakja, 
sűrűsége vagy más tulajdonsága segíthet még

M egfigyelés:aj. asztalodon elhelyezett anyagok közül válaszd ki azokat, amelyekről már érzék
szerveid útján megállapítható, hogy összetett anyagok!

(Az asztalon van: talaj, homok, kőzet, zavaros víz, tej, „üres" pohár, burgonyaszelet, rézgálicoldat, 
kútvíz, kristálycukor stb )

Ez a közvetlen megfigyelés azonban nem elégséges annak eldöntésére, hogy valóban összetett 
anyag-e a vizsgálati minta Pl a kristálycukrot, a kútvizet bizonyára nem tekintetted összetett anyag
nak, pedig azok. Majd tanulókísérleti órán fogod megvizsgálni ezeket az anyagokat 

Bemutató kísérlet:
A tanári asztalon ún desztilláló készüléket láthatsz működés közben Tanárod segítségével ta

nulmányozd a részeit, működését!
A lombikba a kertbarátok által jól ismert rézgálicoldatot helyeztünk. A desztillálás műveletével az 

oldatot szétválasztjuk rézgálicra és vízre A művelet hosszadalmas, ezért a végeredményt később 
figyelheted meg

Hasonlóképpen készíthetünk a kútvízből ún desztillált vizet Akútvízben található különböző sók 
a lombikban maradnak, mivel forráspontjuk sokkal magasabb, mint a vízé, tehát nem tudnak elgő
zölögni az itt alkalmazott hőmérsékleten

Mindezek alapján biztosan megállapíthatjuk, hogy a rézgálicoldat és a kútvíz összetett anyag 
Ha majd alaposabban megismered a kémiát, látni fogod, hogy a környezetünkben csaknem min

den anyag összetett anyagi rendszert alkot Az eddig felsoroltakon kívül pl az ablaküveg, a beton, 
az acél, az aszfalt, a bútor fája, a műanyag tárgyaink anyaga, az autógumi, a szappan, a hypó, a 
kenyér, a leves, a tea, a gyógyszer stb. mind-mind összetett anyagok. Ha ilyen „népes" az összetett 
anyagok „családja”, csak úgy tudunk közöttük eligazodni, ha csoportosítjuk őket

A csoportosítás, pontosan az anyagok sokfélesége miatt, nem könnyű és nem is teljesen egyér
telmű Durván két igen nagy csoportra oszthatjuk az összetett anyagi halmazokat keverékekre &s
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ún. vegyületekre. Az elnevezések jól kifejezik, hogy ezekben az alkotórészek „összekeverve”, „el
vegyítve" találhatók.

A keverékek száma igen nagy, még megbecsülni sem tudjuk. A vegyületeket sok esetben a ke
verékekből állítjuk elő úgy, hogy összetevőikre bontjuk őket. Ebből már sejthető, a vegyületek ke
vésbé összetettek. Az eddig ismert vegyületek száma több mint 10 millió, de napjainkban évente 
kb 100000 új vegyületet fedeznek fel ill. állítanak elő.

A keverékek és vegyületek közötti alapvető különbséget csak a későbbi tanulmányaink alapján 
tudjuk megérteni. Annyit azonban már most is elárulhatunk, hogy a keverékek sokkal könnyebben, 
kisebb energiabefektetéssel bonthatók összetevőikre, mint a vegyületek. Általában az ún. fizikai 
eljárások, mint a rostálás, szitálás, kifuvatás, szűrés, ülepítés, kioldás, elpárologtatás, desztillálás, 
mágneses szétválasztás, centrifugálás stb szükségesek a keverékek alkotórészeinek szétválasz
tásához Ezek egy része a mindennapok gyakorlatából ismert a teát szűréssel, a kicsépelt búzát 
szeleléssel, a szennyvizet ülepítéssel, a szeméthulladékból az acélt elektromágnesekkel választják 
ki, a lisztet szitálják, a vizes ruhát centrifugálják Bizonyos módszereket a tanulókísérleti órán fogsz 
megismerni

A vegyületekben az alkotórészek olyan szoros kapcsolatban állnak egymással, hogy általában 
nagyobb energiabefektetés szükséges azok szétválasztásához így a szétválasztás lehetséges hő- 
és elektromos energia befektetésével, olykor besugárzás, pl fénysugárzás útján vagy más módon 
Ilyen kísérleteket később fogunk végezni, de a gyakorlatból szintén hozhatunk rá példákat Ilyen 
vegyületfelbontás történik, amikor a süteménybe helyezett sütőpor gázokra bomlik, vagy amikor az 
aluminiumot vegyületéből elektromos árammal előállítják Ugyanez a bomlási folyamat megy végbe 
a komposztáló halmokban, a trágyadombokon, ahol az egyik összetevő jelenlétét -  az ammóniáét
-  kellemetlen szagáról felismerjük

A vegyületekkel később foglalkozunk Először a keverékeket vegyük alaposabban szemügyre 
A keverékek sokfélesége megköveteli, hogy további csoportosítást végezzünk A keverékek 3 spe
ciális esetét szoktuk megnevezni. Ezek: az elegyek, a valódi oldatok (röviden: oldatok) és a kollo
idoldatok. E három anyagcsoport egymástól részben az alkotórészek nagysága, részben az anyagi 
halmaz tulajdonságai alapján különböztethető meg.

Az elegyekben és a valódi oldatokban a részecskék mérete kisebb, mint 10 6mm, tehát még ha
gyományos mikroszkóppal sem láthatók. Ilyen anyagi halmazok: a levegő, a földgáz, a kőolaj, a 
tengervíz, a tiszta tealé, a citromszörp, a hajszesz, a denaturált szesz stb

A kolloidoldatokban az oldott részecskék mérete 10'6mm és 5x10 4mm közé esik Ezek az alko
tórészek már csak speciális mikroszkóppal különböztethetők meg Ilyen mikroszkópot a világon elő
ször ZsigmondiRichárdmaqyar származású osztrák kémikus szerkesztett, aki a kolloidoldatok vizs
gálatáért Nobel-díjat kapott 1926-ban.

Kolloidoldatokkal főleg az élővilágban találkozunk, ilyenek a sejtnedvek, a vér, a tej stb., de az 
élettelen anyagok között is gyakoriak. Ilyen az enyv, a keményítő ragasztó, a festék, a szennyvíz, 
a permetezőszer, a szappanos víz, néhány kozmetikai szer stb

A keverékeknek van egy „maradék” csoportja, mely nem vonható be a fenti csoportosításba. Eze
ket egyszerűen csak „keverékeknek" szoktuk nevezni. Ilyenek: a talaj, a kőzetek, a homok, a fa
anyagok, a beton, a tégla stb

Hogy mennyire nem egyértelmű a csoportosítás, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy még 
így sem tudunk egyértelműen minden anyagot besorolni, pl az üveget, bizonyos műanyagfélesé
geket stb

A fényáteresztőképesség, mint halmaztulajdonság is segíthet az eligazodásban, bár ez sem tel 
jesen egyértelmű. Figyeljük meg a következő kísérletet!

Bemutató kísérlet:
Írásvetítőn kristályosító csészében 3 különböző anyagot helyeztünk el egyenlő rétegvastagság

ban Ezek: kútvíz, vízzel erősen felhígított tej (vagy festék) és homokos víz. Az oldatokat átvilágítva 
a kivetíett kép alapján egyételműen megállapíthatjuk, melyik anyag engedi át legjobban és legke
vésbé a fényt.

M egjegyzés:a kísérlet kis módosítással küvettavetítővel, sőt, egyszerű, kis diavetítővel is elvé
gezhető.

Elemezzük a fenti kísérletet! A kútvíz, mint valódi oldat a fényt csaknem teljesen átengedte A 
valódi oldatok általában átlátszóak még akkor is, ha színesek

Bem utatás:figyeld meg a híg kálium-permanganát-oldatot, a réz-szulfát-oldatot és a nikkel-nit- 
rát-oldatot! (A bemutatás írásvetítővel is történhet.)

Mivel a valódi oldatok részecskéi igen kicsik, közöttük a fénysugár könnyen átjuthat, a fény szá
mára az ilyen anyagok átlátszóak.

A kolloidális méretű részecskék már elég nagyok ahhoz, hogy részben szétszórják, részben el
nyeljék vagy visszaverjék a fénysugarakat Ezek az anyagok vékony rétegben általában áttetszőek

A közönséges keverékek már oly nagy méretű alkotórészeket is tartalmazhatnak, hogy teljesen 
útját állhatják a fénysugaraknak, az ilyen anyagok átlátszatlanok. Ilyen a homokos víz, de ilyenek
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a kőzetek, a talaj, a habarcs, a beton stb Meg kell azonban jegyeznünk, hogy az átlátszatlanság 
nem csak az összetevők méretével magyarázható

Az anyagi rendszereket az alkotórészek eloszlása alapján is osztályozhatjuk Ha az alkotórészek 
(összetevők) eloszlása egyenletes és látható határfelületek nincsenek az anyagi rendszeren belül, 
akkor homogén anyagi rendszerről beszélünk. Az ilyen anyagi rendszerben a tulajdonságok min
denütt megegyeznek, mint pl. a szín, a fényáteresztő képesség, a sűrűség stb Ilyen anyag pl. a 
kútvíz, a levegő, a szűrt és jól elkevert tea, a jól elkevert citromszörp stb

Tökéletesen homogén anyagi rendszer azonban nincs, hiszen pl a levegőben vannak olyan tér
részek, ahol több a por, a vízpára, mint máshol, a tóban a víz zavarosabb a fenék közelében, mint 
feljebb stb

Figyeld meg a következő bemutató kísérletet!
Bemutató kísértet:
Magas üveghengerben lévő vízbe kálium-permanganát-kristályokat dobunk. Figyeld meg a ki

alakult anyagi rendszert!
Megjegyzés: a kísérlet elvégezhető írásvetítőn is knstályosító csészében vagy küvettavetítővel.
Ha az alkotórészek (összetevők) eloszlása nem egyenletes és/vagy látható határfelületek vannak 

az anyagi rendszeren belül, a rendszer heterogén Ez a gyakoribb anyagcsoport.
Megfigye/ésMá\oqaső ki az asztalodon lévő anyagminták közül a heterogén anyagi rendszereket!
A tó vize, a levegő vastagabb rétegben heterogén, mert pl. kissé más az összetétele a talaljszint- 

nél, mint attól sokkal távolabb. Szemmel láthatóan heterogén a jégkockát tartalmazó citromszörp 
vagy a Jeges-tenger vize Ugyanzet mondhatjuk el a talajról és sok kőzetről. Egy pillanatig gondolj 
vissza korábbi tanulmányiankra! Kiderül, hogy a földgolyó is heterogén anyagi rendszer, de tulaj 
donképpen az egész Világmindenség is annak tekinthető.

A heterogén anyagi rendszereken belül lehetnek azonban homogén „szigetek”, mint pl. a földben 
talált tiszta kvarckristály vagy a tóból vett kevés vízminta Kisebb térfogatban a levegő is homogén
nek tekinthető.

A homogén és heterogén anyagi rendszer fogalma nemcsak az összetett anyagi rendszereken 
belül érvényes, hanem az egész anyagi világban, így az egyszerű anyagokra is vonatkoztatható, 
mint pl a már korábban megismert hidrogéngázra.

Az e fejezetben felhozott példák talán jól érzékeltették, milyen fontosak számunkra a keverékek, 
oldatok, elegyek. A talaj, amelyben az emberiség számára nélkülözhetetlenül fontos növényvilág 
él, bonyolult keverék A vízi élővilág oldatban él, a folyók, a tavak, a tengerek, az óceánok vizében 
A szárazföldi élővilág nélkülözhetetlen közege a „levegőtenger”, mint elegy. Az élőlények teste is 
bonyolult keverék, főleg valódi és kolloidoldatokból áll. A felnőtt ember testének kb. 70%-a víz.

A fentiek figyelembevételével könnyű elképzelni az oldatok szerepét az élővilágban, továbbá 
mégmkább megértjük a földi világ anyagi összefüggéseit.

Jól jegyezd meg!
-  Megismertük az összetett anyagi rendszerek (halmazok) fogalmát és csoportosítását:

-  Az anyagok új csoportosítását ismertük meg:

„Az első emberek kezdetben boldogok voltak, 
m ert a Föld emlőjén éltek,
füvek, magok és gyümölcsök te jét szívták magukba,
tisztelték az állatokat,
nem éreztek egymás közt különbséget,
és beszéd nélkül megénették egymást. '

(Oravecz Im re: Az első emberekről)

Összetett anyagok

Keverékek Vegyületek
Pl.: desztillált víz,
rézgálic,
kálium-permanganát

Speciális esetei: 
-  elegyek,
pl.: levegő, kőolaj;
-  valódi oldatok,
pl. : kútvíz, rézgálicoldat;
-  kolloidoldatok,
pl.: tej, keményítőragasztó, szennyvíz
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Anyagi rendszerek

Homogén Heterogén
PL: kútvíz, Pl : jeges víz,
hidrogén, talaj,
levegő. knstálycukor.
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VARGA ATTILA

A reakciósebesség 
és a kémiai egyensúly tanítása

Mérőkísérletek

A z /  osztályos gim názium i tananyag egyik legszebb és legnehezebb részét 
képezik a kém iai reakciók feltételeivel, a reakciósebességgel, a kém iai egyen
sú llya l és az egyensúly eltolódásával kapcsolatos fejezetek. Ráadásul az ehhez 
kapcsolódó tankönyvi anyag (1) nagyon sok buktatót tartalm az: ilyenek például a 
reakciósebesség koncentrációfüggését leíró sebességi egyenlet származtatása 
a reakcióegyenletből, vagy az egyensúlyi állandó fogalmának bevezetése. M ivel 
a helyes kinetika i és egyensúlyi szem léletet csak m ennyiségi alapon lehet kiala
kítani, ezért úgy döntöttem, hogy ezt a témakört mérőkísérletekre alapozva fogom  
tanítani.

A kém iai reakciók fe ltéte le it egy nagyon egyszerű és szemléletes modellel, a gyufa- 
m odeilel[2) tanítottam. A,.Hogyan magyaráznátok el a gyufagyújtás lépéseit? kérdésre 
válaszolva jutottunk el a kémiai reakciók feltételeinek megfogalmazásához: a részecs
kéknek ütközniük kell egymással, mégpedig megfelelő térhelyzetben és megfelelő ener
giával. Az ütközés bekövetkezhet folyadék vagy gáz belsejében, és ekkor beszélünk ho-
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mogénkérr\\á\ reakcióról, vagy két fázis határán, ezek a heterogén kémiai átalakulások. 
Az ütközések energiája kapcsán vezettem be az aktiválási energia fogalmát.

A kém iai reakciók sebessége témakört egy nagyon gyors 1(AgNC>3- és Kl-oldatok re
akciója) és egy lassú (Kl-oldat és K2S2C>2-oldatok közötti jódképződéssel járó redoxire- 
akció) kémiai átalakulás bemutatásával kezdtem.

A reakciósebesség\oQB\mának tanításakor hivatkoztam a fizikában tanult sebesség
definícióra. A tanultak elmélyítésére és gyakorlására reakciókinetikaiszám tási feladato
k a t^ )  oldottunk meg. Ilyen feladat volt például a reakciósebességgel kapcsolatban a 
következő: „Mennyi lesz a jódképződés reakciósebessége a 2KI + K2 S2O8 = I2 + 2 K2 SO4 

reakcióban, ha a KI fogyásának reakciósebessége 1,2x10 6 molx.dm xs 1 ?"
A különböző tényezők (koncentráció, hőmérséklet, idegen anyagok) hatását a reakci

ósebességre a már ismert jodid-perszulfátreakció  (4) sebességével kapcsolatos méré
sek során vizsgáltuk. Először azt mutattam be, hogy nátrium-tioszulfát jelenlétében a re
akció során képződő jódot csak a tioszulfát teljes mennyiségének oxidációja után ész
leljük. Mivel a reakció indulásától a jódkeményítő kék színének hirtelen megjelenéséig 
eltelt időt pontosan tudjuk mérni, ezért ebből -  a nátrium-tioszulfát koncentrációjának is
meretében -  következtethetünk a reakció sebességére. Ebben az esetben tehát nem az 
időegység alatt átalakult anyagmennyiséget, hanem egy adott anyagmennyiség átala
kulásához szükséges időt határozzuk meg, és ebből következtetünk a reakció sebessé
gére. (Itt hivatkoztam arra a hétköznapi példára, hogy például a futóversenyeken sem 
úgy mérik a futók sebességét, hogy mondjuk 1 perc alatt ki fut messzebbre, hanem úgy, 
hogy megmérik, ki mennyi idő alatt futja az adott távot.) Ha az egyes kísérletek során 
mindig azonos mennyiségű tioszulfátot adunk a reakcióelegyhez, akkor a kékülésig eltelt 
idő (az ún. Landolt-idő) és a reakciósebesség egymással fordított arányban állnak. (Meg
jegyzem, hogy az itt következő méréssorozat elvégzésére a „klasszikus" Landolt-reakció
-  a jodát-hidrogén-szulfit reakció -  nem alkalmas, mivel abban a hidrogén-szulfit reak- 
táns és jódot fogyasztó anyag is egyben.)

A reakciósebesség és a Landolt-idő kapcsolatának tisztázása után először azt vizs
gáltuk meg, hogy miként befolyásolja a reagáló anyagok koncentrációja a reakciósebes
séget. Előzetesen összeállítottam az 1. táblázatban szereplő reakcióelegyeket.

A reakcióelegyek összetétele a Jodld-perszulfát reakció kinetikájának
tanulmányozásához

Sorszám A o ld a t*
0.2 M KI 0,2 M KNO

3

B o ld a t  

0, 1 M K S 0  0, 1 M K S 0
2 2 8 2 4

1. C 3 35 cm 10 cm ic 3 r» 315 cm 0 cm
2. 3 c  3 10 cm 5 cm IC 3 « 315 cm 0 cm
3. ic 3 r\ 315 cm 0 cm IC 3 « 315 cm 0 cm

4. IC 3 ^ 315 cm 0 cm C 3 Ift 35 cm 10 cm
5. IC 3 315 cm 0 cm 3 c  310 cm 5 cm
6. IC 3 315 cm 0 cm IC 3 315 cm 0 cm

7.(a) 3 _  315 cm 0 cm IC 3 r* 315 cm 0 cm
8 íb) IC 3 315 cm 0 cm 15 cm3 0 cm3
9 U ) IC 3 „ 315 cm 0 cm 15 cm3 0 cm3

io(d) IC 3 « 315 cm 0 cm 15 cm3 0 cm3
ll.U) 15 cm3 0 cm3 15 cm3 0 cm3
12m 15 cm3 0 cm3 15 cm3 0 cm3

♦ 5 cm3 0,005 M Na S203 ♦ 5 csepp 1 %-os keményítő. 
la)Jeges vízben; b)szobahőmérsékleten; <c>meleg vízben.
(d,+ 0.2 cm3 0. 10 M Na SO ; (e)+ 0,2 cm3 víz; (f)+ 0.2 cm3 0,01 M CuSO .

2 3 «

/. tábiazat
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Az 1-3. reakciókban a kálium-jodid kezdeti koncentrációját változtattam, a kálium-pe- 
roxi-diszulfát koncentrációja állandó volt. A tanulókkal csak annyit közöltem, hogy az 1. 
oldatban a KI koncentrációja c, a 2. oldatban 2c, a 3. oldatban pedig 3c. Megadott jelre 
egy-egy tanuló indította el a reakciókat, a két oldat gyors összekeverésével. Az első pad- 
ban ülők stopperórával mérték a jódkeményítő kék színének megjelenéséig eltelt időt. A 
mért reakcióidők a reakcióelegyek sorrendjében: 1. 128 s, 2. 62 s, 3. 41 s. Ezekből az 
adatokból megállapítottuk, hogy a reakciósebességek a reakcióelegyek sorrendjében:
1. v, 2. 2v, 3. 3v, tehát a reakciósebesség egyenesen arányosa kálium-jodid koncentrá
ciójával. Hasonló módon vizsgáltuk a másik reaktáns, a kálium-peroxi-diszulfát koncent
rációjának hatását is. A 4-6. reakciókban állandó kálium-jodid-koncentráció mellett vál
toztattuk a kálium-peroxi-diszulfát koncentrációját: 4. c, 5. 2c, 6. 3c. A mért Landolt-idők:
4. 127s, 5. 61 s, 6. 39 s. Ennek megfelelően a reakciósebességek: 4. v, 5. 2v, 6. 3v, 
tehát a reakciósebesség a kálium-peroxi-diszulfát koncentrációjával is egyenesen ará
nyos. A tapasztalatok alapján írtuk fel a jodid-perszulfát reakció sebességi egyen letét: v 
= k[KI][K2 S2C>8 ]. A jodid-perszulfát reakció példája is mutatja, de nem árt külön is hang
súlyozni, hogy a sebességi egyenletet kísérletiútonkeW  meghatározni, és általában nem 
lehet felírni a reakcióegyenlet alapján. Példaként bemutathatjuk, hogy a H2 +I2 = 2HI 
reakció sebessége is egyenesen arányos a reagáló anyagok koncentrációjának szorza
tával (v = k[H2][l2], ugyanakkor a H2 + Br2 = 2HBr reakció sebessége már igen bonyolult

módon függ a kiindulási anyagok koncentrációjától: v -  1 /#?/]/ ^ [ Brz] )

Fel kell hívnunk a tanulók figyelmét arra is, hogy a sebességi egyenletben nemcsak 
a reagáló anyagok koncentrációja tükröződik, hanem azok anyagi m inőségéi, minthogy 
a k  sebességi állandó minden reakcióra más és más. A tanultak gyakorlásaként a se
bességi egyenlet megállapításával kapcsolatos számítási feladatokat készítettem a ta
nulók számára (3). Példaként bemutatok egyet:

[NO]o
mol/dm

[CI2]o
mol/dm

J-------- “ ---------- -----  ----------- '---- |i
A NOCI-képződés kezdeti

sebessége
mol/(dm3 mm)

0,100 0,100 0,175
0,100. 0,200 0,350
0,100 0,300 0,525
0,200 0,200 1,400
0,300 0,200 3,150

„A 2 NO +CI2 = 2 NOCI reakciót -1 0°C-on tanulmányozva, a következő adatokat kap
ták:

a.) Adjuk meg a reakciósebesség koncentrációfüggését leíró kinetikai egyenletet!
b.) Számoljuk ki a reakció sebességi állandóját!
c.) Mennyi lenne a NOCI-képződés kezdeti sebessége, ha a NO kezdeti koncentráci

ója 0,150 mol/dm3, a Cl2 kezdeti koncentrációja 0,250 mol/dm3 lenne?
d.) Számoljuk ki a klórfogyás reakciósebességét, ha NOCI-képződés sebessége 2,24 

mol/(dm3min)!"
A reakciósebesség hőmérsékletfüggését is a jodid-perszulfát reakció példáján tanítot

tam. Azonos összetétel mellett (7-9. kísérletek) három különböző hőmérsékleten (jeges 
vízben, szobahőmérsékleten, forró vízben) mértük meg a Landolt-időket és jutottunk arra 
a következtetésre, hogy a reakciósebesség rohamosan n ő a hőmérséklet emelésével.

A reakciósebességet idegen anyagok is befolyásolhatják. A jodid-perszulfát reakció 
alkalmas a katalízis és az inhibíció szemléltetésére is. Réz-szulfát kis mennyiségének 
jelenlétében a Landolt-idő lényegesen csökken, a reakciósebesség nő (12. kísérlet). A 
katalizátorok működési mechanizmusát a hidrogén-peroxidkobalt-tartarátkom plexszel 
katalizált reakciójának (5) bemutatásával és értelmezésével tanítottam. A hidrogén-pe
roxid hatására bekövetkező színváltozás (rózsaszín-zöld-rózsaszín) és gázfejlődés 
szemléletesen jelzi azt, hogy a katalizátor kémiai kölcsönhatásba lép az átalakítandó 
anyaggal, ezáltal minősége megváltozik, de a folyamat végén változatlan formában üj-
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raképződik. A katalitikus reakció lényegét jobban kifejező körfolyam atotis felrajzoltam a 
táblára (1. ábra).

KATALIZÁTOR KÖZTI TERMÉK

1 . á b r a

A katalizátorok működését szemléltető körfolyamat sémája

A katalizátorok ipari és biológiai jelentőségének (enzimek) megbeszélése után röviden 
foglalkoztunk az inhibitorokkal is. A jodid-perszulfát reakciót nátrium-szulfit jelenlétében 
végrehajtva azt tapasztaltuk, hogy a Landolt-idő jelentősen megnőtt (10. kísérlet). A ka
talízis és az inhibíció alapvető jelentőségűek a bonyolult kémiai, biokémiai és biológiai 
folyamatok létrejöttében. Ennek példájára bemutattam egy látványos oszcillációs reak^ 
ciót(Q). A körülbelül 5 percen át periodikus színváltozást (színtelen-sárga-kék-színtelen- 
sárga-kék...) mutató reakció mindig biztos siker.

A kém iai e g y e n s ú ly i az egyensúlyi állandó fogalmának kialakítására a hidrodinam i
ka i modellen (7) végzett méréseket tartottam a legcélravezetőbbnek. A hidrodinamikai 
modell nagyon egyszerűen összeállítható. Két azonos térfogatú mérőhenger, két külön
böző keresztmetszet pipettaszerű üvegcső és színezett víz szükséges hozzá. A kémiai 
átalakulást a pipettával egyik mérőhengerből a másikba történő folyadékátvitel szimbo
lizálja. A modell bemutatása után először táblázatosán összefoglaltuk a m odell és való
ság kapcsolatát(2. táblázat).

2. táblázat

A hidrodinamikai modell, mint a kémiai átalakulások dinamikájának
szemléltető eszköze

Valóság Modell

Kémiai átalakulás Hidrodinamikai modell
Kiindulási anyag Piros mérőhenger tartalma
Végtermék Zöld mérőhenger tartalma
Koncentráció Folyadékszint a mérőhengerekben
Reakc iósebesség Az átvitt folyadék térfogata
Időegység Egy folyadékátvitel
Sebességi állandó A pipetta keresztmetszete
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Ezután bemutattam, hogy miként változik a kiindulási anyag, a végtermék és az átala
kulás sebessége egy egyszerű egyirányú reakció során. A modell tanulmányozásakor 
nyert adatokat előre elkészített diagramban ábrázoltuk, én írásvetítőn, a tanulók a saját 
diagram-papírjukon (2. ábra).

P --------> z
P ÉS Z KONCENTRÁCIÓJÁNAK IDŐBELI VÁLTOZÁSA

A REAKCIÓSEBESSÉG IDŐBELI VÁLTOZÁSA

2 5 - , ----- ------------------------------------------------------------------------------------------r

0 5 10 15 t 20

2. ábra

Egyirányú reakció hidrodinamikai modelljének tanulmányozásakor nyert adatok
grafikus ábrázolása

így jutottunk el a 2. ábrán látható görbékhez, és ezek alapján fogalmaztuk meg azt, 
hogy mi az egyirányú folyamat lényege, és miként változik a koncentráció és a reakció- 
sebesség az egyirányú kémiai átalakulások során.

Ezt követően tanulmányoztuk az egyensúlyra vezető kém iai folyamatok dinamikáját. 
A mérések során nyert koncentráció-idő és reakciósebesség-idő értékpárokat a 3. ábrán 
látható módon ^ábrázo ltuk. Agörbék elemzése után fogalmaztuk meg a kémiai egyen
súly legfontosabb jellemzőit: a koncentrációk változatlanságát és a két ellentétes irányú 
reakció sebességének azonosságát. A különböző kiindulási feltételek esetén végzett 
mérések azonban azt mutatták (3. táblázat), hogy az egyes anyagok egyensúlyi kon
centrációjával nem lehet egyértelműen jellemezni a kialakult egyensúlyt, de az egyen
súlyi koncentrációk megfelelő hányadosával igen. (gy jutottunk el az egyensúlyi állandó 
fogalmához. A hidrodinamikai modellen nyert tapasztalatokat célszerű egy konkrét ké
miai reakció esetében is megvizsgálni. Erre alkalmas lehet például a szén-monoxid és
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p < ■ - - -■> Z

P ÉS Z KONCENTRÁCIÓJÁNAK IDŐBELI VÁLTOZÁSA

50 - * ■

m
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0 “ 10 15 t 20 

Az ODA- ÉS VISSZAALAKULÁS REAKCIÓSEBESSÉGÉNEK IDŐBELI VÁLTOZÁSA

Egyensúlyra vezető reakció hidrodinamikai modelljének vizsgálatakor kapott
adatok grafikus ábrázolása

3. ábra

a hidrogén közötti metánképződéssel járó egyensúlyra vezető gázreakció adatainak (8) 
tanulmányozása (4. táblázat). Az egyensúlyi állandó fogalmának elmélyítésére jól tudtam 
használni a szám ítási feladatokat (9) is.

A kém iai egyensúly e lto lá sa i koncentrációváltozás hatására szintén jól szemléltethe
tő a hidrodinamikai modellel. A korábban kialakult egyensúlyt (3. ábra. A) a kiindulási 
anyag „koncentrációjának" növelésével zavartuk meg, és vizsgáltuk, hogy milyen válto
zások következnek be az állandó oda- és visszaalakulás során. A kapott adatok (3. ábra. 
B )jól mutatják, hogy a kiindulási anyag koncentrációjának növelése olyan új egyensúlyi 
állapotot eredményez, amelyben a termék koncentrációja az egyensúlyi helyzetéből ki
billentett rendszer állapotához képest jelentősen megnőtt, a zavarás során megnövelt 
koncentráció pedig csökkent. Ezt úgy szoktuk megfogalmazni, hogy a kiindulási anyag 
koncentrációjának növelése a termék képződése, azaz a felső nyíl irányába tolja el az 
egyensúlyt. Ezek után bemutattam egy egyensúlyra vezető valódi kémiai reakciót, a biz-
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Az egyensúlyra vezető kémiai reakció hidrodinamikai modelljének 
tanulmányozása során nyert kiindulási és egyensúlyi adatok

(P « Z)

[Pl o IZ] o [P] e IZ]
e

[Z]
Y ~ *
* [Pl e

50 0 14 36 2,57

0 50 14 36 2,57

25 25 14 36 2,57

30 36 18 48 2,67

50 19 19 50 2,63

20 20 11 29 2,64

3. tablazat

A CO ♦ 3H «• CH ♦ H 0 egyensúlyi reakció adatai(g) 2<g) 4(g) 2 (g) 7
A k i in d u lási ö s s z e t é t e l , az eg y en sú ly i ö s s z e t é t e l  é s  az e g y en sú ly i á lland ó

k a p cso la ta  1200 K-en

[C01 =  0. 1000 M
o

ICO] =  0,0613 M 
0

K =3,93c
[H 1 = 0,3000 M

2 o
[Hl =0,1839 M

2 e
[CH 1 =  0,0387 M

4 e
[H 01 =  0,0387 M

ICO] =  0,2000 M
o

[CO] = 0, 1522 M
e

K =  3,91c
(H ] =  0,3000 M

2 o
[Hl =0.1566 M

2 e
[CH 1 =  0,0478 M4 e
[H 0] =  0,0478 M

(001 =  0. 1000 M
o

CC01 =  0,0479 M
e

K =3,92c
[H ] =  0,4000 M

2 o
[H 1 = 0,2437 M

2 e
[CH 1 = 0,0521 M

4 ©
[H 01 =  0,0521 M

(CO) =  0, 1000 M
o

[C01 =  0,0894 M 
e

K =3,94c
IH ] =0.1000 M

2 o
[H 1 = 0,0683 M

2 e
(CH 1 = 0,0106 M

4 0
[H 0] = 0,0106 M

2 e

A vízgőz e l t á v o l í t á s á n a k  h a tá s a  az  e g y e n s ú ly ra  1200 K -e n

Egyensúlyi összetétel: összetétel a vízgőz 
eltávolítása után:

összetétel az 
új egyensúlyban:

ICO] = 0,0613 M [COl = 0,0613 M [CO] = 0,0491 M
[H ] =0,1839 M

2 e
[H21 = 0, 1839 M [Hl =0,1473 M

2 e
(CH ) = 0,0387 M

4 e [CH 1 = 0,0387 M [CH 1 = 0,0509 M
4 e

IH 01 = 0,0387 M
2 e

[H.01 = 0 [H 0] = 0,0122 M 
2 e

Az e g y en sú ly i á lland ó h őm érsék let fü g g ése  (Q 206,2 k J / o o l )

Hőmérséklet K-ben: 298 800 1000 1200
Egyensúlyi állandó (): 4.9. 1027 1,38. 10S 254 3,92

A nyomás k é ts z e r e z é s é n e k hatása az eg y en sú ly i ö s s z e t é t e l r e  1200 K-en

Egyensúlyi összetétel Egyensúlyi Összetétel
p nyomáson: 2p nyomáson:
ICO) = 0,0613 M ICO] = o.0495 M
IH ] =0,1839 M

2 e [Hl2 e = o. 1485 M
[CH 1 = 0,0387 H 

4 o [CH J
4

= 0e .0505 M

(H 01 = 0,0387 M 
2 e

IH 01 
2

= 0
e

.0505 M

4. tablazat
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m ut-klórid hidrolízisét (4). A látvány (a bizmut-oxiklorid csapadék kiválása majd feloldó
dása) és a reakcióegyenlet alapján a tanulók értelmezték a víz és a sósav hatását a biz- 
mut-klorid hidrolízisére, alkalmazva a hidrodinamikai modell vizsgálata során nyert ta
pasztalatokat. Atanultak elmélyítésére itt is nagyon jól lehet használni a 4. táblázat adatait 
és a számítási feladatokat.

A hőmérséklet hatását a kémiai egyensúlyra a kobalt-kloridvizes-alkoholos oldatának 
reverzibilis színváltozásával (10) szemléltettem. A tapasztaltak alapján a tanulóknak kel
lett megválaszolniuk azt a kérdést, hogy melyik anyagnak nagyobb a belsőenergiája, a 
rózsaszín [Co(H20)6]2+-ionnak, vagy a kék színű [Co(alk)2Cl2]-nak? Az egyensúlyi állan
dó hőmérsékletfüggésének és a reakcióhőnek a kapcsolatát jól szemléltetik a 4. táblázat 
adatai is. A kémiai egyensúly nyomásfüggését hétköznapitapaszta/atokra{úuqaW yú, lég
gömb) és a 4. táb/ázatada\a\ra hivatkozva tanítottam. Atémakört a Le Chate/ier-e/vpon- 
tos megfogalmazásával (11) és iparilag is fontos folyamatokra (ammóniaszintézis, kén- 
trioxidgyártás, metánelőállítás hidrogénből és szén-monoxidból) való alkalmazásával 
zártam.

A reakciósebesség és a kémiai egyensúly témakörének itt bemutatott feldolgozását 
hét tanórában, két párhuzamos első osztályban, egy-egy alkalommal volt lehetőségem 
kipróbálni. Tapasztalataim azt mutatják, hogy ezt a feldolgozási módot a tanulók élveze
tesnek tartották. Meggyőződésem, hogy az órákon elvégzett mérések, a mérési ered
mények értékelése nagyban hozzájárult a tanulók mennyiségi szemléletének fejleszté
séhez, a tudományos megismerés alapjainak elsajátításához és nem utolsó sorban a 
reakciókinetikai és egyensúlyi fogalmak mélyebb megértéséhez.
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Szabályozással kapcsolatos vizsgálatok
Koncentráció: Érzékelés, zsigeri idegrendszer, szabályozás. Feltétlen és feltéte
les reflexek. Szemléltetés, Hl a munkáltatáshoz szükséges eszközök: B iológiai 
album II. 233, 234. és a 242. a. b. ábrái. Szemmodell. Zseblámpa. Stopperóra. 
fíiva-R occi vérnyomásmérő. Ambu baba.

Módszertani javaslatok: Az órát jól meg kell tervezni. A feladatokat csak fegyelmezett 
tanulókkal lehet elvégeztetni, ezért lehetőleg csak fél osztálynyi tanuló dolgozzon egy
szerre és folyamatosan ellenőrizzük, hogy vizsgálódásaik, megfigyeléseik alapján he
lyes következtetéseket vontak-e le a tanulók, jók-e a munkafüzetbe írt magyarázatok! A 
vizsgálódások alkalmasak arra, hogy jól elmélyítsük a szabályozásról, az idegrendszer 
felépítéséről és működéséről tanultakat.

Frontális munkával elevenítsük fel a szabályozás folyamatát, az idegrendszer felépí
tését és működését! Hasonlítsák össze tanulóink a vázizmokat és a bőrt beidegző ideg- 
rendszert a zsigeri szerveket beidegzővel! (Szerkezet, működés)

I. Végezzünk el egy a légzés szabályozásával kapcsolatos kísérletet! (Tankönyv 1. fel
adat.) írják le tapasztalatukat, megfigyelésüket a munkafüzetbe! Légzéskimaradás, vagy 
légzés szünet -  a belégzés késik. A magyarázatot is írják le. A mély és szapora légzés 
eltávolítja a vérből a CC>2 -t, tehát hiányzik a belégzés ingere. Ez az állapot addig tart, 
amíg a sejtek által az anyagcsere során termelt CO2 mennyisége a vérben el nem éri 
azt az értéket, amely a belégzés megindításához szükséges. Ambu babán bemutathatjuk 
a mesterséges lélegeztetést. Mit gondoltok, miért hatásos a szájon át történő mestersé
ges lélegeztetés, amikor ün. „elhasznált" C02-dús levegőtfújunk a sérült száján keresztül 
a tüdőbe? Hol hat a CO2 ?

II. A következő kísérletben a vérkeringés ill. a szívműködés idegi szabályozásával kap
csolatos vizsgálatot végzünk el. (Tankönyv 2. feladat). Ismételjük át a szív felépítéséről 
és működéséről tanultakat!

Elevenítsük feLa szívműködés idegi szabályozását!
-  Miért fontos az orvosok számára a pulzus és a vérnyomás mérése?
-  Mi a pulzus, és hogyan mérjük?
-  Atapasztalat azt mutatja, hogy bár 7. osztályban tanulták, kevesen és nem pontosan 

emlékeznek a pulzus magyarázatára és mérési módszerére. Ezért újra tisztázzuk a pul
zus fogalmát és mutassuk be mérését! (Az ember szíve nyugalomban 72-75-ször ver 
percenként, a szívből kilökődő vér nyomást gyakorol az artériák falára, s ez hullámként 
végigterjed az érrendszeren.) A pulzus tapintása: helyezzétek a mutató és gyűrűs ujja- 
tokat a hüvelykujj felé eső orsócsont felett haladó csuklóverőérre! írjátok be a munkafü
zetbe a kapott pulzus értéket, és a 25 guggolás után mért értékeket ábrázoljátok a gra
fikonon!

-  Magyarázzák meg tanulóink, hogy miért fokozódik a szívünk ritmusa, s a pulzus ér
téke munkavégzéskor, ill. sprotoláskor, majd miért tér vissza a szívműködés az eredeti 
ritmusára!

(Nyugalomban elsősorban a szinusz-csomó automatikus ingerképzése biztosítja a 
szívizom működését, ill. pulzust. Munkavégzéskor, ill. sportoláskor az izmok több Ü2 -t 
fogyasztanak, ezért nő a vér CO2 , csökken az O2 koncentrációja. Érző (zsigeri) idegros
tok a változást jelzik az agytörzsi központnak, amely mozgató rostjain keresztül fokozza 
a szívműködést, azaz gyorsítja a szív alapritmusát, amelyet a szinusz-csomó működé
sének serkentésével ér el).

A szívműködés ritmusának növekedése emeli a vérnyomást. A feszülést érző recep
torok (erek fala) jelzik a központnak, hogy magas a vérnyomás. Az agytörzsi központ 
gátolja, csökkenti a szív ritmusképző központját. Hasonlíttassuk össze sportoló és nem 
sportoló tanulók eredményeit! Jól demonstrálhatjuk a különbségeket, ha írásvetítő fóliára 
rajzoljuk egymás mellé egy sportoló és egy keveset mozgó diák grafikonját.
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A nem sportoló tanulónak munkavégzés után szaporább lesz a pulzusa, mint a rend
szeres sportolóé. Mit gondoltok, miért?

Magyarázat: A rendszeres testmozgást végző emberek szíve „edzettebb", azaz erő
teljesebb izomzat és vértartalom jellemzi, ezért egy összehúzódás alkalmával nagyobb 
mennyiségű vért képes az erekbe továbbítani, (gy a munkához szükséges vérmennyiség 
továbbításához a sportoló szívének egy perc alatt kevesebb összehúzódás is elég, mint 
a nem sportolókénak.

-  Közepesnél jobb átlagú osztályban bemutathatjuk a vérnyomásmérő (Riva-Rocci 
szfigmomanométer) használatát is! Perendy Mária: Biológiai gyakorlatok kézikönyve 9.
2. 7. Vérnyomásmérés 317. oldal (1980)

III. A következő vizsgálódások a feltétlen és feltételes reflexekről tanultak elmélyítését 
segítik elő. Óralátogatásaim és a szaktanárok véleménye, valamint saját gyermekeim 
tanulási problémái és a dolgozatok elemzése alapján úgy látom, hogy a feltétlen és a 
feltételes reflexek kialakulását csak jó tanári magyarázat és sok példa elemzésével te
hetjük érthetővé.

A III. és IV. feladat a szem védekező reflexeit vizsgálja.
Ismételjük át a szem részeit! (Szemmodell)
-  Mikor szoktunk pislogni, azaz mi válthatja ki a pislogási reflexet?
Végezd el a kísérletet!
Még mikor pislogunk?
-  a szaruhártyánkhoz tárgy közeledik
-  ébrenlét folyamán néhány másodpercenként akaratunktól független pislogási reflex 

védi a szaruhártyát a kiszáradástól, valamint nedvesen tartja és melegíti a szemgolyót
- tú l erős fény
-  a szempillák tövében receptorok vannak, a pillák hajirtása is reflexes szemrés záró

dásához vezet
-  a szaruhártya, vagy a kötőhártya érintése automatikusan kiváltja a pislogást (véde

kező reflex)
-  Meddig tudunk farkasszemet nézni? Miért nehéz, mégis miért lehet a szembe, he

lyesebben a szem felszínére került anyagot kivenni?
írd a munkafüzetbe! (Agykérgi kapcsolat miatt egy rövid ideig befolyásolható akarat

lagosan, azaz gátolható a reflex, de a kiszáradás, vagy a váratlan inger kiváltja akara
tunktól függetlenül a szemhéj záródását.

Kiegészítés: A reflexek központja az agytörzs.
IV. A pupilla reflex a szembe jutó fény mennyiségének szabályozásával a szem ideg

hártyáját védi. Végezzék el a kísérlet első felét! Ha nincs zseblámpa, a következő utasí
tást adhatjuk: nézzenek az ablak felé, takarják le mindkét szemüket, majd hirtelen vegyék 
le a kezüket!

Padtársuk figyelje meg a pupilla reagálását! Egyéni feladatnak is adhatjuk, de akkor 
tükröt is kell hozatni a tanulókkal! -  A pupilla átmérő változását nézzék meg a Biológiai 
albumban is. (242. a, b. ábrák).

Magyarázat: A pupilla átmérőjének változtatásában a pupilla körül elhelyezkedő kör
körös és sugárirányú izmoknak van szerepük. Az érhártya elülső része, a szivárvány
hártya tartalmazza ezeket az izmokat. (Kiegészítő magyarázat.) Ha a körkörös izmok ősz 
szehúzódnak és a sugárirányúak elernyednek, a pupilla szűkül. Ha a körkörös izmok er- 
nyednek el és a sugárirányúak húzódnak össze, a pupilla tágul.

Vissza lehet-e tartani akaratlagosan ezt a reflexet? Nem. Akarattal nem befolyásolha
tó.

Magyarázatot is írjanak a munkafüzetbe!
A reflexívnek nincs kapcsolata az agykérgi központokkal
Most világítsák meg az egyik szemet, a másikat füzettel árnyékolják. írják a munkafü

zetbe megfigyeléseiket, és magyarázzák meg a jelenséget! A megvilágított szem pupil
lája szűkül, az árnyékoltnak tágulnia kellene, de szűkül! A két szem pupillája egymással 
összerendezett (megegyező), alkalmazkodó reflexválaszt ad, amelynek kiváltásához 
elég az egyik szem ingerlése, (konszenzuális pupilla reflex)

-  Nevelési cél: Óvjuk a szemünket!
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(L. Schneider: Hogyan érzékelünk? c. könyve 38. oldal)
V. Ezt a feladatot mindenképpen végeztessük el!
Kiegészítő javaslat: Osztassuk két részre a munkafüzetet, az egyik felére gyűjtsenek 

feltétlen, a másikra feltételes reflexeket!
Az összehasonlító elemzés elősegíti a reflexekről tanultak elmélyítését, az általános 

törvényszerűségek új összefüggésben való alkalmazását.
-  Néhány példa:

Feltétlen reflex: Nyálelválasztás (táplálék a szájban), nyelés, köhögés, tüsszentés, há
nyás, térdreflex.

Feltételes reflex: Az óra elején a tanár kinyitja az osztályozó naplót -  „torkunkban do
bog a szívünk", gyorsul a szívritmusunk, összeszorul a torkunk, gyomrunk, kicsöngetésre 
„kikapcsolunk", csökken a figyelmünk, déli csöngetéskor megindul a nyálelválasztásunk 
stb. Sportversenyeken a „vigyázz" és „kész" vezényszavak után a keringés, légzés fel
fokozódik, „átáll" a végzendő izommunkának megfelelő szintre. Váratlan izommunkát ne
hezebb végezni.

-  Használjuk fel az apróbetűs részt, különösen a feltétlen gátlás és a feltételes gátlás 
(kialvás) fogalmakat emeljük ki!

HORVATOVICH SÁNDORNÉ

A békák esélyei
Tűnődések az ökológiai mozgalomról

Az utóbbi időben egyre gyakrabban hallatnak magukról a Zöld Szíves gyerekek. Egy
szer a Pilisből lefutó patakok tisztaságáért perlekednek a környékbeli önkrományzatok- 
kal, ipari és mezőgazdasági üzemekkel, máskor egy ősmocsár mutatóba maradt vízfe
lületét tisztítják meg a „civilizációs” szeméttől. Nemrégiben a Szentendrei-szigeten tábo
roztak, ahol kajakozás, kerékpározás, gyalogtúrák során vizsgálták a természet, a kör
nyezet állapotát, s tapasztalataikkal fölkeresték a város, valamint a szigeti települések 
önkormányzatát.

A polgármesterek általában barátságosan fogadták a gyerekeket, persze az is meg
esett, hogy egyikük minden magyarázat nélkül távol maradt a jó időben megbeszélt ta
lálkozóról. Ezt joggal nehezményezték az ifjú természetvédők, mert éppen az illető köz
ség határában tapasztalták a legmegmagyarázhatatlanabb környezetpusztítást.

Két sikeres „tárgyaláson" azonban e sorok írója is jelen lehetett. (Sikeresnek persze 
a találkozó létrejöttét kell tekintenünk, megoldani természetesen itt is nehéz olyan prob
lémákat, amilyenekkel néhány hónapja a „riói csúcs" bajoskodott.) Amikor az ökológiai 
mozgalom a növényi és állati génállomány fokozottabb védelméért, a természetvédelmi 
területek kiterjesztéséért száll síkra, az ökonómia -  a közgazdasági gondolkodás -  a 
Föld népességének növekedésével, az egyes országok lakosságának megélhetési 
gondjaival s a gazdasági növekedés szükségességével érvel.

Itt van példának épp a Szentendrei-sziget. Budapest ivóvízkészletének kétharmada 
az itteni kutakból származik, tehát a talaj legkisebb mérvű szennyezése is szigorúan tilos. 
Ugyanakkor a környék népe mégiscsak Magyarországon él, s nehezen látja be, miért 
kell távol tartani magát az országosan elterjedt mezőgazdasági technológiáktól. S félő, 
hogy a tulajdonviszonyok jövőbeni alakulása nem sokat fog könnyíteni a helyzeten. 
Szentendrén hallani lehet egy korábbi terveztről, mely a sziget mezőgazdaságának bio
alapokra helyezésével foglalkozott. Ma e tervezet sorsáról csak annyit lehet tudni, hogy 
annak idején nem kapott „zöld utat"...

Nagy fába vágta a fejszéjét a Zöld Szív Ifjúsági Természetvédő Mozgalom pedagógus 
vezetője, amikor mozgalmának ifjú (alsó és felső tagozatos általános iskolás) tagjait fel
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nőtt tisztségviselőkkel és szakemberekkel kezdte szembesítgetni. (Megkövetem Orgo- 
ványi Anikót a fejszés hasonlatért, hisz tudom, semmi sem áll távolabb tőle, mint a fák 
kivagdosásának gondolata. Különösen akkortájt, amikor még elevenen él benne a szi
getmonostori ártéri erdő buldózeres irtásának főbe kólintó látványa.) A felvállalt munka 
nehézségére s a környzeetvédelem kérdéseinek bonyolultságára jól rávilágít az alábbi 
példa -  jóllehet maga az eset csupán „egy csepp a Dunában". A gyerekek Tahitótfalu 
polgármesterének és a Kék Duna Mg. Szakszövetkezet elnökének sorolják a falu hatá
rának környezeti állapotával kapcsolatos észrevételeiket, s miközben szó szót követ, 
egyikük az érzékletesség kedvéért kissé távolabbi példát is említ. „A táborunkban a zu
hanyozó vize közvetlenül a Dunába folyik. Hát ezt mi nem nézhettük, ástunk neki egy 
gödröt, hogy legalább valamennyire tisztuljon." A két mezőgazdasági mérnök csak hall
gatta a gyerekeket, mert hisz tőlük sem volt idegen a környezetvédelem gondolatköre, 
de a gyerekek „fundamentalista" követeléseit több okból nem tehették magukévá. Túl
ságosan vitatkozni sem akartak, de ebbe a gödörpéldába -  nem az ő felségterületük, 
nem az ő „mundérjuk" -  mégiscsak beleakaszkodtak. „Tudjátok, hogy ezzel a gödörá
sással több kárt csináltatok, mint hasznot? Az a zuhanyozóvíz apránként eloszlik vala
hogy a Dunában, de a gödörben koncentrálódik, és belefolyhat a kutak vízgyűjtő rend
szerébe. Ha már az ember beavatkozik, nagyon megfontoltan és szakszerűen tegye! 
Persze, a szakszerű tisztítás nem olcsó dolog...”

E beszélgetés során bizonyára több örömet szereztek a gyerekeknek azok a közlések, 
hogy milyen -  másutt ritkaságszámba menő vagy éppen kipusztult -  növény- és állatfajok 
találhatók még a szigeten, jelezvén az ökológiai egyensúly viszonylagos épségét. A té
vedésekkel, emésztetlen gondolatokkal való szembesülés azonban ugyanúgy alakítja a 
szemléletet, érleli a személyiséget, mint megannyi sikerélmény. Ez utóbbiak közé kell 
sorolnunk egy magasles létrájának eldugását akkor is, ha bizonyára hamarosan megke
rül, vagy új készül a helyére, hogy az arra hivatottak „szakszerűen selejtezhessék a va
dállományt". Tudván, hogy az emberek többsége e kérdésben vadászpárti véleményt 
nyilvánítana, s nem eleve tagadva minden szakszerűséget, nem ítélhetjük meg egyolda
lúan ezt a „renitens" gyermeki tettet sem -  hacsak nem hisszük azt, hogy az ember té
vedhetetlen...

A Zöld Szív nem tudományos egyesület, hanem ifjúsági természetvédő mozgalom. 
Még pontosabban: gyermekmozgalom. Agyermeknek még jogában áll akár egyoldalúan 
is látni bizonyos dolgokat, (gy jogában áll akár az „állatok ügyvédjéül" is szegődni. Annál 
is inkább, mert azért ismerjük be: az embernek az ésszerűség jegyében eszközölt be
avatkozásai a fémrészét rendjébe nem mindig bizonyultak teljesen ésszerűnek. S ha -  
miként a környezetvédők mondják -  „a világ nem a tulajdonunk, hanem kölcsönbe kaptuk 
a gyerekeinktől"...

Jóllehet a Zöld Szív mozgalmat bizonyos tájak élő ökológiai lekiismeretének is tekint
hetjük (a Pilis alja minden bizonnyal ilyen táj), a Szentendrei-szigeten rendezett országos 
tábor mégsem elsősorban környezetvédelmi akcióként vonul be a történelembe. Peda
gógiai tanulsága azonban megérdemli az országos figylemet. E néhány évnyi múltra visz- 
szatekintő gyerekmozgalom zászlaja alatt tíz településről 120 gyerek gyűlt össze az egy
kori úttörő-vízitáborba. A hazai csoportok tagjain kívül államhatárainkon kívülről is érkez
tek természetvédő gyerekek. A tábor programja mindenféle gyermeki közösségi igény 
kielégítésére alkalmas volt. Az idő jelentős része izgalmas szakmai munkával telt el (vál
tozatos kirándulások során végzett megfigyelések, mérések, növényhatározások). A leg- 
talpraesettebb fiúkból és lányokból tíztagú tárgyalócsoport alakult, ez kereste föl az 
összegzett tapasztalatok birtokában az érintett önkormányzatokat. Öröm volt látni, hogy 
tanulják igazságaik határozott, ugyanakkor tisztelettudó képviseletét.

A véleménynyilvánítás tudományát nemcsak ők, hanem valamennyien gyakorolhatták. 
Reggelente indító megbeszélésre, vacsora után pedig élménymegosztó és feldolgozó 
eszmecserére gyűltek össze a táborozok. Felnőttek és gyerekek szabadon szólhattak, 
élvezet volt hallgatni, miként formálódik az ifjú nemzedék beszédstílusa...

Százhúsz fő természetesen még Magyarországon is csak csepp a tengerben (rugasz
kodjunk el most kissé a Dunától). Atáborozók mögött azonban országszerte (s itt-ott más
hol is) növekvő szervezetek állnak. S ha a táborban látottak alapján továbbgondoljuk e
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mozgalom lehetőségeit (az ökológiai szellemet kifejező művészeti munka, vetélkedők, 
sportversenyek stb.), hihetünk benne, hogy a jövőben még erősödni fog. Nemcsak azért, 
mert a gyermekközösség napjainkban „hiánycikk", hanem azért is, mert ezt a mozgalmat
-  miként az ökológiai mozgalmat világszerte -  napról napra újratöltik eszmei és erkölcsi 
munícióval a végső soron az emberi faj „élőhelyeinek" megőrzéséért folyó harc hadi- és 
vízállás-jelentései. Amíg tehát természeti környezetünk valóságos veszélyben forog, ad
dig annak romantikus-játékos védelme sem csupán afféle „gyerekes" formaság.

TRENCSÉNYI IMRE

Felebaráti szeretet

Manapság némi joggal hármas világképről beszélhetünk. Egy triptichon a következő
képpen ábrázolhatná ezt: a középső részben a világ, úgy, ahogy a szemünkkel érzékel
jük, a balszárnyon úgy, ahogy a teleszkópban megjelenik, a jobbszárnyon pedig vége
zetül mikroszkopikus perspektívában.

Ez már magában is roppant kényelmetlen módja a „világnézetnek", mivel a három kép 
nem képes egységbe összeforrni. Már csak amiatt sem, mert mind a három világ a maga 
törvényeinek engedelmeskedik, és ezek nem egykönnyen hozhatók összhangba. Főleg 
azonban azért, mert mindegyikük egyedi, saját, immanens időfogalommal rendelkezik. 
Ha, mint alább, egy úgynevezett telematikus kultúráról beszélünk, akkor e „kényelmet- 
len-hármas” világnézetről való reflexió sajnos elkerülhetetlen.

Próbáljuk meg egyszer visszahelyezni magunkat Galileo Galilei korába. Kortársainak 
két világról volt elképzelésük: egy szublunárisról, vagyis egy Hold-alatt fekvőről, és egy 
Hold-fölött fekvő világról. Az emberek számára ezek egymással összehasonlíthatatlan 
rendek voltak. Csak éppen a szublunáris világban a négy alkotóelem „rendetlenségbe" 
fordult. Valójában legalul a Földnek kellett volna elterülnie, a fölött a víznek, a fölött pedig 
a levegőnek és legfelül a tűznek, de a levegőbe mégis a víz került, akárcsak a Föld fel
színére (eső és források formájában), levegő található a vízben (légbuborékok) és a Föld 
alatt (földrengés). Másfelől föld is kerülhetett a levegőbe -  például a magasba dobott kő 
formájában. Jóllehet, a „Hold alatti” világ „rendetlenségét” újra és újra megszüntették, a 
rendszertelenségek külső megjelenési képe meghatározó maradt: például hegyek és 
völgyek által. A „Hold fölötti” világban ezzel szemben örök, változtathatatlan, egyszóval 
a létező legnagyobb rend honolt: tökéletes golyók tökéletes köröket írtak le. Míg egy na
pon Galilei megvizsgálta teleszkópjával a Holdat, és azon hegyeket ismert föl. Ebben a 
fölismerésben alapjában a „messzeség eltűnése" a fontos, az, amit telematikus kultúrá
nak nevezünk.

Idézzük emlékezetünkbe azt, amiről oly szívesen megfeledkezünk: hogy a teleszkóp 
„távolbanézést” (Fernsehen) jelent. Galilei fölfedezésében nemcsak az volt a nyugtala
nító, hogy az ember egyáltalán ilyen messzire elláthat. Habár ez már magában is eléggé 
megrázó lenne, még ha a Holdon kizárólag szép rendet fedeztek volna is fel. Amit azon
ban nem lehetett eltűrni, az nem az volt, ami a teleszkóp segítségével láthatóvá vált, ha
nem a teleszkóp maga.

Newton volt végül is az, akinek sikerült ebből a helyzetből kiutat találnia, ő  egyesítette 
az égi mechanikát a földivel, kiegyenlítette a földet és az eget, megmutatva ezzel, hogy 
mindenütt ugyanaz a harmonikus rend uralkodik, és a rendetlenség valójában csak lát
szat. Felfedte, hogy az univerzumban, amelyben a földgolyó a saját útját járja, a távol
ságok csillagászatilag óriásiak. Ezáltal a teleszkóp és az ezzel összefüggésben álló new
toni kutatások nemhogy eltüntették volna a messzeséget, hanem -  éppen ellenkezőleg
-  óriásira növelték.
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A teleszkóp föltalálása előtt az embernek körülbelül a következő elképzelése volt a 
világról: a Földközi-tenger körül országok terültek el, ezeket pedig az óceánok övezték. 
E fölött keringett a Hold, a Nap és a többi bolygó, miközben a mennybolt csillagaival a 
hátteret képezte. Mindez elképzelhetetlenül nagy volt: senki se mert volna arra gondolni, 
hogy bejárhatná a világot akár gyalog, akár lovon vagy kocsival. Egyes tudósok e rend 
fönnállását sokezer évesre becsülték.

Habár az ember volt a dolgok mértéke, mivel a dolgokat ki tudta számítani, mérhetővé 
is tette őket -  fölosztva méterbe, kilogrammba, órába stb. a világmindenséggel ösz- 
szehasonlítva azonban végtelenül parányi volt.

A teleszkóp föltalálásával az ember előtt egy új világszemlélet nyílt meg: a tudomány 
fölismerte, hogy a Föld a saját tengelye körül forog és a Nap körül kering, amely ugyan
akkor egy galaxisban, megszámlálhatatlanul sok galaxissal együtt valami más körül ke
ring, és ez az „akármi” szintén valami más körül kering. Ez a rendszer évmilliárdok óta 
létezik, sokáig létezni fog, egyszer azonban meg fog szűnni.

Ma már hozzávetőlegesen kiszámíthatjuk, mekkora és milyen nehéz a világ, de az így 
kapott számok túl sok nullával rendelkeznek ahhoz, hogy konkrét elképzelést közvetít
senek nekünk. A Föld és a Hold nagyságrendje -  ha például a hegyek magasságát néz
zük -  ezzel szemben nevetséges apróságnak tűnnek. E dimenziók közepette az ember
ről mint a dolgok mértékéről semmiképpen sem beszélhetünk, az ember csak valami ide
iglenes a Föld felszínén, a bioszféra parányi kitüremlése.

Röviden: a teleszkóp főképpen azt mutatta meg, mit jelent igazából a „távolság"; föl
találása előtt valójában minden közel volt.

Az az állítólag emberellenes nézet, hogy minden igazán nagy dolog roppant messze 
van tőlünk, és minden közeli ezzel szemben jelentéktelennek tűnik, bizonyos okból va
lójában sosem volt érvényes. A különös ok a következő: ha az ember fordítva néz a te
leszkópba, az egy mikroszkóp szerepét veszi át. Nézzük csak, valójában mit nyújt a mik
roszkóp: a mikroszkópon-átnézni nem azt jelenti, ahogy az ember elvárná, hogy „közel
nézni", hanem „kicsit látni”. Ez az optikai eszköz bebizonyítja, hogy a messzeség nem 
csak „távol van innen", hanem egyúttal „idegent" is jelent. A részletek, amelyek a mik- 
roszküpban láthatóvá válnak, jóllehet térbelileg igen közel esnek a szemlélőhöz, mégis 
oly idegennek tűnnek számára, hogy „távolabbiak" az univerzum minden galaxisánál és 
ködfoltjánál. A mikroszkóp megmutatja, hogy nem kell mindennek „fényévnyi" távolságra 
lennie, hanem egyes dolgok „testközelben" is távol lehetnek. Ez semmiképp sem anti- 
humánus nézet; inkább éppen behelyezi az embert a fényévnyi és a testközeli közé.

A tele- és a mikroszkóp óta tehát egy közeli és két távoli világot különböztetünk meg. 
A közeli világot centiméterben és másodpercekben mérjük, itt az ember a dolgok mérté
ke. A világot, amelyet a teleszkópon át érzékelünk, fényévekben és évmilliárdokban mér
jük; a mikroszkopikus világ mértékegységei a mikronok és a nanoszekundumok, itt nem 
lehet szó minden dolog mértékéről. Noha a három világ átnyúlik egymásba -  az emberek 
űrhajósokat küldenek a messzeségek világába, a világűrbe, másfelől az atomerő, a kis 
világban szabadítható föl - , mégsem egyeztethetők össze egymással, az idő a közeli 
világban a múltból halad a jövő felé, a hatalmasban hurkokat képez, a kicsiben pedig 
szemcsésen szétmorzsolódik. Ahhoz, hogy megszüntessük a messzeséget, „szinkroni
zálni" kellene a három időt. Csak az hozhat közel bennünket, ami a „messze" fogalmában 
bennefoglaltatik.

(gy formálódik a bonyolult tényállás, melynek keretében kötelezően fölmerül az úgy
nevezett telematikus kultúra kérdése. Ennek olyan kultúrának kellene lennie, amely arra 
irányul, hogy a messzeséget közel hozza, hogy az idegent otthonossátegye, hogy a világ 
ne legyen idegen és ne idegenkedjünk tőle. Olyan kultúrának kellene lennie, mely szá
munkra legalább annyira kézzelfogható, mint az az egykor még ép világrend, melyet Ga
lilei teleszkópja ingatott meg alapjaiban. Az emberek azonban nem egy harmóniateljes 
utópia utáni vágyat értenek telematikán. Materiális és immateriális vezetékek világára 
gondolnak, amely az embert és a mesterséges intelligenciát egybefűzi a pillanatnál is 
gyorsabb információcsere érdekében.

Ha jobban szemügyre vesszük a dolgokat, nyilvánvalóvá válik, hogy alapjában véve 
az emberek az elveszett „ép világ" után vágyakoznak. Hisz mi értelme lenne ennek a
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sok vezetéknek, hálózatnak és mesterséges intelligenciának, ha nem az, hogy az eltá
volodásból ki-, és egymáshoz közelebb hozzon bennünket.

A számtalan szó között, mely a „tele" előtaggal kezdődik és a teleszkóp óta az ember
nek a távolság áthidalására való törekvését fejezi ki, ilyen szövegkörnyezetben a „tele
pátia" szó a legérdekesebb. Míg a teleszkóp az égbe nézés kísérletét jelöli, telepátián 
annak a kísérletét érijük, hogy a nagy távolságon át a messzeséggel való együttrezgés, 
együttérzés és részvét módszereként foghatjuk fel. Atele-fon (távbeszélő), és atelegráf 
(távíró) fogalmának analógiájára a telepátiát „távérző"-nek vagy „távszenvedő"-nek is for
díthatnánk. Ebből arra a következtetésre juthatnánk, hogy a rádió egy telepata, mivel 
egy távoli adóval együttrezeg. A rádió mindenesetre nem eléggé patetikus, együttérző. 
Atelematikus kultúrának azonban „patetikusnak" kell lennie, hisz meg kell felelnie annak 
az igénynek, hogy megmentsen bennünket az elidegenedéstől és közelebb hozzon egy
máshoz.

A görög mitológiában van egy isten, amelyik ide-oda közvetít. A neve köztudottan Her
mész. Tényleg van -  engedelmükkel -  valami elektromágneses rajta. Még ha ide-oda 
közvetít is -  az isteni fu tá r-, mindig önmaga marad (egy álló valószínűséghullám).

Hermész isten, aki nincs helyhez kötve, akit a kereskedők és tolvajok tisztelnek, s aki 
az emberi lelket átvezeti a halál birodalmába. Összefüggésbe hozzák a fallosszal is 
(amelyet a hermák, a kőoszlopok szimbolizálnak), ruhalmas és mozgékony. így hozhatja 
az egész világot a szimpatikus, vagyis együttérző harmóniákkal összhangba, ugyanany- 
nyira ellenszenves diszkordanciákkal pedig páni félelmet is kelthet. Hermész -  akárcsak 
az elektormágnesesség -  egyfelől teljesen áttekinthető, manipulálható, persze alatto
mos, de végül is kifürkészhetetlen titok. Atelematikus kultúrának, mely az elektormág
neses térben horgonyoz, spontán kell patetikusnak lennie, mivel „hermetikus", és nem 
csak azért, mert Hermész az istenek futárja.

Mint már említettük, a telematikában a szinkronizációról van szó, az eltérő időknek kö
zös nevezőre való visszavezetése érdekében, tehát telepátiáról, az időbeli diszkordan- 
ciák kiegyenlítésében. Első pillantásra mindez jócskán véghezvihetetlen vállalkozásnak 
tetszik. A távoli nagy világban az einsteini szabályok érvényesek; ott az idő relatív, a 
szemlélőtől függő elv, s kérdés, hogy az egyidejűség fogalmának itt egyáltalán van-e ér
telme. A parányok világában az idő annál inkább üres fogalommá válik, minél inkább ki
fejezésre jutnak benne Planck szabályai. A középtávú világban többféle időtípust külön
böztetünk meg, hisz itt a newtoni szabályok érvényesek: időn oksági láncot értünk. Mind
ezek az időfogalmak semmiben sem hasonlítanak arra az időre, melyet Galilei csillagászati- 
teleszkópmegfigyelései előtt az emberek megéltek és észleltek.

Akkor ugyanis a Holdon túli világ időtlennek számított, azaz öröknek és változatlannak. 
A Hold alatti világban az időre mint bíróra tekintettek, aki minden dolgot, amely kilógott 
a rendből, az őt megillető helyre utalt vissza. Hogyan képes azonban a telematika mind
ezeket az időket szinkronizálni, amit meg kell tennie ahhoz, hogy a távolit közel hozhas
sa. Más szóval: hogyan lehetséges a relativitáselmélet, a kvantumelmélet, a newtoni vi
lág, a hístoricizmus és a mítosz idejét összhangba hozni, hogy a távolság megszűnjön? 
Csakis Hermésznek, az isteni futárnak köszönhetően.

Hogy a telematika „hermetikus” kvalitását (vetületét) megérhtessük, a földrajzot ki kell 
iktatnunk figyelmünk középpontjából. A telematikában ugyanis nem arról van szó, hogy 
a földfelszín minden eseményét szinkronizáljuk, azzal, hogy például lehetővé tesszük a 
sakkozást egy Európában lakó és egy Ázsiában lakó ember között. A telematika jóval 
inkább a postaforgalom egy módja, amely a földfelszínről az elektormágneses térbe 
„emelkedik", és így nemcsak a középső, hanem éppúgy a hatalmas és a parányi világot 
is magába foglalja (gondoljunk csak a világűri szatelitokra és az elektronokra, melyek 
minden atom alkotórészei). Épp ezért téves azt képzelni, hogy az európai közelebb került 
az ázsiaihoz pusztán azért, mert mindketten egyidejűleg ugyanazt a sakktáblát figyelik. 
Egymáshoz azzal -  és csakis azzal -  kerülnek közelebb, hogy ^/¿///sakkoznak. Mivel 
a sakk nem földrajzilag kötött dolog, mint mondjuk egy völgy vagy egy falu, hanem kedv
telésből, szenvedéllyel űzött játék, ezért a mi európaink és ázsiaink telematikus sakk
játszmájának vonatkozásában telepatikus eseményről beszélhetünk. A sakkjátszmában 
mindketten ugyanabban a hangulatban „rezegnek"; egyidejűek, vagyis ugyanabban az
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időben van jelen egyik a másika számára. A játékosok olyan közel kerültek egymáshoz, 
hogy a távolságok közöttük megszűnnek.

Minden telematikus kultúrának éppen ez a célja: ily fokú közelséget lehetővé tenni. 
Ám amint ezt kimondjuk, máris a „hermetikus" titoknak vagy -  találóbban -  a posta titká
nak kellős közepében találjuk magunkat. A telematikus sakkjátók példája egyet tesz nyil
vánvalóvá: itt a hármas világlátás megszűnik. Az óriás távoli világ csillagászati görbüle
teinek térideje a sakkjátszma médiumaként szolgál, az elektronok, fotonok és neutronok 
parányi távoli világa úgyszólván a sakk építőkockáit képezi, míg a városok, tengerek és 
sakktáblák középtávú világa végezetül a színpadot alkotja, amelyen a játszma lezajlik.

Mindezek a konkrét valóság absztrakciói, amelyben a két sakkjátékos egymásra talál, 
minden távolságot kiiktat és mindenekelőtt magára talál.

Ez mindenki számára érthetővé válik, amint leül egy terminálhoz, akár sakkozni, akár 
másokkal képet kidolgozni, akár tudománnyal foglalkozni. De a kívülálló számára is 
őszintén átélhető az a „patetikus” szenvedélyes hangulat, amelyben a telematikus kom
munikáció lejátszódik. Ebből megmutatkozik, hogy mindazok a távoli, vagy relatív közeli 
világok, amelyek a földrajz és a történelem, a csillagászat és a magfizika tárgyát képezik, 
nem többek lehetséges absztrakcióknál, melyek csak itt és most, vagyis a telematikus 
párbeszédben konkretizálódnak. Ebből következően azt állíthatjuk a telematikus kultú
ráról, hogy ugyanannyira poszthisztorikus és posztgeografikus, mint amennyire poszt- 
asztronomikus és posztnukleáris, egyszóval: szinkronikus. Jóllehet ezek az összefüg
gések világosak -  vagy legalábbis annak kellene lenniük -, a távolságok eltűnésének 
konkrét együttlétében (az úgynevezett teleprezenciában, a távolságban való jelenlétben) 
mégis hermetikus homályba borul: a közelség ősrégi titkába.

Amikor a telematikáról van szó, akkor a távolság megközelítéséről, tehát a futárról és 
az üzenetről van szó, mindenekelőtt azonban -  és ennek az emberek nem mindig vannak 
tudatában -  a legfontosabb üzenetről, mely szerint csakis úgy juthatunk el önmagunkhoz, 
ha eljutunk a másikhoz. Föltárja előttünk azt, hogy nem a „távol" az, ami elválaszt ben
nünket egymástól, hanem magunktól távolodtunk el, s ezt az elidegenedést magunkból 
kiindulva győzhetjük le. Csak akkor találhatunk magunkra, ha a másikra találunk, benne 
magunkra ismerünk és őt elismerjük. Az erre a célra szolgáló technológiát már régóta a 
posta -  nemrégóta pedig a „telekommunikáció" -  fejleszti.

Csak miután minden összefüggésre rájöttünk, bízhatunk abban, hogy a közeledő te
lematikus kultúra hermetikus titkába betekintést nyerhetünk.

Minden anyagi és nem anyagi csatorna, minden hálózat és összekapcsolás, minden 
mesterséges intelligencia és kód, amelyben ide-oda futó üzenetek rejtőznek, csak egy 
célt szolgál: a távolságot (mely megakadályoz bennünket abban, hogy másokhoz és ez
által magunkhoz eljussunk) föloldjuk, eltüntessük. A technikai vívmányok tehát végső so
ron a felebaráti szeretet jegyében állnak. Amennyiben ennek a hermetikus telepátiának, 
ennek a távolság leküzdését szolgáló titokzatos technikának siker jut osztályrészül, a 
telematikus kultúra kimondottan hatalmas reményt jelent.

Amíg azonban a telematika csak arra szorítkozik, hogy a teret és az időt áthidalja, anél
kül, hogy az emberek között tátongó idegenség szakadékét áthidalná, addig ez a kultúra 
csak egy gadget marad.

Az eddigi tapasztalatok sajnos a második fejlődési lehetőséget teszik valószínűvé. A 
telematikus kultúra azonban annyira új, és semmi eddigivel össze nem hasonlíthtó, 
annyira poszthisztorikus, hogy túlfűtött optimizmus esetében is reményeket táplálhatunk. 
Ez az írás a remény jegyében született.

VILÉM FLUSSER: FELEBARÁTI SZERETET
Fordította Jósvai Lidia

JEGYZET

Forrás: Vilém Flusser: Nächstenliebe in: Kunstforum International, Köln, 1991/márc.-ápr, Bd 
112, 80-83 old 

Vilém Flusser (1920 1991)
Prágában született itt kezdett filozófiát tanulni 1940-ben Londonba emigrált, ahonnan csak
hamar Sao Pauloba költözött Befejezte filozófiai tanulmányait, majd 1961-ig egy transzfor
mátorgyár igazgatója volt Közben 1959-ben kinevezték a Sao Paulo-i Egyetem
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Tudományfilozófiai Tanszékének docensévé. 1962-ben lett tagja a Brazil Filozófiai Intézet
nek, a következő évtől pedig a kommunikációfilozófia rendes tanáraként működött. 1964-től 
társkiadója és szerkesztője egy brazíliai filozófiai folyóiratnak Több nyelvfilozófiai tárgyú 
könyve jelent meg portugál nyelven, a hetvenes évek végén pedig Európában is fölfedezik 
1972-től Olaszországban, később Dél-Franciaországban élt 1991-ben Prága közelében 
autóbaleset áldozata lett 

Fontosabb, német nyelven megjelent könyvei a következők:
Für eine Philosophie der Fotografie. Göttingen, 1983 (magyar nyelven A fotográfia filozófiája 

Tartóshullám -  Belvedere -  ELTE BTK, Budapest, 1990)
Ins Universum der technischen Bilder, Göttingen, 1985 
Die Schrift. Göttingen, 1987 (magyarul megjelenés előtt)
Krise der Linearität, Bern, 1988 
Angenommen, Göttingen, 1989 
Nachgeschichten, Düsseldorf, 1990 

Könyv róla:
Über F l üsser, Düsseldorf, 1990

A gyermeki jogok őre a pedagógus
Az utóbbi esztendőkben mind többet hallhatunk és olvashatunk a gyermekek jogairól. 

Ez elsősorban az 1989-es ENSZ egyezménynek köszönhető, melynek betartását azóta 
mind több állam kötelezőnek fogadta el, így Magyarország is. Ezt igen nagy előrelépés
nek tekinthetjük, még akkor is, ha az egyezmény egyelőre „csak" a legsúlyosabb hely
zetbe került gyermekek számára igyekszik társadalmi védőhálót biztosítani. Minden el
ismerést megérdemelnek azok a kiváló jogászok, politikusok, gazdasági és társadalmi 
gondolkodók, akik a gyermeki jogokról szóló egyezményt kiküzdötték.

Semmit sem von le értékéből, ha most annak az óhajunknak is hangot adunk, hogy 
eme egyezmény jövőbeli újabb megfogalmazása még teljesebb legyen: törvényi védő
hálóját már ne csak a kínosan kritikus helyzetbe kerúlt gyermekek kisebbségére ter
jessze ki, hanem a védtelen emberkék teljes körére. Most már a pedagógusok (és gyer
mekpszichológusok, gyógypedagógusok) kiválóságain a sor, hogy elfogadtassák a tár
sadalommal (és irányítóival) azt a kötelezettségvállalást is, amely atöbbé-kevésbé min
den egyes gyermeket károsító ártalmaktól védené meg csemetéink egész társadalm át 
az iskolai ártalmaktól. Legfőbb ideje teljes figyelmet fordítanunk arra az igen sajnálatos 
helyzetre, amelyben csaknem valamennyi iskolánk tengernyi fölösleges (s a még fejlet
len gyermeki tudat számára jórészt felfoghatatlan) ismeretanyagot is ráerőszakol a jobb 
sorsra érdemes, de védekezésre képtelen emberpalántákra. Ez a gyakorlat nemcsak 
azért minősíthető barbárságnak, mert a feszültségek kín-sorozatait idézi elő csaknem 
minden emberpalántánál, hanem mert a kisebb-nagyobb iskolai szorongások, sokszor 
hosszú stressz-sorozatok ártalmainak nyomai minden egyes embernél megmaradnak 
(elgyengült önbizalom, megfonnyadt életkedv, csökkent alkotókészség stb., sőt ezek 
szövődményei) a torzított személyiség különféle változataiban. Még nagyobb ez a „tör
vényes" és többé-kevésbé minden embert megrongáló károsítás, ha azt is tudjuk, hogy 
mindannyiunk számára éppen zsenge esztendeinkben nyílik (nyílna) alkalom arra, hogy 
az emberi élet legcsodálatosabb élményeit élhessük meg. Aki a gyermeki évek e termé
szetes jussától bármi ok miatt megfosztatik, egész életére megrabolt marad (még akkor 
is, ha későbbi teljesítményei miniszteri székig emelik...).

Ezért terheli elsősorban a pedagógusainkat (s a gyermeklélektan búvárlóit) nagy fe
lelősség, hogy a gyermekek természetes képviselőiként erélyesen lépjenek fel iskoláink 
alapos megújításáért, amely után azok mentesek lennének elsősorban a tömérdek fe
lesleges (még megemészthetetlen, csak ártalmakat előidéző) ismeretdömping erősza
kolásától. E küldetés felismerése pedagógusaink jobbjainál már megvan, de a velejáró 
küzdelemhez kellő bátorság még csak keveseknél tapasztalható. Pedig bátorság szük
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ségeltetik már ahhoz is, hogy a kiválóbbak meggyőzzék a szokásos gyakorlatba ragadt 
kollégáikat a jelzett alapos megújítás szükségességéről. Ahhoz is, hogy együttes fellé
pést sürgessenek a szülők (s az egész társadalom) mai téves beállítottságának megvál- 
tozatatásáért, amely szerint a gyerm eki évek sem mi másra nem vaiók, m int a felnőttkorra 
való felkészülésre a hasznosnak h itt töméntelen ismeretanyag erőszakolt befogadtatá- 
sával Gyermekeink érdekében a közvélemény tudomására kell hozni, hogy a felnőtti 
életszakaszra az egyedüli egyértelműen hasznos felkészülés a harmonikus fejlődésnek, 
a képességek kibontakoztatásának maximális segítése, de a sérelmektől óvott szemé
lyiségformálódás biztosításával. A felnőttkori érvényesülést segítő praktikus ismeretada
golás prioritása már csak az érettebb diákkorban lehet ártalmaktól mentes. A pedagógu
sok bátorsága kell ahhoz is, hogy a zsenge emberkéket megvédelmezzék a felnőttek 
világa különféle érdekszervezeteinek -  a hatalmi térnyerések gyarapítására irányuló s a 
gyermeki fejlődés kívánalmai iránt érzéketlen -  törekvései ellen.

Talán a legnagyobb bátorságot igényli a pedagógusoktól azoknak a szakbarbároknak 
a kituszkolása iskoláink tájékáról, akik a tudományos színvonal biztosításának megté
vesztő jelszavával a gyermeki világba begyömöszölhetetlen „tudományos" ismerethal
mazt igyekeznek gátlástalanul „eladni" az iskolákban. Akár -  az egyébként megérthető
-  szakmai elfogultság fűti e káros igyekezetet, ahol a tülekedők mindegyike a saját tu
dományágát hiszi az emberi élet legfontosabb áldásának, akár egyszerű egyéni haszon
forrást vagy érvényesülési vágyat sejtünk e merényletek hajtóerői között, a gyerm ekek 
m illióinak szorongásoktól való megóvása m indezeknél m érhetetlenül fontosabb.

A pedagógustársadalom erélyesebb gyermekóvó fellépését remélhetőleg elősegítené 
az, ha a gyermeki jogokról szóló egyezemény ezutáni előírásaiban a kiváló jogászok szö
vege mellett a kiváló pedagógusok gyermekérdekű megfogalmazásai is helyet kapná
nak. Azaz: ha a legszerencsétlenebb sorsba csúszott gyermekek tízezrei mellett törvény
es védőhálót kapnának a kevésbé szembetűnő, de ugyancsak súlyos ártalmakkal küsz
ködő gyermekmilliók is. Vagyis megfogalmazódna és törvényes biztosítékot kapna min
den gyermeknek (tehát minden jövőbeli felnőttnek) a joga  olyan gyerm eki esztendőkhöz, 
amelyekben a term észettől kapott képességeit örökölt barbár oktatási szokásoktól és ú j 
ostoba „tudományoskodástór, valam int önző hatalm i törekvésektől nem háborítva fe j
lesztheti ki.

Sok apróbb jelentőségű ügy mellett ma ez a legfontosabb iskolai probléma. Ebben az 
egy ügyben mindén pedagógus egyetérthetne politikai és világnézeti különbségektől füg
getlenül.

BOGLÁRI BÉKÉS ISTVÁN ‘

Tejfoggal kőbe...
Hogy valóban „a  gyemek évszázada ” volt-e a rövidesen véget érő kerek időszak 
(m iként egy je les pedagógus írónő nevezte előlegezett bizalom m al a századfor
dulón), azt m ajd talán a következő évszázad tudja m egítélni; ma legföljebb annyit 
állíthatunk teljes bizonyossággal, hogy a legutóbbi évtized csakugyan a gyerm ek 
évtizede volt. A Nem zetközi Gyermekévtől (1979) A Gyermek Jogairó l Szóló 
Egyezmény megkötéséig (1989) az ifjú  korosztály életkörülm ényeinek sokrétű  
probié maköre a legrangosabb nem zetközi szervezetek figyelm ét is  magára vonta.
1990-ben hazánk is csatlakozott az ENSZ-egyezményhez.

Agyermeki jogok és érdekek tényleges érvényesülésének útja azonban meglehetősen 
göröngyös. Az „útakadályok" földerítésére, megjelölésére, az elhárításukban való köz
reműködésre szerveződött 1989-ben különféle, a gyermekek sorsát érintő szakmák kép
viselőiből A Gyermekérdekek Magyarországi Fóruma.
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A gyerekek nem csupán családtagok, tanulók, gondozottak vagy „esetek", hanem 
személyiségek is, tömegükben pedig jól vagy rosszul felfogott érdekeiket olykor megfo
galmazó, olykor megfogalmazni sem tudó, de mindenképpen figyelemre méltó társada
lmi csoportot alkotnak. Röviden szólva: e sajátos, jogérvényesítésében korlátozott né
pesség-réteg érdekeinek képviseletére alakult jogászokból, orvosokból, pedagógusok
ból, pszichológusokból, művészekből, újságírókból -  természetes és jogi személyekből
-  1989 tavaszán az a széleskörű munkacsoport, mely nem más gyermekvédő szerve
zetek helyett és ellenében, hanem azokkal esetenként vagy tartósan együttmüködve, 
saját -  szakmai összetételben rejlő -  lehetőségének latbavetésével igyekszik munkál
kodni.

Tisztségviselőink és alkalmi műhelyeink az elmúlt közel három esztendőben négy fő 
munkaterületen fejtették ki tevékenységüket. Különös figyelmet kellett szentelnünk eb
ben az idődszakban a jogalkalmazáson (gyakorlati érdekvédelmen) kívül a jogalkotás
nak is, hiszen 1989 novemberében fogadta el az ENSZ Közgyűlése A Gyermek Jogairól 
Szóló Egyezményt, s noha ezt 1991 novemberében a magyar Országgyűlés is jogren
dünkbe illesztette, törvényeinknek az Egyezményhez való igazítása még jó ideig igényel
heti figyelmünket. Tudományos tevékenységünk tényfeltáró munkára, konferenciák 
szervezésére és kiadványok közreadására terjed ki. Szorosan kapcsolódik munkánknak 
e részéhez tájékoztatási tevékenységünk. Negyedik területnek pedagógiai és szociális 
kezdeményezéseinket tekinthetjük.

Tevékenységformáink lényegének, céljának ismeretében talán az alábbi, szűkszavú 
krónika is adhat valamelyes képet vállalásainkról, törekvéseinkről.

1989 november

m ájus

A tankötelesek munkanélküliségéről címmel 
jelezhető probléma fölvetése és megoldások 
kezdeményezése a művelődési miniszternél és 
az ifjúságpolitikai kormánybiztosnál;

Tiltakozás a gyermekélelmezés térítési díjai
nak felemelése, illetve az iskola piacosítása el
len;

Levél és javaslatok a gyermeknapon az or
szággyűlési képviselőknek, a Minisztertanács
nak és a helyi tanácsoknak;

Kezdeményezés a nyílt jogalkotás rend
szerének bevezetésére, a jogalkotásról szóló 
törvény módosítására

augusztus

Az iskolákat és gyermekintézményeket sújtó 
betörések, bombariadók elleni védelem kérése 
a Művelődési és Belügyminisztériumtól

szeptem ber

Kezdeményezés az ifjúságpolitikai kormány- 
biztosnál a gyermek- és ifjúsági intézményekkel 
kapcsolatos moratórium bevezetésére

október

A gyermek- és gyermekérdekű szervezetek 
találkozójának össszehívása

Felhívás és nyilatkozat a gyermek- és ifjúsági 
célú vagyon megőrzése, működtetése tárgyá
ban. Ennek és a sajtó figyelmének köszönhető
en eredményes intézménymegóvási akciók 
Egerben és Bács-Kiskun megyében, átfogó fel
mérés kikényszerítése a Kormánytól

december

Állásfoglalás az ifjúsági célú vagyonról 
Állásfoglalás a közoktatási rendszer tovább

fejlesztésével kapcsolatos eljárásról
Tiltakozás a tanácsok szegregációs, a hátrá

nyos helyzetű gyerekeket sértő intézményáthe 
lyező eljárásai ellen

Állásfoglalás a gyermekmozgalom pluralizmu
sáról, az iskola és a mozgalmak kapcsolatáról

1990

február

Nyolc szervezet konzultációja és közös állás- 
foglalása az oktatási törvény módosításáról

március

A Magyar Köztársaság képviselője aláírja az 
Egyezményt A Gyermekérdekek Magyarorszá
gi Fóruma levélben jelzi az ENSZ főtitkárának, 
hogy a fórum az egyezményt a maga részéről 
érvényesnek tekinti, egyidejűleg kéri Magyaror
szág lefőbb közjogi méltóságait, hogy a maguk

71



SZEMLE

részéről segítsék a dokumentum szellemének 
mielőbbi hazai érvényre juttatását

Átfogó tematikájú oktatáspolitikai kollokvium 
szervezésében való részvétel; az állásfoglalást 
harmincegy szervezet írta alá

május

Országos tapasztalatcsere szervezése az 
OPI Iskolafejlesztési Központjával a tankötele
sek munkanélküliségéről

jún ius

Tiltakozás a kínai nagykövetségnél a pegingi 
diákmegmozdulások vérbefojtása miatt

december

A Jelentés a magyar gyerekek helyzetéről 
1990c\vm kiadvány megjelentetése 

Jótékonysági jazzkoncert a Gyermeklánc 
Egyesülettelés az Egyetemi Szfnpadda/köiös 
szervezésben

1991

m árcius

A fórum kiáltványt tesz közzé, amely a ma
gyarországi gyerekek jogi helyzetét szembesíti 
az Egyezményben foglaltakkal

április

A fórum a Nemzetközi Gyermekmentő Szol
gálattal közös munkacsoportot hoz létre az 
Egyezménynek a magyar jogrendbe illesztését 
segítendő

Gyermeknyár 1991: pályázat gyerekek és fia
talok szabadidő eltöltési lehetőségeinek kutatá
sára

Közvetítő szerep vállalása debreceni iskolák 
és az önkormányzat közti konfliktusban

május

Részvétel a magyarországi gyerekek helyze
tével foglalkozó rádió- illetve tv-műsorban 

Szakmai fórum a Városmajori Gimnázium
ban több társadalmi szervezet részvételével 

Az Ifik a  Tavaszt Fesztiválon névvel évek óta 
folyamatosan működő program támogatása; a 
porgram célja, hogy a különböző ifjúsági szer
vezetekhez -  vagy semmilyen szervezethez 
sem -  tartozó vidéki diákok részt vehessenek 
színvonalas fővárosi rendezvényeken

jún ius

A fórum által alapított 25 ezer forintos sajtódí
jat első ízben adják át a gyermekérdekekért sík

ra szálló újságíróknak, s ettől kezdve folyama
tosan közöljük negatív és pozitív észrevételeiket 
a sajtóorgánumok vezetőivel

A fórum levélben ajánlja fel segítségét az ön- 
kormányzatoknak gyermekeket érintő ügyek
ben

szeptember

Létrejön a Gyermeki Jogok Magyar Nemzeti 
Bizottsága. E rangos testület célja A Gyermek 
Jogairól Szóló Egyezm ényeim nek és előírása
inak mielőbbi és minél szélesebb körű érvényre 
juttatása A titkársági teendők ellátására a fórum 
kap felkérést

Országos tájékozódás arról, mennyire nehe
zíti a tankönyvárak felszabadításáról szóló ren
delkezés az iskolások és az iskolafenntartók 
helyzetét

október

„Szülőképző" tanfolyam kezdeményezése a 
Madarász utcai kórházban 0-3 éves korú gyere
kek nevelését segítő csoport közreműködésével

november

Megnyílik a Gyermekérdekek Szabadegyeteme 
Az Országgyűlés határoz A Gyermek Jogairól 

Szóló Egyezménynek a magyar jogrendbe il
lesztéséről A gyakorlati tennivalók sokaságáról 
megszületik a Gyermekek a jognak asztalánál 
cimű kiadvány (az áprilisban alakult közös mun
kacsoport által készített dokumentum), amely az 
Egyezmény szövegét a Magyarországon jelen
leg hatályos jogszabályokkal veti össze (Nem
zetközi Gyermekmentő Szolgálat -  Gyermek
érdekek Magyarországi Fóruma 1991, Buda
pest Kézirat)

1992

január

Nyilatkozat a hazánkban tanuló, dolgozó 
vagy menedéket talált fiatalok elleni erőszak 
megfékezése érdekében

február

A Gyermektanulmányok Alapítványának lét
rehozása: ,A Gyermekérdekek Magyarországi 
Fórumának létérdeke, hogy a köréje szervező
dő szakértői gárda bővüljön. Ennek -  egyik -  
eszközeként a közgyűlés elhatározza a Gyer
mektanulmányok Alapítványának létrehozását 
és az alapítvány keretében ösztöndíjpályázatok 
kiírását." A tavasszal kiírt első pályázatra 97 pá
lyázó 107 pályamunkát nyújtott be, szeptember
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tői 31 fél-egy éves ösztöndíjasa van az alapít
ványnak

m árcius

Közgyűlési állásfoglalás a közoktatási tör
vény tervezetéről (csatlakozás a kétharmados 
törvényhozási elfogadást követelő aláírásgyűj
téshez), a bölcsödéi és az óvodai ellátás norma
tív támogatásáról, az 1992-es nyári iskolai szü
nidőről, a gyermeki és ifjúsági jogok ország- 
gyűlési különbiztosa intézményének bevezeté
séről. Konszenzussal elfogadott nézetek a gyer
mekügy néhány fontos kérdéséről: a kulturális 
örökség(értékek)hez való hozzájutásról, az 
örökbefogadásról, a gyermek- és ifjúsági sajtó
ról, az állam és az önkormányzatok felelős
ségéről a nevelési intézmények fenntartásáért, 
a tanulói érdekvédelemről, a 0-3 év közötti kor 
jelentőségéről Az állásfoglalások, konszenzu
sos vélemények eljuttatása az illetékesekhez

április

Az egykori Nemzetközi Gyermekmentő Szol- 
gálat-Gyermekérdekek Magyarországi Fóruma 
közös munkacsoportból létrejön a Gyermekjogi 
Műhely

május

A gyermeki és ifjúsági jogokkal foglalkozó 
szekció szakmai vezetése az Ifjúság 92 c. kon
ferencián

jú liu s

Megjelenik a Jelentés a magyar gyermekek 
helyzetéről 1991 c kiadvány, ezzel a kiadvány- 
típus sorozattá válik

október

Megkezdődik a Közéleti Diákakadémia elne
vezésű új, hosszútávú képzéssorozat tervének 
kidolgozása

novem ber

Létrejön a fórum első vidéki tagozata az aba- 
úji Hejce községben és környékén Itt talál he
lyet a Gyermekérdekek Magyarországi Fórumá
nak 1993-tól működő képzési bázisa is

december

Bekapcsolódunk a bátonyterenyei művelő
dési központ privatizációjával kapcsolatos -  
gyermekkezdeményezésre indult -  akcióba

1993

március

A nyolcvan esztendővel ezelőtti tanácskozásra 
emlékezve a Gyermektanulmányok Alapítványával 
és az Új Magyar Gyermektanulmányi Társasággal 
közösen szervezett Gyermektanulmányi Kongresz- 
szus

április

A fórum éves közgyűlése a működés új form
ájaként kialakítja a fórum programjait, amelyek
hez a tagok szabadon csatlakozhatnak:

A gyermekellátás jövője 
A gyermekstatisztikai adatgyűjtés helyzeté

nek vizsgálata
Gyermekellátási Kárjelentés 
Gyermekérdekek Szabadegyeteme 
Gyermekügyi Önkormányzati Szolgálat 
Hejcei Hetek
Jelentés a gyerekek helyzetéről Magyaror

szágon
Jogszabálytervezetek véleményezése 
Közéleti Diákakadémia 
Nemzetközi tájékozódás, kitekintés 
Sajtózsúr
Szakmai és regionális gyermekügyi találkozók 
Társadalmi jelentés az Egyezmény érvénye

sülésének magyarországi helyzetéről

május

Nyolcvan pontos javaslatot küld a fórum az or
szággyűlési pártoknak és az oktatási bizottságnak: 
a javaslat az Egyezmény és a közoktatási törvény- 
tervezet ellentmondásait javasolja kiküszöbölni

jún ius

A közoktatási törvénytervezethez beadott kö
zel 800 módosítási javaslatban húsz különböző 
pártállású képviselő a nyolcvan pontos javaslat- 
csomag szellemét, illetve szó szerinti szövegét 
követő ötvenegy módosító indítványt nyújtott be

Fontos feladatunknak tekintjük, hogy kezdeményezéseinkkel nyomást gyakoroljunk 
mindazokra, akik alkotmányos felelősséget viselnek meghatározott gyermekérdekek vé
delméért, érvényesítéséért. Állami feladatot nem vállalunk át. Fő megnyilvánulási for
mánk a figyelemfelhívás, a gyermekérdekek és a nyilvánosság ütköztetése. A hozzánk 
érkező észrevételeket, tudomásunkra jutó sérelmeket az orvoslásra hivatott intézmé
nyekhez továbbítjuk.
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Folyamatosan gyűjtjük az információkat a gyermekvilágról, az ilyen tárgyú informáci
ógyűjtéssel hivatásszerűen foglalkozó intézmények, műhelyek munkáját ösztönözzük, 
lehetőségeink szerint támogatjuk, esetenként megrendeléssel is fordulunk hozzájuk. Ta
pasztalatainkat évente összesített jelentésben adjuk közre nyomtatásban, de alkalom
szerűen is szolgálunk akár írásos, akár szóbeli tájékoztatással a gyerekek helyzetéről.

Tevékenységünkben valamennyi, a gyerekekkel kapcsolatos szakma együttműködé
sét igyekszünk megvalósítani: pedagógiai, jogi, politológiai, szociológiai, orvosi, közgaz
dasági, művészeti, közművelődési és tömegkommunikációs oldalról egyaránt várjuk a 
segítséget érdekvédő munkánkhoz. Megnyilatkozásaink és akcióink tagjaink és együtt
működőink kezdeményezésein alapulnak, s az erre hivatott grémium, a havonta szerve
zett egyeztető összejövetel döntése alapján viseli a fórum „márkajegyét" és támogatását.

Aktivistáink tájékoztatása és képzése érdekében tanácsadó szolgálatot szervezünk, 
illetve létrehoztuk a Gyermekérdekek Szabadegyetemét.

Készséggel együttműködünk bármilyen gyermekvédő szervezettel és kezdeménye
zéssel, fontosnak tartjuk a gyermekérdekű alapítványok koordinációját is. Hegemóniára 
semmiféle munkakapcsolatban nem törekszünk; tevékenységünk alapelvei: nyitottság 
és konszenzuskeresés. A következő évek fogják eldönteni: szűkebb körű szakértő-nyo- 
másgyakorló-érdekkifejező műhely leszünk-e, vagy szélesedő tagságú tömegszervezet.

Céljainkat és feladatainkat tükrözi az Alapszabály. Eszerint a fórum célja képviselni a 
gyerekek sajátos érdekeit minden olyan ügyben, ami közvetlenül, vagy közvetve a kor
osztályt érinti. Ebből következően szorgalmazza az ENSZ Gyermeki Jogok Nyilatkoza
tában és A Gyermek Jogairól Szóló Egyezményben foglaltak maradéktalan megvalósí
tását a Magyar Köztársaságban. Figyelme kiterjed a politikai, gazdasági, kulturális, 
egészségügyi és egyéb döntések előkészítésére, a központi gyermekellátási formák 
mellett szükségesnek tartja az önszerveződő, vállalkozás-jellegű formák kiépítését, s a 
társadalmi intézményrendszer részeként működő gyermekszervezeteket, -mozgalma
kat, -közösségeket.

Cselekvési- és munkaformái közül kiemelkednek az alábbiak: helyzetelemzés, kuta
tás, tájékoztatás, gyermekérdekű akciók kezdeményezése, támogatása.

Tagok és együttműködők lehetnek magyar és külföldi állampolgárok, gyerekek és fel
nőttek társadalmi szervezetei, állampolgári közösségek és jogi személyek, akik (és ame
lyek) vállalják a tagságból eredő feladatokat, rendszeresen vagy alkalmanként részt vál
lalnak a munkából.

A fórum szervei: a közgyűlés és az egyeztető összejövetel. A közgyűlésen szavazati 
joggal vesznek részt a fórum tagjai tanácskozási -  napirendtől és egyedi döntéstől füg
gően úgyszintén szavazati -  joggal a fórum közreműködői, tanácskozási juggal mind
azok, akik erre alkalmanként igényt tartanak, de a fórumnak nem tagjai és nem számon 
tartott közreműködői. A közgyűlést szükség szerint, de legalább évenként össze kell hív
ni.

A havonta -  általában a hónap utolsó csütörtökjén délután 5 órára a fórum székhelyére
-  összehívott egyeztető összejövetelen a fórum valamennyi tagja és együttműködője jo
gosult résztvenni, s az ott fölmerült információkat nyilvánosságra kell hozni. Erre szolgál 
a fórum Tájékoztatója, amely havonként, általában a hónap elején jelenik meg, s amit 
minden tag és együttműködő térítésmentesen megkap. A szervezet működéséért a köz
gyűlés által választott társelnökök felelnek (az 1993. évi közgyűlés az alábbiakat válasz
totta meg egy esztendőre: Csizmár Gábor, Loránd Ferenc, Papp György, Salamon Esz
ter, Sári Lajos, Trencsényi László, Trencsényi Tibor. Tevékenységüket az ügyvezető társ
elnök hangolja össze.

A tagsági díj évi 200 Ft . Ez, s a fórumnak juttatott támogatás, felajánlás, adomány, 
pályázat, rendezvényekből, vállalkozásokból származó nyereség képezi anyagi eszkö
zeinket.

A érdeklődő olvasó számára közöljük a fórum címét, telefonszámát:
Gyermekérdekek Magyarországi Fóruma, 1156 Budapest XV., Kontyfa utca 5. Tel.: 

164-3280
PAPP GYÖRGY-TRENCSÉNYI IMRE
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A Spílhózniról
(igen vázlatos vázlat)

„Inkább ésszel, m int ész nélkül!"

M i lehet az oka annak, hogy miután egy 45 éves, 171 cm magas, 90 kilós 3  
gyerekes családapa k iá ll 20-150 fia ta l (14-24 éves fiúk-lányok) elé, több m int 
három órát beszél nekik legfeljebb egy szünetet közbeiktatva a férfi-nő kapcsolat
ról, szerelemről, házasságról, szexualitásról, és azok ezt eltűrik, sőt a je lekbő l 
ítélve még élvezik is, és a végén többnyire újabb helyekre (iskolákba, gim náziu
mokba, közösségekbe stb.) hívják? -  Nem igazán tudom. Talán az lehet a re jté ly  
kulcsa, hogy nyíltan, őszintén beszélek nekik olyan dolgokról, amelyek érdekük, 
érin tik őket, és am elyekről így, ilyen összeállításban, ilyen megközelítésben ritkán  
beszélnek nekik.

Miért tartok „Spflhóznikat"? Egy szomorú tapasztalatom miatt: sok olyan házasságot 
láttam, ahol a társak egymás idegeire mennek, feloldhatatlan feszültség izzik közöttük, 
miközben külön-külön mind a kettő „jó fej", többé-kevésbé rendes ember, egymást mégis 
nehezen viselik el. Rá kellett jönnöm, hogy a feszültségek abból adódnak, hogy nem 
illenek egymáshoz. Ezért a „Spílhózni"-val az a célom, hogy a fiatalokat megpróbáljam 
rávenni arra, hogy gondolkozzanak el: a házastársat igenis választani kell! Miről beszé
lek? Először arra biztatom őket, hogy életüket saját maguk éljék, ne mások éljék helyet
tük: ne bevett mintákat, „közfelfogást” esztelenül követve éljenek, hanem legyen tudatos 
állásfoglalásuk általában az életről és ezen belül a férfi-nő kapcsolatról. A jelszó: „Inkább 
ésszel, mint ész nélkül!" Leginkább a férfi-nő kapcsolatról, ennek kellékeiről, céljáról, az 
ezzel kapcsolatos feladatokról beszélek: először a férfi, illetve női mivoltról, a férfivá és 
nővé váláshoz szükséges tennivalókról. Az ember gyereknek születik, és bár meghatá
rozott neme van, az idő múlásával automatikusan csak a nemének megfelelő ivarérett 
egyeddé válik, de nem férfivá és nővé. A fiúkból csak „hímek” lesznek (van akiből a falu 
bikája), a lányokból pedig nőstények. A nemi érés persze nem lényegtelen dolog, hiszen 
új emberélet „teremtése" lehetőségének adja meg az alapját. A lányoknál különösen fon
tosnak tartom, hogy a menstruáció semmiféle szégyenérzettel, félelemmel ne kapcso
lódjon össze. Ezért elmondom a saját családomban bevezetett szokást: Amikor lányaink 
„nagylányok" lettek, ezt be „kellett” jelenteni, amikor is este pezsgős vacsorát rendeztünk, 
csiszolt üvegpoharat kaptak ajándékba -  az egész család együtt ünnepelte azt az öröm
hírt, hogy a leányunk immár biológiailag (és csak így!) alkalmassá vált az anyaságra.

A nővé válás folyamatában kiemelem annak fontosságát, hogy egy nőnek azzal a biz
tos tudattal kell élnie, hogy ő -  már attól, hogy nő -  a teremtés virága szépsége, egy
szóval: gyönyörű. Senki se szégyellje nőiességét, sőt! A szépséget nem lehet centimé
terekkel mérni, a „nőideálok" történelmi koronként jelentősen változnak. Feladata a nő
nek, hogy megfelelő szakértelemmel rendelkezzék: tudja milyen frizura, ruha, viselkedés 
áll neki jól. Képes legyen helyesen használni a „vegyi fegyvereket” (a szépítőszereket), 
és sohase váljék (ezek helytelen használata miatt se) nevetségessé. Tanulja meg, hogy 
a nőben mindig van valami „titok”, ezt érezni lehessen rajta. Fejlessze ki magában azt a 
képességet, hogy harmóniát, szépséget tudjon varázsolni környezetébe. Ezeken kívúl -  
jelen társadalmi-gazdasági-történelmi adottságaink miatt -  legalább alapfokon értsen a 
háztartás vezetéséhez is.

A fiúknak gondot kell fordítaniuk arra, hogy legyen bennúk „tartás". Fizikailag is, pszi
ch ika iig  is. A legfontosabb, hogy kifejlesszék magukban a lovagiasság erényét: hatá
rozott keménységgel álljanak meg az életben, így álljanak a nő elé is, ugyanakkor ma
ximális tisztelettel és gyöngédséggel fordulva a másik nem felé. A koedukáció okozta 
hátrány, hogy a gyerekek kiskorukban megszokják, hogy egymásnak nemtől függetlenül
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hátrány, hogy a gyerekek kiskorukban megszokják, hogy egymásnak nemtől függetlenül 
pajtásai és nem veszik észre, hogy idővel a lányok kezdenek nővé válni, és a fiúknak 
már nem lenne szabad ugyanúgy „ökörködni" a lányokkal, mint egymással.

Bíztatom őket -  nemüktől függetlenül hogy váljanak „valakivé". Legyenek belső ér
tékeik, értsenek valamihez igazán jól stb. A piacon csak az remélhet „jó árat", akinél jó 
a „felhozatal". Becsüljék önmagukat, hiszen mindenki egyetlen példány a világon, és rá
adásul 1:6.000.000-hoz volt az esélyünk a megtermékenyítéskor, hogy éppen mi szület
tünk... (attól függően, hogy hívők, vagy többségükben nem hívők előtt beszélek, térek ki 
itt arra, hogy az Úristen nem csak „egy gyereket" akart, mint a szüléink, hanem pont min
ket -  már fogantatásunk pillanatában).

Ha már kialakult az igazi férfi és a nő, jöhet a kapcsolat. Beszélek ennek fajtáiról (há
zasság, együttjárás, „barátság"). Kifejtem, hogy barátság fiú és lány között nem lehetsé
ges, legalábbis nem abban az értelemben, ahogy azonos neműek között, mert a szexu
alitás jellemzi a férfi-nő kapcsolatot. Bíztatom őket, hogy alakítsanak ki „laza" kapcsola
tokat, amelyek nem kizárólagosak, mint az együttjárás, de lehetőséget adnak egymás 
megismerésére, annakfelismerésére, hogy milyen pár lenne belőlük. Mivel minden a pár- 
választásra van kihegyezve, úgy gondolom, szükséges megadni minden jelentkező ver
senyzőnek a lehetőséget néhány találkozás erejéig, hogy kiderüljön: milyen ötlet ez a 
kapcsolat. Ez akkor is kötelező, ha éppen nem szerelmes valaki a jelentkezőbe, sőt azt 
esetleg enyhén ellenszenvesnek találja. Hiszen csak kettesben derül ki, hogy milyen em
ber a másik, ha egyedül marad velem. És végképp csak kettesben derül ki, hogy milyen 
pár lehetnénk. Egy fontos feltétel van csak: ne legyen eleve kizárva a házasság lehető
sége. Ez a feltétel annyiban érdekes igazán, hogy ha viszont eleve ki van zárva a há- 
zassság lehetősége, akkor nem szabad „lazázni" (Pl. az egyik fél házas, vagy pap), mert 
nem kívánt meglepetések érhetik az embert. Beszélek a „lazázás" nehézségeiről, sza
bályairól, az együttjárásba való átmenetről, ennek a folyamatnak egyirányú jellegéről.

Természetes felhördülés közepette kifejtem, hogy a szerelem egy betegség (látás-, 
halláskárosodással, értelmi képességek csökkenésével jár), amelyet jellegének megfe
lelően kell kezelni. Nem szabad a szerelem fényéből azt a következtetést levonni, hogy 
„megtaláltam az igazit!". Ez persze nincs kizárva, de nem következik a szerelem fényé
ből. Ahhoz, hogy eldönthessük, ki az „igazi”, alaposan meg kell őt ismernünk. Egyrészt, 
hogy ő maga milyen ember, mennyire kitartó, teherbíró, türelmes, mekkora „lelke" van 
(hogyan kezeli a problémákat) stb. Ki kell fürkészni -  ha szerelmes az ember, ez nem 
könnyű - , hogy mi idegesít a másikban. Ha ez megvan, fel kell tennem a kérdést: el tu- 
dom-e viselni ezt a dolgot hosszú távon. Tilos „megnevelni" a másikat, leszoktatni arról, 
ami engem idegesít. Azért tilos, mert sikerülhet, ha a másik eléggé szerelmes, de ez nem 
lesz maradandó siker.

Meg kell figyelni a partner családját. Ki kell fürkészni, „kire ütött az a gyerek”, és akkor 
egy 20-30 évvel idősebb kiadásban lehet őt szemlélni. Ne tévesszen meg senkit, ha a 
gyerek tiltakozik szülője valamilyen cselekedete, hozzáállása ellen. Amit otthon magába 
szívott, az előbb-utóbb előjön.

Kerülni kell a „pincsi-kutya" effektust: ha a gazdi füttyent, lihegve szalad; ha dobbant, 
visszahúzódik és várja, mikor kerül megint sorra. Ha valaki mindenben alkalmazkodik a 
másikhoz, önmagát feladva, akkor az nem egy áldozatos, önzetlen valaki, hanem csak 
eszetlenül szerelmes. Figyelni kell, megvan-e a kölcsönösség a programok alakításában, 
mert ha nincs meg, lehet hogy kezd előállni a „pincsi-kutya" effektus.

Meg kell tanulni veszekedni, mert a házasságban csak akkor nincs vita, ha az egyik 
fél rabszolga, vagy hülye.

Meg kell találni a módját, hogy méltósággal elviseljük, ha szakításra kerül sor. Nem 
szabad megakadályozni a szakítást semmiféle trükkel, ha az egyik fél komolyan gondol
ja. Ezért nem szabad a szakítás okának közlését mindenáron követelni, mert ok ugyan 
mindig van, de nem mindig fogalmazható meg. Tudattalan világunk is megismer, és jöhet 
onnan is a jelzés.

Néhány könnyedebb téma után (hogyan lehet „elvarázsolni" a fiúkat, illetve a lányokat, 
hogyan lehet kipróbálni, milyen a kedves, ha kiborul stb.) következik a KIF-görbe. A Kap
csolat Intimitásának Fokát ábrázolom az idő függvényében, a kapcsolat testi vonatkozá
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sait értve rajta. Alapvető szabályként mondom, hogy a szexualitás bármilyen formája 
csak akkor emberhez méltó, ha önkéntesen, felszabadultan, örömöt adóan történik. Ha 
nem ilyen, akkor embertelen (nem állati, mert az teljesen normális).

A KIF-skála beosztása: Ú, K, CS, CMK, TNK (amikor egy fiú meg egy lány „úgy" néz 
egymásra, kézfogás, csók, ciróka-maróka, teljes nemi közösség). Fontos: mindenkinek 
más a KIF-beosztása (más-más mértékben „nagy dolog” neki egy-egy intimitás), és min
denkinek joga van a saját KIF-beosztásához. Nincs egyetemes, előírt KIF-beosztás. (Mit 
„izélsz" egy csók miatt?) Egy kapcsolatban az intimitás mindig annyit jelent, amennyit az 
érzékenyebb KIF-skálájú partnernek jelent. Maga a folyamat a férfi, illetve nő felfedezé
sétől („Úgy néznek egymásra") a teljes nemi közösségtől azonos jellegű és egységes. 
A szabályok tehát végig érvényesek, és nem a TNK a fő, és főleg nem az egyetlen kérdés 
(szemben egyes „lelki" könyvek szemléletmódjával).

Szélsőséges KIF-görbék után felrajzolom a szerintem normális lefutású KIF-görbét, 
amely jellegét tekintve emelkedő, néha lassabban, néha kissé meredekebben emelkedő 
szakaszokkal. Definíció: ha egy kapcsolat életében valamilyen fokú intimitás előfordult, 
a KIF-görbe arra a pontra ugrik, és mindaddig azon a magasságon halad, amíg feljebb 
nem kerül. A valóságban is így van, vagyis ha egyszer már valami megtörtént, meg fog 
még egyszer, még kétszer stb. is történni. Nem szabad tehát hülyíteni magunkat a „csak 
most az egyszer kipróbáljuk" -  trallalájával.

A KIF-görbe tehát nem azt mutatja, hogy egy adott pillanatban mi történik egy kapcso
latban. Nem jogosultság-görbe. Felrajzolom az igény-görbéket is, amelyek meglehetős 
rapszodikussággal törnek különböző magasságokba és mélységekbe. Az igény-görbe 
nem tartozik az erkölcs kategóriájába. Jó vagy rossz mindig a tett, nem az érzés. A fő 
szabály: súlyozott dögség valakit az éppen aktuális KIF-igénygörbéje fölé vinni, ugyan
ilyen súlyozott dögség ezt hagyni.

A KIF-görbének az elkötelezettségi görbe alatt kell maradnia, amely görbe az idő mú
lásával arányosan tud csak növekedni, maximumát a házasság megkötésekor éri el. Ez 
a szabály azt szolgálja, hogy testünkkel mindig azt fejezzük ki, ami egész emberségünk
nek is megfelel, különben csak „élvezkedünk". Az élvezkedéssel nem az a baj, hogy az 
valami „jogtalan öröm” lenne, hanem az, hogy nem jó az embernek, ha leválasztja testét 
embersége egészéről. Ha mást fejez ki testével, mint ami egész személyiségében is ben
ne van, valami „baja” lesz. Ha más nem, akkor az, hogy az egész szexualitás elveszti 
varázslatosságát, szépségét, embert-formáló örömét, és technikává, élvezeti cikké válik. 
Ráadásul ilyenkor az ember tényleg nem érzi jól magát utólag, nem öröm, derű tölti el, 
hanem valami érthetetlen keserűség, hiányérzet. Nem igaz, hogy a szexualitás merő bi
ológia. De igaz, hogy ösztönös késztetéseink is vannak, amelyek önmagukban közöm
bösek, csak tisztában kell lenni jelenlétükkel. Fel kell tudni tenni a kérdést, hogy kedve
sem most engem akar, vagy csak a nőstényt/hímet bennem.

Kifejtem -  nem éppen a legfinomabb kifejezésekkel hogy az ember le tudja válasz
tani testét személyisége egészéről, csak tudni kell, hogy ez milyen jellegű dolog. Akik 
ugyanis ezt hivatásszerűen végzik, azok a prostituáltak. De az a lány, aki csak azért csó- 
kolózik -  bár se teste, se lelke éppen akkor nem kívánja - , hogy hagyja már abba a nya- 
vajgást a fiú, vagy azért, nehogy megsértődjön lovagja és nehogy otthagyja, akkor bizony 
önző érdekből (ha nem is pénzért, bár ilyenkor járna neki egypár százas) szolgáltatja a 
testét. Attól, hogy nem az egész testét szolgáltatja, még ugyanolyan jellegű a dolog. És 
akkor is ugyanerről van szó, ha csak azért történik valami a kapcsolatban, mert tavasz 
van és borzasztóan kívánják egymást, de maga a kapcsolat még nem annyira elkötele
zett, mint amit a testükkel kifejeznek. Ilyenkor (páros)önző érdek a kéjvágy kielégítése. 
Kurvának lenni persze nem jó, ezért aztán azt szokták csinálni, hogy megpróbálják az 
elkötelezettségi görbét utána nyomni a KIF-görbének. Ebből ered a „Totty-babám '-efek- 
tus: teljesen egymásba habarodnak, egyéniségüket feladják és a legszigorúbb mono- 
gám házasságot játsszák (függetlenül a testi kapcsolat fokától). Annyira egymásba csim
paszkodnak, hogy aztán végül össze is házasodnak, miközben egyikük, vagy mind a 
ketten valahol mélyen érzik, hogy nem illenek össze. Ráadásul esetleg számosán mond
ják is nekik, hogy nem valók egymáshoz. Ha ilyen helyzetbe kerül valaki, legalább gon
dolkodjon el: Biztos, hogy mindenki rosszat akar nekem? Fő szabályként kimondom,
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hogy észnél lenni csak a körülmények megválasztásában lehet. Ismerni kell önmagam 
és a kapcsolatomat, tudnom kell, mikor kezd a józan eszem elmenni, és ilyenkor utána 
kell menni (Jó volt, szép volt, elég volt -  mára).

Bíztatom a fiatalokat arra, hogy a szexualitással kapcsolatos érzéseikről, gondolata
ikról is merjenek beszélgetni egymással. Legalább ők ne kezeljék már tabuként a témát.

Felhívom a figyelmet arra, hogy amit a filmekben látunk, az ott bemutatott érzelmek, 
érzések „művészi alkotások". Nem szabad hasonlókat várni az életben, és ha valaki nem 
úgy érez, mint azt a filmek alapján gondolná, ne higgye azt, hogy valami baj van vele.

A házasság előtti nemi életről is beszélek. Felteszem a „miért ne?" kérdést megelőző 
kérdést, hogy miért van szükség rá. Elmondom a hosszabb ideje végzett közvélemény
kutatásomból ismert válaszokat: Mindenki csinálja, biztos úgy kell -  ez egyszerűen nem 
igaz. Olyan jó. Ez igaz. Nagy baj lenne, ha a házasságkötés után derülne ki, hogy sze
xuálisan nem illünk össze. Ez is igaz, csak ehhez nincs szükség a teljes nemi közösség
re. AKIF-görbe emelkedésével jóval hamarabb kiderül, hogy szexuálisan össze tudnak-e 
hangolódni, vagy sem.

Elméletileg a teljes elkötelezettséghez tartozik a teljes nemi közösség. Ateljes elköte
lezettség pedig a házasság megkötése, hiszen ekkor vállalom a másikat emberségem 
összes dimenziójával, a történelmi-társadalmival is. Emellett, az is tény, hogy örök hű
séget esküdni egymásnak akár őszintén is, nem egy nagy „kunszt". Kell hozzá egy fiú 
meg egy lány, aki szereti egymást, meg alkalmas május végi időjárás és egy félhomályos 
erdei tisztás. Az alapvető különbség az ilyenkor esküdött örök hűség és a házasságkö
téskor szerzett „papír" között, hogy az előbbit ki lehet aludni. Azt a darab papírt nem lehet. 
A házasság megkötése egyrészt „kunszt", másrészt valóban embert-formáló döntés, 
amelyet nem lehet „kipróbálni" (mint ahogy a halált sem lehet kipróbálni). Ezért nem be
szélhetünk próba-házasságról, legfeljebb próba-együttélésről, próba-ágybareggeliről 
stb.

Az elméleti megfontolásoknál döntőbb probléma a házassság előtti nemi élettel, hogy 
olyan súlyos veszéllyel jár együtt, ami erősebb érv ellene, mint az „oaan jó" (sic!) mellette. 
Mi ez a veszély? Abból adódik, hogy nincs 100%-os biztonságot nyújtó fogamzásgátlás. 
A biztonság legfeljebb 99,9% vagy ennél rosszabb (különböző védekezési módokról is 
beszélek röviden, értékelve is azokat). A lényeg, hogy teljes biztonsággal nincs kizárva 
a teherbeesés lehetősége. Ebből viszont az következik, hogy ha a lánynak nem „jön meg" 
időben, teljes joggal jeges rémület szoríthatja össze kicsi szívét. Lehet, hogy 2-3 nap múl
va megjön, és akkor megkönnyebbül, de addig! Valóban jogos kitenni a lányokat ennek 
a veszélynek, hogy idegölő kétségek között töltsön el néhány napot csak azért, mert 
„olyan jó"? Ráadásul az ilyen félelmek visszahathatnak a nő szexuális életére, csökkent
ve, vagy akár súlyosan károsítva az örömhöz jutás képességét.

Tudatában kell lenni annak a veszélynek is, hogy volt már arra példa, a lány „direkt" 
teherbe ejttette magát, hogy aztán feleségül vegyék. Sajnos, nem köthet utána már igazi 
házasságot, legalábbis nem a házasságkötés eredeti értelmében. Ugyanis ha a lány szí
ve alatt hordja a fiútól származó gyerekét, nem igaz, hogy a fiú szabadon, saját elhatá
rozásból áll az anyakönyvvezető vagy az oltár elé.

Beszélek a szüzességről is, ami nem kizárólag a biológiai értelemben fontos, érdekes. 
Szűz nem „marad" valaki, hanem azzá „válni” kell. A lényeg: értéknek tartom magam, és 
nagyon megnézem, hogy kinek adom oda magam életemben először (és csak egyszer 
lehet először odaadni magam egész életemben!) teljesen. így érthető Szt. Pál felfogása 
a szűzi életmódról: a házasságról lemondó emberek akkora értéknek tartják magukat, 
hogy teljesen csak az Istennek hajlandók odaadni önmagukat.

Külön témaként, de szigorúan ide tartozóként előhozom az ember alapvető magányos
ságának kérdését, amely abból fakad, hogy véges lények vagyunk, ugyanakkor nyitottak 
a végtelenre. Ebből fakad a „kiáltás" Valaki után. A magány érzése a szerelmeben lát
szólag megszűnhet, de mindenkiben megvan a végtelen utáni vágy, és ha ez később 
előtör, az nem feltétlen annak a jele, hogy valami baj van a házassággal, vagy a kapcso
lattal.

Felhívom a figyelmet arra, hogy a szerelemre jellemző „gőz” a házasságban szükség
szerűen elszökik. A szerelmes vágyakozást mindig a m árigenés a még nem  kettőssége
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gerjeszti. Nem lehet sóvárogni olyan valaki után, aki mellett nap mint nap felébredünk. 
A szerelem igazi értékei megmaradhatnak a házasságban is, kiegészülve azzal a több
lettel, ami csak a meghozott végleges döntés után válik igazi valósággá: hozzám tartozol 
és én hozzád tartozom.

A lebonyolítás koreográfiája:
A foglalkozás elején a Koncz Zsuzsa által énekelt „Gyerekjátékok” című számot ját

szom le. Felhívom a figyelmet arra, hogy az egész élet egy nagy „játék" (nem komolyta
lan, hanem igazán érdekes, olyan valami, amit érdemes csinálni), és ezen belül van az 
„egész más játék:” a férfi-nő kapcsolat.

Bemutatkozás után néhány kérdést teszek fel, amelyekre csukott szemmel, kézfeltar
tással kell válaszolni (tanárok, idősebbek kiküldve): Ki az, aki már nem szűz? -  Ki gon
dolja úgy, hogy a nemi élet megkezdésével meg kell várni a házasság megkötését? -  
Kinek volt már olyan testi kapcsolata másnemű partnerral, amit később megbánt? -  Ki 
az, aki valamilyen formában hisz Istenben? Hazudni természetesen szabad, és az ada
tokat szigorúan bizalmasan kezelem.

Egyes témák illusztrálására elhangzik még: Koncz Zsuzsa előadásában a „Valaki a 
nagyvilágból majdcsak rámtalál” (a szakítás elviselésének csúcstechnikája), Zorán „Ki
áltás” című száma (az alapvető magányosság illsztrálására), ha van idő, az elején az 
„Amikor" és a „Húsz év múlva" című számok, illetve ezek összevágott részletei, annak 
illusztrálására, hogy miért tartok Spílhóznit; a végén pedig a „Lökd ide a sört" és a „Jöjj 
kedvesem!" című számok (az előbbi azért, hogy ne az ilyen öröm legyen az egyetlen és 
a legfőbb leendő házasságukban, a zárószám pedig azért, mert ha legalább ezt a szintet 
tartani tudják, már nincs nagy baj).

VARGA PÉTER

Arcok és szándékok
Rapszodikus tudósítás a VI. Nevelésügyi Kongresszusról

N yárvégi ténfergés átható istállószagban. Jobbról néhány fogfájós kutya fe l-1e l vo
nít, ba lró l sánta lovacska baktat sorsa után. Falusi turizmus? Vakációs látom ások? 
Nem, itt m ár a 93/94-es tanév története íródik. A 93/94-es? A Vi Nevelésügyi 
Kongresszus a távla ti fejlesztés problém áinak megtárgyalására h ivatott össze 
1993. augusztus 25. és 28. között az Á llatorvosi Főiskolán. S az elegáns díszterm i 
m egnyitó után já rtunk tanterem ről tanteremre -  szekcióülésre -  az istá llók fölé  
épített emeleteken. Megmutatkozott a maga valójában a magyar nevelésügy 
„á lla torvosi lova ".

A közoktatás irányítási rendszere átalakulóban van. A mai bizonytalanság összefügg 
a közigazgatási és kormányzati intézményrendszer ma még kellőképpen meg nem szi
lárdult voltával. A közoktatás területén is szükség van a törvényhozói és a végrehajtó 
hatalom viszonyának, a bírói hatalom szerepének világosabb meghatározására. Szük
ség van az egyházi és magántulajdonban működő intézmények és a közpénzek felhasz
nálásáért felelős közhatalom kapcsolatának tisztázására. Elengedhetetlen a területi 
igazgatási funkciók végiggondolása, a területi ellátási felelősség jobb körülhatárolása. 
Különösen felhívja a kongresszus a figyelmet a kistelepülések igazgatási kompetenciá
jának gyengeségére, ellátási feladataik megoldatlanságára. Azt javasoljuk, hogy a kor
mányzat tegyen erőfeszítést a kisebb iskolafenntartók, iskolairányítók kompetenciájá
nak, a helyi iskolai vezetés felkészültségének a fejlesztésére.*

'A kurzívval szedett szövegrészek a Kongresszus ajánlásának részletei. Közfelkiáltással fo 
gadta e l a plenáris záróülés. A tudósítás logikáját követve idézem az Ajánlás fő  gondolatait.
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60 szakmai, érdekvédelmi, a nevelésügyben érdekelt társadalmi szervezet csatlako
zott a kongresszusi szervezőbizottsághoz, a Magyar Pedagógiai Társaság több mint 2 
óv előtti kezdeményezésére. E szervezetek szakmai, társadalmi presztízse sokat válto
zott 2 óv alatt; az egyik körül elcsendesült az élet, a másikat magasra röpítette a nyilvá
nosság. Emlékezzünk: akkor lubickolt a szakma a szabadságban és sorra alakultak a 
szervezetek. Atendencia a divergenciáé volt, aki tehette, elkülönítette magát. Nem túlzás 
állítani, hogy a pedagógus szakma a kongresszusi előkészületekben, a szervezőbizott
ság diplomáciai játékaiban tanulta meg a dialógust, a kommunikáció új módját, a c iv il 
szerveződés buktatóit és büszkeségét. S ha egyik-másik szakmai szervezet súlya ma 
más is, mint két éve: a szakmai szervezetek, gyerek- és ifjúságérdekű, családérdekű 
társadalmi szervezetek egésze nem figyelmen kívül hagyható tényező! Szerintem legin
kább erről szólt a 93. évi kongresszus.

Mert -  bár a meghirdetéshez állami szervezetek is adták a nevüket -  a kongeresszus 
szervezése alapvetően civilm unka vök, mentes a megszokott állami reprezentációtól.

Ennek persze ára volt. Éppen az ára. A részvétel költségei bizony magasak voltak. 
Hogy ez a tény mennyire idézett elő kontraszelekciót a részvételben, ezt ma még nem 
lehet tudni. Tény: 600 résztvevő adta le névjegyét, mintegy 400 hozzászólást regisztrál
tak. A pedagógusszakma seregszemléje volt a kongresszus, néhány nagy hiánytól elte
kintve az utóbbi esztendők (évtizedek?) pedagógiai ütközeteinek, táborainak résztvevői 
kevés kivétellel életjelt adtak, megmutatták magukat.

A magyar társadalomban végbemenő átalakulás lehetőséget teremthet arra, hogy hazánkban -  
saját hagyományainkra épftve és az európai társadalomfejlődés demokratikus tradícióihoz csatla
kozva -  olyan pluralista demokrácia jö jjön  létre, amelyben az egyének, csoportok, rétegek szabadon 
fogalmazhatják meg nevelési céljaikat, és szabadon hozhatják létre és m űködtethetik nevelési in 
tézményeiket.

A jövőért felelős társadalomban a nevelésügy intézményének ke ll tekinteni a társadalm iégyütt/ét 
mindazon szféráját, amely érintkezik a felnövekvő nemzedék világával. E  szerves nagyrendszer 
alkotóelem ei a családok, bölcsődék, az óvódák, az iskolák, a bentlakásos intézmények valamint a 
tömegkommunikáció, a kulturális élet, a gyermek- és ifjúsági mozgalmak, az egyházak és vallási 
közösségek, a gyermekellátás és gyermekvédelem intézményei.

A kongresszus felhívja a társadalom, a kormány, azon belül a nevelés ügyéért felelős kormányzati 
szervek, az érintett helyhatósági, önkormányzati testületek, az egyházak, a különböző civilszerve 
zetek figyelm ét arra is, hogy minden eszközzel segítsék e lő  a plurális demokrácia viszonyainak k i - 
teljesedését biztosító nevelést.

Megmutatták magukat? Ez már majdnem azt jelenti, hogy rapszodikus értékelésem
ben holmi „szellemi divatbemutatónak" láttatom a nagyszabású szakmai-tudományos 
rendezvényt. Ezt is vállalom. Hogy is alakult ki ez a funkció? Az első napon még izgatott 
suttogások hullámzottak végig, különösen a „beavatottak” soraiban. Jön? Jönnek? Nem 
jön? Tényleg nem jön? Mégis jön? Volt, aki szóvá is tette: micsoda dolog, hogy ilyen ran
gos esemény a felelős ágazati minisztérium tartózkodásával zajlik! Én meg éppen azt 
tapasztaltam, hogy a résztvevők megkönnyebültek, hogy ezúttal nem szakma és hata
lom dialógusáról(konfrontációjáról) fog szólni a kongresszus, mint már az utóbbi időben 
annyiszor. (Emlékszem még, például 1984-ben egy zánkai neveléselméleti konferencián 
félretehettük korreferátumainkat, mert sürgősen véleményezni kellett az esedékes okta
táspolitikai koncepciót. Nos, véleményeztük, átfogalmaztuk az éjszakát. Aztán boldogok 
voltunk, ha egy-egy félszavunkra ráismerhettük az előterjesztésben, aztán boldogtala
nok, hogy az a nekünk lényeges félszó közhellyé porladt a megalósulatlanságban, hogy 
aztán a következő felszólításra újra nekilássunk a következő szövegnek...) Megköny- 
nyebbült a gyülekezet -  így érzékeltem -, hogy ezúttal, 1993. augusztus 25. és 28. között 
kíváncsian hallgathat, odafigyelhet a másikra -  amikor az sem  küzd, hanem megosztja 
gondolatait, meditálhat egy-egy kérdés felett, lehet tanácstalan is, lehet borúlátó, haza
viheti feltöretlen diókként a megoldatlan problémákat.

A neveléstudomány szakmai színvonalán, nyitottságán, kooperációs készségén is  múlik, hogy a 
pedagógusok szakmai fejlesztő tevékenységébe mennyire épülnek be a neveléstudomány és a szé
lesen értelm ezett társ- és határtudományok legújabb eredményei.

A széles értelemben vett neveléstudomány szemléleti, módszenaniés infrastrukturális fejlődése, 
további differenciálódása az egyik lényeges előfeltétele a plurális oktatásügy hatékony működésé
nek, az oktatásügyre vonatkozó központi döntések megalapozottságának, a pedagógiai szakma 
színvonalának a társadalom pedagógiai kultúrájának A neveléstudomány fejlődése szem pontjából
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alapvető feladat a tudományos infrastuktúra stabilitásának biztosítása, egy modern, a tudományos 
közösség á lta l ellenőrzött kutatásfinanszírozási rendszer megteremtése. A kongresszus hangsú
lyozza a döntéshozók, a pedagógusszakma és a tudomány képviselőinek közös felelősségét a nyi
tottság, a kommunikáció csatornáinak, az együttműködés intézményes formáinak megteremtésé
ben.

Kíváncsian hallgathat? Az egyetemi előadótermek légkörében -  lószag ide vagy oda
-  érezhette magát az ember akár diáknak is. Meghallgathatta P. F.-t arról, hogy a közös
ségi nevelés és az önkormányzat miként lesz időszerű ma is, miképpen konvergálódik 
Sík Sándor és Anton Makarenko. Megfeszített figyelemmel követhette I. S.megfontolt, 
csendes, szépen formált szavait a peagógiai különösségről, a szemlélet fordulatáról, 
melyben az intézmény hivatott alkalmazkodni növendékéhez. Meghallgathatta M. Gy.-t 
arról, hogy mire való a kreativitás egy olyan „szép új világban", melyről még nem is tudjuk, 
milyen lesz, még azt sem, milyen üzemanyag hajtja majd gépjárműveit. Meghallgathatta 
Sz. M.-t arról, hogyan is morzsolódik az áhított európai műveltségkép. Meghallgathatta 
G. F.-t arról, mit is tehet az iskola az esélyegyenlőtlenségek szélsőségeinek fékezéséért, 
miközben jóformán tehetetlen (ezenközben a jófülűek kihallhatták azt is, miéképpen elé
gedetlenkedik a professzor néhány volt tanítványának teljesítményével). Egy egész 
egyetemi indexre való előadás részesei lehettünk, a szekcióülések és helyiségek közti 
csalinkázás -  programmal (órarenddel) a kézben -  még fel is idézte hajdanvolt ifjúko
runkat.

Egyetemi előadások? Bagatellizálnám a Nevelésügyi Kongresszust; a rendezvényre 
látogató köztársasági elnök szavaival: az utóbbi évek legfontosabb rendezvényéi? Távol 
álljon tőlem!

De távol állt azoktól a szakemberektől is, akik jól szervezetten jártak teremről teremre, 
s mondták el „sorskérdéseiket", híveket gyűjtendő a szakma más köreiből. Nekik volt iga
zuk! ő k  ezért tekintették fontos eseménynek a kongresszust. S valljuk meg: valóban 
sorskérdésekről szóltak, „sorsabbakról" a sorskérdések között: a családi nevelés kultú
rájának kérdésreiről, az óvodák védelmében (nem volt a két agitátor-csapat közt konf
liktus), s nem utolsó sorban a környezeti nevelésről, mint a XXI. század nevelésügyének 
alfájáról és ómegájáról. Hittünk nekik a kongresszuson. Mint ahogy hittünk a drámape
dagógusnak is, az általános művelődési központok elkötelezettjének, a gyermek- és ser
dülőmozgalmak képviselőinek is.

Persze, a nevelésügyi kongresszus- céljai között is így deklarálta -  elsősorban okta
tásügyi kongresszus volt, az isko lák llt az érdeklődés homlokterében, az iskola, amely 
éppen most kapott új ruhát, új törvényeket. A kongresszus bölcsen viszonyult a törvény
ekhez, tisztelettel emlegette őket, de tudván tudva, hogy az iskola is olyan, mint a benne 
otthonra lelök: mire elkészül a szabó az új ruhával, már ki is nőtték -  vagy a dereka szorít, 
vagy a szárai rövidek.

Az oktatásügy társadalm i és kormányzati pozíciójának lényeges javítása érdekében szükséges, 
hogy az tudományosan megalapozott távlati fejlesztési stratégiával rendelkezzék. Ebben rend
szerbe ke ll foglaln i m ind a közoktatás, m ind a szakképzés, m ind a felsőoktatás programjait. A fe j
lesztési koncepciót az oktatásügy társadalmi-gazdasági feltételrendszerének tudományos föltárá
sára ke ll alapozni. Különös figyelmet érdemelnek az oktatásügy dinamikusan fejlődő szakaszai. A 
hazai oktatáskutatások kiemelkedő feladatává ke ll tenni a távlati fejlesztési koncepció tudományos 
megalapozását. Átfogó oktatásügyi információs rendszert ke ll kiépíteni, szükséges a változó helyzet 
követésére és elemzésére alkalmas adatbázis kialakítása és folyamatos karbantartása.

Szóba került a neveléstudomány is. Teljesen igaza volt M. O.-nak: hozzá kell szok
nunk, hogy neveléstudományo/rvannak. Mint ahogy a hivatásos kutatóknak-figyelmez
tetett T. G. a pedagógiai „fenegyerek" -  azt is meg kell szokni, hogy a tudomány „vaskos 
bástyái" mögé be-betör a gyakorlat alternatív szabadcsapata. Igen ám, vetette ellen B. 
Z., de ez már nem a katedrák és a „méltóságos aggok" neveléstudománya...

Oktatásügyi kongresszus? Igen. Az általam vártnál kevesebb szót kapott a nevelésnek 
iskolán kívüli világa, mely világ -  ezt pedig szóvá tették előadók és vitapartnerek is -  
mára sokkal nagyobb befolyással bír a felnövekvő nemzedékekre, mint az iskola. Mégis, 
úgy látszik, még nem érkezett el az idő, hogy a differenciált pedagógusszakma integráns 
részeként üljön egy asztalnál az óvónő, tanító, tanár, kollégiumi igazgató, kutató mellett 
a pedagógiai újságíró, a gyermek-tömegkommunikáció szakembere, a gyermekkönyki- 
adó, a gyermekszínház művésze, a gyermekfilmrendező, a játéktervező, az iskolaépí
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tész, az ifjúsági szálló portása, a gyermekorvos és a gyermekfodrász. Pedig ez lesz majd 
a jó világ...

A kongresszus felhívja az ország közvéleményének figyelmét, hogy hazánk gazdasági felem el
kedését, felnövő generációk nevelését kockáztatja a magyar fejlődésben évtizedek óta tartó, szinte 
rendszerfüggetlen tendencia, amely veszélyezteti a nevelésügy, azon belül a közoktatás anyagi fe l
tételrendszerét. A kongresszus azt ajánlja a nevelésügy anyagi feltételeiért fe le lő  kormányzatnak 
és önkormányzatcknak, hogy az államháztartás reformjának m ielőbbi megkezdésével állítsa meg 
a nevelésügy, a közoktatás költségvetési pozíciójának fokozatos romlását. Kezelje a kormány va
lóban stratégiai ágazatként az oktatási szférát, m ert ezzel a leghatékonyabban és legmesszebb- 
menően megtérülő beruházást hajt végre. A kongresszus bízik abban, hogy az oktatás-nevelés gaz
dasági növekedésben játszó szerepét felismerve a vállalkozói szféra, gazdasági érdekképviseletek 
fokozottabb mértékben segítséget nyújtanak az oktatás tartalm i és anyagi feltételeinek javításához.

A már emlegetett bölcsesség nem zárta ki az indulatokat. Egybehangzó volt a kong
resszus álláspontja abban a kérdésben, hogy mindent meg kell kísérelni, hogy ne egy 
szegregáló iskolarendszert örököljön a XXI. század; a peremre szorulók, lemaradók iránti 
szolidaritás pedagógusszakmánk megváltoztathatatlan bélyege -  így tanúskodtak a 
résztveők. Tisztelettel adóztak a kongresszus támogatásában is kitűnő főváros oktatás
ügyi jelentőségének, de szót emeltek a vidéki Magyarországért is. A pedagógusszakma 
tudomásul vette a piacgazdaságot, felkészül ennek szabályaira, de számít arra, hogy a 
kulturális piac vadhajtásai elháríthatok -  fogalmaztak egy másik szekcióban.

A megelőző közel egy évtized tapasztalatai arra utalnak, hogy a nevelési intézmény m int szer
vezet akkor tud eredményesen működni, ha nagyfokú autonómiát élvez. Az oktatási törvények ér
vényesítése során korrekcióra készen ke ll nyomon követni, hogy miképpen alakulnak a hatáskörök, 
milyen feladatokat látnak e l a központi, úgynevezett felügyeleti szervek, miképp érvényesül az ön
kormányzatok fenntartási felelőssége, hogyan érvényesülhet az iskolák tartalm i, szakm ai és gaz
dasági önállósága.

A pedagóguszakma vállalja a pluralista demokráciát, felkészül arra is, ha ez a helyzet 
magát a szakmát is nagobb aktivitásra készteti, jobb dialógusteremtő képességre az is
kolafenntartókkal, szülőkkel, s magukkal a gyerekekkel, növendékekkel. Érzékennyé vált 
ez a szakmacsoport az autonómiára. Szemmel látható volt: nem helyezné gyámság alá
-  még a védettség reményében sem -  ezt az autonómiát.

A kongresszus legalább ilyen súllyal fordul a pedagógusokhoz, arra kérve őket, hogy törekedje
nek saját tevékenységük állandó megújítására, éljenek azokkal az egyre sokasodó tájékozódási, 
önképzési iehetőséggekkel, amelyek olyan ismeretek, képességek birtokába juttathatják őket, ame
lyekkel valóban megteremthetik szakmai autonómiájukat. A kongresszus hangsúlyozza, hogy az 
oktatás-nevelésben csak akkor ju tha t igazán érvényre a tanszabadság, az alternatívitás, ha a p e 
dagógusok m ind szélesebb köre számára értékké válik a szabadság, és ha munkájukat m inéi m a
gasabb színvonalon végzik.

A kongresszus fontosnak íté li a pedagógusok érdekvédelmi és különböző szakmai-érdekképvi- 
seietiszerveinek a pedagógusok érdekérvényesítő szerepe erősítésében betöltött funkcióját. Java
solja, hogy az eddigiekhez hasonlóan folytatódjon az általuk segített azon tanulási folyamat, am ely
ben maguk a pedagógusok is elsajátítják egy demokratikus társadalomban való létezés sokféle ké
pességét Törvényi garanciát ke ll terem teni a szakmai érdekvédelmi szervezetek, szakm ai kamarák 
működési kereteinek, jogosultságainak és elem i működési feltételeinek biztosításához.

Valahogy így zajlott a dialógus tanteremben, iskolaudvaron, étkezőasztalnál. Régi is
merősök vették szemügyre egymást: előnyükre változtak-e a hosszú forró vakáció nap
sütése alatt, vagy éppen nem is változtak? Címeket cseréltek és olvasmányokat -  min
den reggel megtelt az Információ terülj-terülj asztala nyomtatványokkal, kiadványokkal. 
A pedagógusszakma ünnepnapjai voltak az augusztus végi napok.

Az utolsó délután ugyan Érisz istennő hagyományos almája mégis csaknem begurult 
a termekbe. Meg kellett írni és elfogadni az ajánlásokat. A régi reflexek csaknem műkö
désbe léptek. Ki-ki igyekezett, hogy a saját gondolata felerősödve visszhangozzék az 
Ajánlásban, kísértettek a régi görcsök, a „most mondjuk meg nekik..." ökölbe szorított 
mondatai. De szerencsére a délután rövid volt, s még kíváncsiak voltunk néhány előa
dásra.

A pedagógusok élet- és munkakörülményei, de méginkább em beri és szakm ai közérzetük a köz
oktatás, a nevelés alakulásának legdöntőbb tényezője. A pedagógus egyedül, a társadalom anyagi 
és erkölcsi támogatása nélkül, képtelen m egfelelni feladatainak. Ezért fordul a kongresszus az or
szággyűléshez, a kormányhoz, az önkormányzatokhoz, érdekvédelm i szervezetekhez, hogy tegye
nek meg mindent a pedagógusok életviszonyainak, munkakörülményeinek javítására
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E l ke ll végezni az iskola világát, a pedagógusok helyzetét markánsan befolyásoló -  1990-1993 
kö zö tti- joganyag hatásainak elemzését. Szükséges a pedagógusok életminőségének vizsgálata, 
különös tekintette l az egészségkárosító körülményekre.

Másnap a suttogások is elültek. A Minisztérium magas beosztású képviselői kiültek az 
elnökségi asztalnál az okos professzorok mellé, az államtitkár ígérte meg, hogy a köz
oktatáspolitikai döntéshozók tanulmányozzák majd a jelentős kongresszus jelentős üze
neteit. Gyors búcsúzások, futás a pályaudvarokra. Az évnyitóra mindenki hazaért.

Elég lesz-e 600 száj értő hírnöknek? Képesek leszünk-e -  hatszázadmagammal -  ezt 
a tanulságot közvetíteni: hogy tudniillik a felelősség együtt jár a meditálás képességével, 
a másik meghallgatásával, hogy az iskola körüli szakmai kérdésekben is szükséges túl
lépni a „mai kocsmán". Képesek leszünk-e közvetíteni a munkanélküliség rémével küzdő 
iskolákban, az intézménybe visszaültetett, az iskolapadokat amúgyis nehezen szokott 
nagykamaszok között, a közeledő télben kevésnek bizonyuló tüzelőre figyelve, a tan- 
könyvdzsungelben eligazítatlanul bolyongva, összevitatkozva igazgatóval, polgármes
terrel, TOK-kal (vonóval), képesek leszünk-e igazolni szakmánk valóban (már elnézést 
a kölcsönzött kifejezésért) „nyugodt erejét"?

A nem zetközi tapasztalatok azt mutatják, hogy a nevelésügy, az oktatás irán ti nemzeti, állam pol
g á ri felelősségérzet megnyilvánulásának igazi terepe a helyi társadalm i szféra, az oktatást is kont
rolálló, de azzal együttműködő civiltársadalm i szerveződés. A kongresszus bízik abban, hogy a c i
viltársadalom megerősödésével együtt létrejönnek azok a valóságos társadalm i szerveződések, 
amelyek képesek -  a pedagógusok partnereiként -  megfogalmazni a gyermekellátással, nevelés
sel, oktatással kapcsolatos igényeiket, képesek hatékonyan segíteni a nevelési intézmények egyéni 
arculatának kialakítását.

A kongresszus külön is felhívja a szülők, a különböző szülői érdekképviseletek figyelmét, hogy 
éljenek érdekérvényesítési jogaikkal, s a maguk eszközeivelérjék el, hogy a kormányzat, az önkor
mányzatok tegyenek többet a nevelés és oktatás ügyéért. Egyben arra is kéri a szülőket, hogy a 
maguk lehetőségein belül, a maguk eszközeivel segítsék a nevelésügy helyzetének javítását.

A kongresszus indítványozza, hogy a pedagógusok segítsék a helyi társadalom, a c iv il szerve
ződések fejlődését; m ind többen vállaljanak helyi képviselői jelölést, kapcsolódjanak be az önkor
mányzatok munkájába, segítsék elő a szülői szervezetek megerősödését.

Végezetül a kongresszus kife jezi meggyőződését, hogy a nevelés intézm ényeiről döntésképes 
civiltársadalomban m éltó helyet foglalnak e l -  csorbítatlan jogaikat élvezve -  maguk a felnövekvő 
nemzedékek; gyermekeink, tanítványaink, növendékeink.

TRENCSÉNYI LÁSZLÓ

83



H Í R E K

A PSZM Project által 
1992-ben szervezett 

tanfolyamokon végzettek 
névsora

ISKOLAELEMZŐ TANFOL YAM 

Kód: 105-17
(Budapest, 1993 január 18 és június 16 között)

Balogh Ákosné
2500 Esztergom, Aradi vértanúk tere 2 

Dr. Bauer Mária
8300 Tapolca, Radnóti M u 56 

Bíró György
8674 Nágocs, Ady E u 17 

Dr Gál József
9700 Szombathely, Safrankó u 2 

Gyimesi Ilona
2317 Szigetcsóp, Ady u 37.

Dr Hollósy Istvánná
9700 Szombathely, Vörösmarty u. 10 

Jakodáné Jendrek Zsuzsanna 
7400 Kaposvár, Füredi u. 32.

Mayer József
2521 Csolnok, Petőfi S. u 20 

Molnár János
8200 Veszprém, Nárcisz u 5.

Németh István 
8700 Marcali, Bajcsy Zs. u 12.

Szabó Csilla
7621 Pécs, Déryné u. 21.

Szögi Tibomé
6800 Hódmezővásárhely, Csillag u. 6 

Urayné K Zsuzsanna
2120 Dunakeszi, Klapka u. 1/a.

Vendég Jenőné
8000 Székesfehérvár, Kelemen u 8 

Vogel Rudolf
2800 Tatabánya, Gál I. Itp 524.

Zircher Ferenc
8220 Balatonalmádi, Egry J u. 21.

MÉDIASZERKESZTŐI TANFOL YAM 

Kód: 105/5-6-7.
(Budapest, 1992 november 16 és december
15 között)

Bartalis István 
9700 Szombathely, Kodály Z. u. 20 

Feketéné Dr. Nagy Mária 
4400 Nyíregyháza, Botond u. 24.

Fodorné Baltazár Enikő 
1011 Budapest, Szalag u 6 

Halász Rozália
6600 Szentes, Klauzál u. 12.

MÉRÉSI SZAKEMBEREK 
TANFOL YAM

Kódszám: 105-12/B
(Szombathely, 1993. február 23. és március 
20 között)

Dancs István
9700 Szombathely, Perint-parti sétány 4 

Dobai Márta 
9730 Kőszeg, Hunyadi u 8 

Dr Fülöp József
9700 Szombathely, Hargita u. 36 

Hajós István
9700 Szombathely, Krúdy u. 14 

Heigl István
9700 Szombathely, Köztársaság tér 35 

Horváth Tihamér
9700 Szombathely, Váci u. 51 

Dr Iker Jánosné
9700 Szombathely, Gazdag E. u 9.

Dr Kikinda Kristóf
9700 Szombathely, Bem J. u. 2/F.

Dr. Kovács Péterné 
9700 Rokonci u. 23.

Lipovits Gyuláné
9700 Szombathely, Wesselényi u. 34. 

Módos Tiborné 
9700 Szombathely, Orbán Balázs u. 34 

Németh Sándor
9700 Szomathely, Felsőőr u. 24.

Dr Őry Imre
9700 Szombathely, Páfrány u. 6 

Pintér Zoltánné 
9700 Szombathely, Krúdy Gy. u 14 

Pócz Gáborné
9700 Szombathely, Felsőbüki u. 25/b 

Sebők Zsuzsanna
9900 Körmend, Dózsa Gy. u. 1 

Szakály Ferenc
9700 Szombathely, Schönherz Z u 15 

Szita Istvánné
9900 Körmend, Dózsa Gy u. 5 

Tóth László 
9700 Szombathely, Népfront u. 64

MÉRÉSI SZAKEMBEREK 
TANFOL YAM A

Kód: 105-12
(Budapest, 1992. november 17. és december
16 között)
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Bíró Zoltán
2730 Albertirsa, Luther u. 4.

Földi Józsefné
2840 Oroszlány, Április u. 9 

Halászná Posgay Andrea
3580 Tiszaújváros, Alkotmány köz 2 

Dr. Hetényi Ferencné
8901 Zalaegerszeg, Kisfaludy u. 2.

Kiss Margit
1174 Budapest, Melczer u. 95 

Kozma Béla
7625 Pécs, Péter u. 25.

Mául Erzsébet
7900 Szigetvár, Rókus köz 8.

Nagy István
2112 Veresegyháza, Attila u 1/c.

Ortóné Hubert Anna
3580 Tiszaújváros, Alkotmány köz 2.

Schidt László
7601 Pécs, Székesfehérvár u 8 

Svecz Zoltánné
6500 Baja, Klapka u. 29.

Tóth Jánosné
5234 Tiszaroff, Dózsa Gy. u. 18 

Vági Veronika
8000 Székesfehérvár, Novák K Itp 3 

Vincznéné Bíró Etelka
1042 Budapest, Virág u. 27.

Walz Jánosné
7624 Pécs, Bolgár E. u. 4

SZAKMAI PROFIZMUS A VEZETÉS
BEN TANFOL YAM

Kód 103
I. CSOPORT
(Budapest, 1992 október 5 és november 27. 
között)

Dr Andó Lászlóné
4251 Hajdúsámson, Árpád u 59 

Besskó Istvánná
1032 Budapest, Solymári u. 12-14 

Érfalvyné L. Borbála
7400 Kaposvár, Géza u. 91/d 

Felvégi Józsefné
I222 Budapest, József A u. 23.

Gauland Mátyás
1052 Budapest, Sütő u 1.

Hegedűs Zsolt
I225 Budapest, Bartók B u 11/c.

Dr Kátai Péterné
1124 Budapest, Thomán I. u. 15.

Kovács Sándor
2066 Szár, Rákóczi u. 41 

Kravecz Lászlóné
2723 Nyíregyháza, Hunyadi u. 2.

Kulcsár Albert
3580 Tiszaújváros, Alkotmány köz 2. 

Maróthy Miklósné
1112 Budapest, Menyecske u 31.

Nánási László
7400 Kaposvár, Petőfi u 60 

Papp László
8901 Zalaegerszeg, Kisfaludy u 2

Pólyák István
8175 Balatonfűzfő, Széchenyi u. 11. 

Szendrei Eőrs
3700 Kazincbarcika, Dózsa Gy. u. 39. 

Tordai Istvánná
1046 Budapest, Dallos Ida u. 15.

Tóth Péter
8449 Magyarpolány, Hegyalja u. 2. 

Török Józsefné
4096 Újtikos, Orgona u. 3.

Tyukász Tamás
1047 Budapest, Baross u. 104 

Utasi István
6784 Öttömös, Petőfi S. u. 7.

Varga Lívia
9600 Sárvár, Dévai B. u. 6.

Végh Edit
1094 Budapest, Balázs B u. 36.

II. CSOPORT
(Pécs, 1992. december 7. és 1993. február 
19. között)

Bagi Ádámné
6723 Szeged, Csongor téri Ált Isk 

Bogárdi M Kálmánná
7630 Pécs, Fürst S u 60 

Bransatterné Dr. Tömöri Tünde 
7634 Pécs, Patak u. 60 

Felvégi Józsefné
1222 Budapest, József A u 23.

Finkné Katona Éva
7784 Nagynyárád, Budai N A u. 28 

Dr Frank Gábor
7622 Pécs, Légszeszgyár u 5 

Futó József Attila
7624 Pécs, Klimó Gy u 11 

Horváth László
7761 Kozármiseny, Alkotmány tér 53. 

Jedlicska János
7623 Pécs, Rákóczi u 30 

Kallós Miklósné
762I Pécs, Baranya MPI 

Katits Kálmán
7632 Pécs, Nagy Imre u 100 

Kelemen Sándorné
7627 Pécs, Mező Imre u. 60.

Keszthelyi Gyula
7636 Pécs, Till J. u. 3.

Koszorús Lászlóné
7621 Pécs, Perczel u. 6 

Marcz Róbertné
7621 Pécs, Felsőmalom u 14 

Pakuts Tamásné
7634 Pécs, Vöröskő u 35.

PuppiJózsef
9400 Sopron, Juharfa u 29 

Sós Mána
6723 Szeged, Tabán u 16 

Spolár János
7628 Pécs, Szabadságharc u 9 

Tar László
7623 Pécs, Petőfi S u. 72.

Troska Gyula
7625 Pécs, Magaslati u 23.
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Veress Jánosné
7624 Pécs, Asztalos J u 8 

Vokó János
7691 Pécs, Mázsaház u. 10 

Dr Vonyó Józsefné
7632 Pécs, Darvas J u 8

SZAKTANÁCSADÓ TANFOL YAM

Kód: 105-13
I. CSOPORT
(Budapest, 1992 szeptember 25 és decem
ber 12 között)

Dr Farkasné Juhász Krisztina
2800 Tatabánya, Bánhidai u 217.

Fejes István
1193 Budapest, Komjáti Gy u 4 

Dr Ficsór Józsefné
3526 Miskolc, Lehel u 11.

Fluxa Ottóné
2532 Budapest, Sallai u 4 

Géczyné Czoboly Márta
1141 Budapest, XIV. kér Ped Kabinet 

Horváthné Fehérvári Hilda
1091 Budapest, Üllői út 11-13.

Kisfaludi Andrea
1113 Budapest, Villányi út 28/b 

Kónyáné Farkas Hedvig
6722 Szeged, Ságván telepi Ált. Iskola 

Kovács László
1215 Budapest, XXI kér Ped Kabinet 

Lőriczné Horváth Mananna
2800 Tatabánya, Köztársaság u 58 

Ónodi Szabolcs
7150 Bonyhád, Kossuth L u 4 

Pap Miklósné
5092 Tiszavárkony, Ady E. u 1/5. 

Riznerné G Erika
2740 Abony, Szelei u 70 

Sasné Antal Gabriella 
6500 Baja, Parti u 24 

Sóvágó Mihályné
4090 Polgár, Vas G u 8

II. CSOPORT
(Szombathely, 1992 október 2 és december 
19 között)

Auer Miklósné
9900 Körmend, Deák u 6 

Balogh B. Károlyné
8300 Tapolca, Május 1. u. 11.

Bencsics Imréné
9700 Szombathely, Kárpáti u. 6 

Bécsy Lászlóné
1013 Budapest, Pauler u 10.

Bonczó Jenőné
9700 Szombathely, Népfront u 45.

Cser Márta
9730 Kőszeg, Munkácsy u. 8 

Homolka Ottóné
9931 Ivánc, Kossuth u 80 

Dr Horváth Zoltánná
9700 Szombathely, Rohonci u 26

Kálóczy Attiláné
8200 Veszprém, Ifjúság u 5/4 

Kovács Árpádné
9800 Vasvár, Petőfi u 10/B 

Lőricz Ottóné
9700 Szombathely, Páfrány u 2.

Dr Őry Imre
9700 Szombathely, Páfrány u 6 

Mesterházy Gy Ilona
9700 Szombathely, Dimitrov krt 28 

Németh Endréné
9700 Szombathely, Rózsa F krt 41 

Németh Istvánná
9700 Szombathely, Rokonci u 21 

Pallósi Zsuzsa
9600 Sárvár, Alkotmány u 81 

Sodics László
9900 Körmend, Bartók B Itp 3.

Varga Jánosné
9730 Kőszeg, Petőfi tér 26 

Vámosné Szijj Anna
9700 Szombathely, Barátság u. 19 

Dr Wachter Walterné
9682 Nyögér, Petőfi u 12 

Zelles Ilona
9700 Szombathely, Barátság u. 7.

TANKÖNYVSZERZŐK
FELADA TG YŰJTEMÉN YKÉSZÍTŐK,

SZAKMAI LEKTOROk ÉS TAN
KÖNYVSZERKESZTŐK TANFOLYAMA 
Kód: 105-1, 105-2, 105 4, 105-11
I CSOPORT
(Budapest, 1992 november 9. és 18. között)

Dr Bárdos István
2500 Esztergom, Béke tér 60 

Báthon Anna
8200 Veszprém, Tímár u. 1.

Csorba Piroska
3731 Szuhakálló, Dózsa Gy u. 55. 

Keresztesi József
1132 Budapest, Visegrádi u. 63 

Kisdi Gergely
2462 Martonvásár, Emlékezés tere 

Lóránt Jánosné
8154 Polgári, Kötelestelek

II CSOPORT
(Budapest, 1992. november 23 és december
2. között)
Fercsik Erzsébet

2192 Hévizgyörk, Kossuth L. u. 92. 
Kovács Péter

7300 Komló, Alkotmány u. 36.
Mórocz Tamás

8100 Várpalota, Jókai u. 13 
Pásztor Attiláné

4400 Nyíregyháza, Ifjúság u. 42 
Pillmann-né Adrián Lívia

2851 Környe, Beloiannisz u. 114 
Dr. Simkó Antalné

7400 Kaposvár, 48-as Ifj. u. 7 
Szigeti János

6800 Hódmezővásárhely, Malom u. 6
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Tölgyesiné Kovács Katalin
8900 Zalaegerszeg, Rákóczi u 30 

Dr Török Endréné
2840 Oroszlány, Ciklámen u. 9

III CSOPORT
(Budapest, 1992. december 7 és 16. között)

Antal Andrásné
7622 Pécs, Alsómalom u. 117/a.

Belláné Jenei Sára
2119 Pécel. Vörösmarty u. 16.

Filep Miklós
4033 Debrecen, Magvető u. 25 

Horváth Lászlóné
5310 Kisújszállás, Ifjúság u 13.

Kiss Valómé
7636 Pécs, Illyés Gy. u. 54 

Paksy Sándorné
1053 Budapest, Kossuth L u. 2/a 

Reisz Jánosné
1213 Budapest, Puli sétány 18 

Vulturné Révay Klára
1213 Budapest, Puli sétény 12.

TANTERVÍRÓ -  
KÖVETELMÉNYKIDOLGOZÓ 
TANFOL YAM

Kód: 105/8-9.
(Budapest, 1992. október 19 és november 
22 között)

Csikós Mária
1114 Budapest, Szabolcska u 5 

Dede Ernő
4200 Hajdúszoboszló, Major u. 19 

Devecseri Lászlóné
9700 Szombathely, Népfront u 41 

Filip Józsefné
7632 Pécs, Galamb u 5 

Knzmanics Mária
9900 Körmend, Mikes K u 8 

Lehoczky János
1052 Budapest, Sütő u 1 

Riznerné Gáspár Erika
2740 Abony, Szelei u. 70 

Sós József
7400 Kaposvár, Cseri u 6 

Szloboda Lászlóné
7632 Pécs, Lahti u 12 

Vass Vilmos
1162 Budapest, Zöldséges u 10

VIZSGÁZTA TÓ MUNKASZEREPRE 
FELKÉSZÍTŐ TANFOL YAM 
Kód 105/10
(Budapest, 1992. november 23 és 1993. janu
ár 21 között)
Boldizsár Sándorné

9751 Vép, Alkotmány u. 39 
Bónáné H Mária

4026 Debrecen, Hortobágy u. 5 
Buzsákmé Mohácsi Ágnes

4024 Debrecen, Kandia u 23

Czékmán Andrea
6800 Hódmezővásárhely, Nyár u 

Dallos Gyuláné
9700 Szombathely, Váci u 14 

Dávid Lóránd
4025 Debrecen, Simonffy u 22 

Dombrádiné Sándor Erzsébet
4027 Debrecen, Thomas Mann u 7 

Fellegi Attiláné
3526 Miskolc, Kassai F. u. 5.

Forgács Judit
3529 Miskolc, Elek Tamás u. 17.

Győrök Violetta
9500 Celldömölk, Budai Nagy A u. 19 

Hajdú Józsefné
6800 Hódmezővásárhely, Andrássy u 1 

Honti Dénesné
9024 Győr, Szent I. u. 14 

Horváth Katalin
7400 Kaposvár, Dózsa Gy u 10 

Kálmán Ferenc
6792 Zsombó, Móra F u 8.

Kincses László
7400 Kaposvár, Kanizsai u. 20 

Kiss István
2370 Dabas, Május 1. u. 4 

Kólinger Attila
8222 Balatonalmádi, Rákóczi u. 32. 

Komlós Barnabásné
4090 Polgár, Aradi u 3.

KovácsImréné
4032 Debrecen, Görgey u 2 

Kovács Istvánné
7627 Pécs, Bokor u 79 

Dr. Kovács Jánosné
9700 Szombathely, Kárpáti K. u 30 

Kovács János Zoltán
7400 Kaposvár, Arany János u 11/b 

Kőrösy Gáborné
4200 Hajdúszoboszló, Kölcsey F u. 24 

Kulcsár László
7636 Pécs, Derék-réti u. 4 

Kun János
4032 Debrecen, Németh L u. 8 

Kun Tibor
4090 Polgár, Deák F. u. 5/a.

Lacsny Bálintné
1165 Budapest, Baross G. u. 31 

Magasdy Lászlóné
1162 Budapest, Sarkad u. 17.

Marosi Józsefné
1165 Budapest, Céltábla u. 10. 

Martonné Rúzsa Valéria
9700 Szombathely, Gazdag E. u. 8. 

Mányi Sándorné
2730 Albertirsa, Bajcsy Zs u. 17.

Márton Ilona
2366 Kakucs, Fő u. 156/a.

Mészáros Árpád
9900 Körmend, Dózsa Gy u 9. 

Mészáros Istvánné
6800 Hódmezővásárhely, Takács F u. 1 

Molnár Zsuzsanna
8200 Veszprém, Cholnoky J u 11 

Muraközy Gáborné
2800 Tatabánya, Erdész u 24
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Nagy András
9664 Nagyeresd, Petőfi S u 81 

Dr Némethné Bartik Zsuzsa
9900 Körmend, Munkácsy Gy u. 4 

Dr Pálffyné Tárnoky Éva
1137 Budapest, Szt István park 16 

Pázmándi Hedvig
3533 Miskolc, Olvasztár u 1 

Dr Petőcz Györgyné
7635 Pécs, Nagyszkökői u. 11 

Piroska Istvánná
2800 Tatabánya, Mártírok u 94 

Reinhardtné Hódosi Irén
9174 Dunaszeg, Ifjúság u 8 

Rónay Viktor
9700 Szombathely, Hunyadi u. 24 

Runge Károlyné
1162 Budapest, Szénás u 76. 

Slezák Mária
1136 Budapest, Pannónia u. 50 

Szijjártó József
9781 Egyházashollós, Kossuth u 10 

Szilágyi Tibor
4031 Debrecen, István u. 75. 

Sztupár Klára Anna
1222 Budapest, Pannónia u 54 

Tolvaj Győzőné
2900 Zalaegerszeg, Ady E. u 57 

Vezsenyi Zoltán
6721 Szeged, Madách u 20. 

Vezsenymé Csaba Gabriella
6787 Zákányszék, József A u. 36 

Véghné Bakos Ilona
7625 Pécs, Surányi M u. 31.

Vörös Tünde
8856 Surd, Újtelep 1/a 

Zala Miklósné
1163 Budapest, Enikő u 4

Közlemény

Alulírott gyermek- és ifjúsági szervezetek a 
mai napon megalakítottuk a Nemzeti Gyermek
es Ifjúsági Tanácsot

Együttműködésünk célja, hogy a tagok önál
lóságuk fenntartása mellett együttműködjenek, 
kialakítsák egyeztetett véleményüket, közös ér
dekeiket, s ezt a nyilvánosság előtt kifejezésre 
juttassák

Az együttműködés alapja a tagszervezetek 
működőképessége, önállósága, egymás köl
csönös tisztelete, s a közös álláspontok -  pár
beszéd útján történő -  kialakításának szándé
ka

A Nemzeti Gyermek- és Ifjúsági Tanács rend
szeresen kifejezésre juttatja a tagszervezetek 
egyeztetett álláspontját a népképviseleti, politi
kai, kormányzati szervek, valamint a nyilvános
ság előtt

A Nemzeti Gyermek- és Ifjúsági Tanács ideo
lógia- és pártpolitika-mentes érdekegyeztető 
szervezet, mely hívja soraiba hazánk minden 
demokratikus gyermek- és ifjúsági szervezetét

Irodánk címe:
Pataky Művelődési Központ (ügyvivő: Hor

váth László)
1105 Budapest, Szent László tér 7-14 
Tel /fax: 1573-138 
Budapest, 1993 június 3 
Alapító tagok:
Agrár Falusi és Ifjúsági Szervezetek 
Baloldali Ifjúsági Társulás 
Budapesti Önkormányzatok Középiskolai 
Szövetsége
Diákújságírók Országos Egyesülete
Érdekvédelmi Szövetség
Fiatal Sasok Országos Egyesülete
HATOK
Ifjúsági Unió
Magyar Cserkészcsapatok Szövetsége 
Magyar Dolgozók Ifjúsági Szövetsége 
Magyar Középiskolások Köre 
Magyar Úttörők Szövetsége 
Magyarországi Gyermekbarátok Mozgalma 
Magyarországi 4H Klubok Szövetsége 
Pro Patria Gyermekszövetség 
Szakszervezeti Ifjőúsági Szövetség 
Természetjáró Fiatalok Szövetsége 
Vasi Diákszövetség 
VE-GA Szövetség

Tanulmányi kirándulások 
az Alpokalján

Kőszeg és környéke gyakori célpontja iskolai 
tanulmányi kiránduásoknak. Történelem és ter
mészet oly gazdag látnivalót nyújt a kíváncsi 
diáknak, hogy az ide tervezett kirándulás során 
bizonnyal megannyi tantervi követelmény él- 
ményszerűen teljesíthető.

Különös élmény a táj megőrzött szépsége és 
tisztasága -  ennyi haszon legyen a „vasfüggöny
ből", hiszen a határ közelsége miatt évtizedekig 
volt itt számtalan tilos út a kommersz turizmus
tól megkímélt táj ritka tapasztalatokat kínál.

S hogy elmélyült szellemi felkészülés előz
hesse meg a tanulmányi kirándulást, ahhoz se
gít a hely hűséges kutatójának, Herényi István
nak kis kötete, melyet Velemben adtak ki Szent 
Vid várának és tartozékainak története (Kő- 
szeghegyalja története) 800- /¿¿Veimmel. A né
vadó szentnek, mint a könyvből megtudjuk, már 
a IX. században karolmgkon temploma állt a 
bércben. Szláv, avar, kabar, Árpád-kon emlékek 
rejteznek az itteni aprófalvak, Bozsok, Cák, Do- 
roszló, Szerdahely és Velem neveiben és föld
jeinek mélyén A kis könyv bőséges adatokkal 
igazít útba: a környék miként élte meg és élte túl 
a „zivataros „ évszázadokat Azt a Művészet ta
nulmányából tudjuk, hogy a Szent Vid kápolna 
különös tájolása miképp tükrözte vissza építői
nek csillagászati tudását, s hogy e tudás mi
képp állt ősi hagyományokat ötvözve a keresz
tény kultusz szolgálatába

T. L.
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LAPVÉG

Nagy, csinos sebet kellett volna ejtenie az orvosi késnek a térdemen. Svédor
szági bolyongásaim alatt ugyanis tönkrement a térdizületem. Három orvos egyféle 
megítélése szerint porcleválás. Akár büszke is lehettem volna erre, igazi sportoló
bajom akadt. Szó ami szó, készültem is a kés alá rendesen. Egyetlen bajom volt 
ezzel, annyit hiányoztam ebben a félévben az iskoláimból (egy hónap vakbél, két 
hét Franciaország, két hét Svédország), hogy egyszerűen etikátlannak tartottam 
volna a tanítványaim (és természetesen helyettesítő kollégáim) felé, ha újabb há
rom hetet ágyban töltök, párnák és jó illatú nehéz könyvek között.

Amikor mondotta egy keves jó barátném, abszolút plátói ő, akár az élet, és eb
ben legfeljebb kevéske önirónia vibrál, nos, mondotta volt, menjek el a termé
szetgyógyászához, cím, telefon, bizalom. Először merev voltam, és elutasító. Nem 
hiszek ón ezekben a kuruzslásokban. Nem sértődött meg, mosolygott. Fölvetette, 
lenne két liter whiskyje a dologhoz. A dolog megsegítésére, ismervén ezirányú el- 
gyöngülési hajlamaimat. Végiggondoltam, másodszor, mit veszíthetek. Legfeljebb 
talpmasszázs után oparálnak meg. És elmentem.

Elmentem egy nagy ház harmadik emeletére, ahol egy csinos hölgy fogadott, 
finom beszédekkel fedve le alig leplezett izgalmamat és gyanakvásomat. Leülte
tett, nem mondta, hogy büdös a cipőbe beleizzadott lábam (ugyan milyen lehet 
annak, aki egész nap rohangál), nem ripakodott rám, hogy higgyek az ő tudo
mányában, nem mondta, hogy ne igyák, ne egyek, legyek szent vagy szakadár. 
Csendben beszélt hozzám és elmondta, tapogatván ismeretlen tavacskáimat, 
hogy milyen betegségeim voltak mostanában. Milyen belső szervemmel volt ba
jom mostanában. Hogy jó-e az, hogy gyakran fáj a szemem. És mi van a szívem
mel, mert a szívem nagyon csúnyán működik a talpam szerint... Elmenőben nem 
volt hajlandó borravalót sem elfogadni a csekélyen megmért honorárium mellé, mi
velhogy nem fodrász, hanem valaki, aki tud, és nagyon ért valamit.

Csöndes volt a nő, okos volt, és megnyugtatott bennem valamit. Valakit. És im
már második hónapja járok hozzá, hetente egyszer. A térdem teljesen rendben 
van, jövő héten Kaposvárott már pályára lépek kedvenc És-csapatom színeiben. 
De járok hozzá rendületlenül, s ennek, bár igen elfoglalt, nincs ellene. Ahogy ő 
mondta: az ember talpa ennyit megérdemel. Tenném hozzá: az ember lelke is 
megérdemel heti egy óra nyugalmat, tisztaságot, erőszakmentes megtisztulást.

ZALÁN TIBOR
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Körmös
Gyerekkorom csodája volt a papírból hajtogatott, vékony furnérból stíl- 

fürésszel kivágott, csontenywel összeragasztott repülőgép-model, mert 
szép volt, mert az eredeti megközelíthetetlen volt, mert elképzeltem ál
tala a repülés varázsát, de leginkább azért, mert én csináltam. És ha 
nem voltam elég ügyes, rafinált, óvatos, kitartó és fegyelmezett, akkor 
ujjaim alatt -  kirakósdim eredményeként -  a stuka helyett meggörbült 
csúcsú kilátótorony-roncs, a rata helyett pedig ormótlan, múlt századi 
bányasiló keletkezett, méltatlan igyekvésem tanúságaként.

Utólag megvallhatom: a munka folyamán ritkán ismertem fel, melyik 
alkatrész hova is illik, kell-e még ragasztó, s mennyi, a sillabuszt hasz
náltam vergiliusznak, s rendre makettszörnyeket hoztam létre. Amelye
ket aztán kreativitásom megnyilvánulásaként csodáltak környezetem
ben. Tanáraimat is dicsérték, kreativitás-fejlesztésük s rugalmas tanári 
módszereik miatt.

Pedig csak olyan elvakult, magam fényében forgó, önhitt, nagyságom 
tudatában tündöklő voltam, mint manapság némelyek. Akik behemót 
roncsukra rakétaki lövőt, tisztességtelenségükre szentséget, pénzosztá
sukra törvényt, lapjukra -  amelynek minden jár, hisz a köz hasznára je
löltetett azok által, akik megmondják, mi is az a köz, no és a haszon, a 
magyar, a kultúra, a könyv, az alternatives stb. -  pénzt adományoznak, 
a mi pénzünket. Akik összeragasztják makettjeiket, aztán ami iszonyat, 
hörgés, saskeselyű kikászálódik belőlük, az lesz a valóság.

De erről a vakon történő kirakósdiról nem akarok beszélni. Inkább a 
Burattinó játékbolt forgalmazta összerakható skorpióról, tarantella pók
ról, imádkozó sáskáról, szúnyogról, méhről, pillangóról stb. -  javallt a 
harmadik életév fölött - ,  amelyek bármelyikéből az lesz, aminek ígérte- 
tett. Ráadásul játékosan, energikusan -  miközben a gyermek biológiai 
alapismereteket is tanul.

A sorozat megvásárolható a Mentor könyvkereskedésben, Budapest, 
Dorottya utca nyolc.


